
FEN BİLİMLERİ
BENZER SORULAR



“Bu soruların her hakkı MEB ÖLÇME DEĞERLENDİRME VE SINAV HİZMETLERİ GENEL 

MÜDÜRLÜĞÜNE aittir. Hangi amaçla olursa olsun, tamamının veya bir kısmının kopya 

edilmesi, fotoğraflarının çekilmesi, herhangi bir yolla çoğaltılması ya da kullanılması, 

yayımlanması MEB ÖLÇME DEĞERLENDİRME VE SINAV HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRLÜ-

ĞÜNÜN yazılı izni olmadan yapılamaz. Bu yayın izni telif ücreti ödenerek alınmıştır.”



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 1. SORU Nartest 8. Sınıf 4. Kurumsal Deneme 

12

A

12. Aşağıdaki görselde hücrede bulunan genetik materyaller numaralarla gösterilmiştir.

III

I
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V
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Görselde verilen numaralı kısımlarla ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) I numaralı yapı, IV numaralı yapının etrafını protein kılıfın sarmasıyla oluşur.

B) II numaralı yapı tüm hücrelerde çekirdek içerisinde bulunan yönetici moleküldür.

C) III numaralı yapı kalıtsal özellikleri belirleyen en küçük görev birimi olan gendir.

D) IV numaralı yapı adenin nükleotidi ise V numaralı yapı timin nükleotididir.

13. Mert, fenotipi aşağıdaki gibi olan iki bezelye bitkisini çaprazladığında hem mor çiçekli hem de beyaz 
çiçekli bezelyeler elde etmiştir.

Mor çiçekli bezelye Beyaz çiçekli bezelye

Buna göre, Mert’in çaprazladığı ata bezelyelerin genotipi hangi seçenekteki gibi olabilir? (Bezel-
yelerde mor çiçekli olma baskın, beyaz çiçekli olma çekinik karakterdir.)

A) MM x Mm B) MM x mm C) Mm x Mm D) Mm x mm

14. K sıvısı üzerine, şekildeki gibi L sıvısı döküldüğünde kaptaki pH değişimi grafikteki gibi olmuş ve kapta 
yeni bir çözelti oluşmuştur.

K

L

pH

Zaman

7

Buna göre K ve L sıvıları ile kapta oluşan çözelti hakkındaki aşağıdaki çıkarımlardan hangisi doğ-
rudur?

A) L sıvısının pH değeri, K sıvısınınkinden büyüktür.

B) K sıvısı bazik, L sıvısı asidik özelliktedir.

C) Her iki sıvıda bazik özellikte olabilir.

D) Kapta oluşan çözeltinin pH değeri, L sıvısınınkinden küçüktür.

1.	Bu	testte	20	soru	vardır.
2.	Cevaplarınızı,	cevap	kâğıdına	işaretleyiniz.

SINAVLA ÖĞRENCİ ALACAK ORTAÖĞRETİM KURUMLARINA İLİŞKİN MERKEZÎ SINAV
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1.   Bir hücredeki kalıtım materyalini oluşturan yapılardan DNA, gen, kromozom veya organik 
baz aşağıdaki modellerin hangisinde doğru işaretlenerek gösterilmiştir?
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FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 1. SORU

8. Sınıf 1. Dönem Prestij Fen Bilimleri Soru Bankası
Sayfa-37

37

13
DNA - 2

1. Bir öğretmen öğrencilerine çeşitli renk ve sayılarda pullar dağıtıyor ve onlardan bu pulları kullanarak DNA modeli hazırlamalarını 
istiyor. 

Dört öğrenci öğretmenlerinden aldıkları pullarla aşağıdaki DNA modellerini hazırlıyor.

Berra İrem Deren Serra

Buna göre hangi öğrencilerin hazırladıkları DNA modelleri hatalıdır?

A) Berra ve İrem B) İrem ve Serra C) İrem, Deren ve Serra D) Berra, İrem ve Serra

2. Bir öğretmen tahtaya şekildeki modeli yansıtıp, modeldeki bazı yapıları numaralarla gösteriyor ve öğrencilerinden bu yapılar 
hakkında bildiklerini söylemelerini istiyor.

Hücre Çekirdek

II
III

I

IV

Öğrencilerin modeldeki yapılar hakkında verdikleri bilgiler aşağıdaki gibi olduğuna göre, verilen bilgilerden hangisi 
hatalıdır?

A) I numaralı yapı hücre bölünmesi esnasında DNA’nın kısalıp kalınlaşarak bazı proteinlerle birlikte oluşturduğu yapıdır.

B) II numaralı yapı hücrenin beslenme, boşaltım, solunum ve üreme gibi canlılık faaliyetlerini yöneten molekülüdür.

C) III numaralı yapı göz rengi, ten rengi gibi kalıtsal özelliklerimizin şifrelendiği DNA bölgesidir.

D) IV numaralı yapı fosfat ve şekerin birleşmesinden oluşan organik bazdır.

1.	Bu	testte	20	soru	vardır.
2.	Cevaplarınızı,	cevap	kâğıdına	işaretleyiniz.
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1.   Bir hücredeki kalıtım materyalini oluşturan yapılardan DNA, gen, kromozom veya organik 
baz aşağıdaki modellerin hangisinde doğru işaretlenerek gösterilmiştir?
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LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Metaword Fen Bilimleri Soru Bankası

Sayfa - 54
1. SORU

54

Pekiştiren Test

TEST 2

4. Akay, aşağıdaki malzemeleri kullanarak bir DNA modeli hazırlamak istiyor. 

50 adet 
mavi düğme

40 adet 
sarı düğme

20 adet 
yeşil düğme

10 adet 
mor düğme

10 adet 
siyah düğme

5 adet 
kırmızı düğme

Akay, bu malzemeleri kullanarak en fazla kaç nükleotidli bir DNA modeli hazırlayabilir?

A) 30 B) 40  C) 50  D) 90

5. Aşağıda nükleotidleri oluşturan yapıları gösteren şekiller verilmiştir.

P D CA GT

Ada, bu şekilleri kullanarak sitozin nükleotidini aşağıdaki gibi 3 farklı biçimde yapmıştır.

I II III

P
D C P D

C P
DC

Buna göre Ada’nın yaptığı modellerden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III D) I, II ve III

6. Aşağıdaki şekilde hücredeki kalıtsal yapılar numaralar verilerek gösterilmiştir.

I

II

IV

III

Numaralandırılmış bu kalıtsal yapılarla ilgili aşağıdaki yorumlardan hangisi kesinlikle doğrudur?

A) I numaralı yapı II numaralı yapının proteinlerle sarılmış hali olup her canlıda sayısı farklıdır.

B) III numaralı yapı DNA’nın görev birimi olup 4 farklı çeşidi bulunur.

C) IV numaralı yapı canlıdaki kalıtsal özelliklerin şifrelendiği bölge olup III numaralı yapıdan daha büyüktür.

D) II numaralı yapı hücrenin yönetici molekülü olup III numaralı yapıların karşısına IV numaralı yapıların gelmesiyle oluşur.

DNA’NIN YAPISI ve EŞLENMESİ

1.	Bu	testte	20	soru	vardır.
2.	Cevaplarınızı,	cevap	kâğıdına	işaretleyiniz.
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1.   Bir hücredeki kalıtım materyalini oluşturan yapılardan DNA, gen, kromozom veya organik 
baz aşağıdaki modellerin hangisinde doğru işaretlenerek gösterilmiştir?
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Sayfa - 48 Soru-31. SORU

48

Beceri Tem
elli Test

3. Hücrede bulunan ve genetik bilgiyi oluşturan bazı yapılar X, Y ve Z harfleriyle şekil üzerinde gösterilmiştir.

X

Y

DNA

Z

Şekildeki yapılarla ilgili aşağıdaki değerlendirmelerden hangisi yanlıştır?

A) X ile gösterilen yapı, DNA molekülünün kısalıp kalınlaşarak etrafına protein bir kılıf oluşturmasıyla meydana gelir.

B) Y yapıları canlının genleri olup yapısında çok sayıda Z bulundurmaktadır.

C) DNA’nın yapısında çok sayıda bulunan Y yapılarının sayısı bütün canlılarda aynıdır.

D) Z yapıları nükleotid olup diziliş sırasındaki farklılık, canlılar arasında genlerin farklı olmasını sağlamaktadır.

4. Gelişmiş hücre yapısına sahip canlı türlerinde DNA molekülü hücre çekirdeği içerisinde bulunmaktadır.

Yapılan bir araştırmada aynı özellikte iki amip hücresi alınmıştır. Hücrelerden birinin çekirdeği laboratuvar orta-
mında kullanılan tekniklerle çıkarılmış, diğer hücrenin ise sitoplazmasının bir kısmı kesilip atılarak aşağıdaki 
deneyler yapılmıştır.

A

A

B

BBölünme büyüklüğüne 
yaklaşmış amip

1. Deney

Çekirdek 
ölür.

Çekirdek 
içermeyen 
kısım ölür.

A

A

B

BBölünme büyüklüğüne 
yaklaşmış amip

2. Deney

Çekirdek 
içermeyen 
kısım ölür.

Çekirdek olan kısım 
bölünüyor.

Yapılan deneylerin sonuçlarına bakılarak, çekirdek içerisinde yer alan DnA molekülü ile ilgili aşağıdaki 
çıkarımlardan hangisi yapılamaz?

A) DNA molekülü görevlerini genler yardımıyla gerçekleştirmektedir.

B) DNA molekülü kalıtsal bilgileri taşır.

C) DNA sitoplazmadaki yaşamsal faaliyetleri yönetir.

D) DNA hücre bölünmesinden sorumlu moleküldür.

1.	Bu	testte	20	soru	vardır.
2.	Cevaplarınızı,	cevap	kâğıdına	işaretleyiniz.
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1.   Bir hücredeki kalıtım materyalini oluşturan yapılardan DNA, gen, kromozom veya organik 
baz aşağıdaki modellerin hangisinde doğru işaretlenerek gösterilmiştir?
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 Nartest 1. Dönem Prestij Soru Bankası
Test - 14 Soru - 41. SORU

40

14

3. Semih, yanda nükleotid dizilimi verilen DNA molekülünün üç boyutlu bir modelini oluşturmak için 
yeteri kadar boncuk, düğme ve dört farklı renkte ataç temin ediyor.

Semih hazırlayacağı modelin ilk basamağını yukarıdaki gibi oluşturduğuna göre; DNA’sını 
tamamladığında, 2. zincirin yukarıdan aşağıya doğru dizilimi hangi seçenekteki gibi olur?

A) B) C) D)

4. Aşağıdaki şekilde DNA, gen, kromozom ve nükleotid karışık olarak harflerle gösterilmiştir.

IV

III
III

Buna göre I, II, III ve IV numaralı yapılar ile ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A) I numaralı yapı kromozomdur ve aynı türün tüm sağlıklı bireylerinde aynı sayıda bulunur.

B) II numaralı yapı DNA’dır ve hücrenin yönetici molekülüdür.

C) III numaralı yapı gendir ve kalıtsal özelliklerimizi taşır.

D) IV numaralı yapı nükleotiddir ve hücrenin yapı birimidir.

5. DNA molekülü, her hücre bölünmesi öncesinde şekildeki gibi kendisini eşleyerek kalıtsal bilginin 
yavru hücrelere eşit miktarda aktarılmasını sağlar. 

Buna göre DNA eşlenmesi ile ilgili olarak aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A) DNA eşlenmesinde DNA’nın her iki ipliği de kalıp olarak kullanılır.

B) DNA eşlenmesi sonucunda hücredeki DNA miktarı aynı kalır.

C) DNA eşlenmesi DNA’nın sadece tek ipliğinde gerçekleşir. 

D) DNA eşlenmesi canlılarda kalıtsal çeşitliliği sağlar

T
1. zincir 2. zincir

A

G C

C G

A T

C G

T A

1.	Bu	testte	20	soru	vardır.
2.	Cevaplarınızı,	cevap	kâğıdına	işaretleyiniz.
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1.   Bir hücredeki kalıtım materyalini oluşturan yapılardan DNA, gen, kromozom veya organik 
baz aşağıdaki modellerin hangisinde doğru işaretlenerek gösterilmiştir?
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Sayfa - 632. SORU

63

Öğreten Test

TEST 3

1. Aşağıdaki tabloda herhangi bir karakterin kalıtımına ait bir 
çaprazlama gösterilmiştir.

A IV

III

a

aa

Aa III

Tabloda verilen çaprazlamanın doğru olabilmesi için; 
I, II, III ve Iv numaralı boşluklar hangi seçenekteki gibi 
doldurulmalıdır?

I II III Iv

A) A AA aa a

B) a Aa aa a

C) A AA Aa A

D) a Aa Aa a

2. Bir araştırmacı uzun boylu iki bezelyeyi çaprazlayarak ara-
larında kısa boyluların da bulunduğu toplam 50 bezelye 
tohumu elde ediyor.

Elde ettiği birinci kuşakta bulunan uzun boylu bezelye-
lerden herhangi ikisini çaprazlayarak ikinci kuşak bezelye 
tohumu elde ediyor.

Buna göre ikinci kuşakta elde ettiği bezelyeler;

 I. AA

 II. Aa

 III. aa

genotiplerinden hangilerine sahip olabilir? (Bezelyeler-
de uzun boylu olma kısa boylu olmaya baskındır.)

A) Yalnız II   B) I ve II

C) I ve III    D) I, II ve III

3. Kahverengi gözlü bir baba ile mavi gözlü bir annenin birin-
ci çocukları kahverengi gözlü, ikinci çocukları ise mavi göz-
lü olmuştur.

Buna göre bu anne ve babanın doğacak üçüncü çocuk­
larının mavi gözlü olma olasılığı hangi seçenekte doğru 
olarak verilmiştir? (Kahverengi göz rengi geni baskındır.)

A) % 25 B) % 50 C) % 75 D) % 100

4. Sarı tohumlu iki bezelye çaprazlandığında yeşil tohumlu 
bezelyeler oluştuğu gözleniyor. 

X =

Buna göre çaprazlanan bezelyelerin genotipleri aşağı­
dakilerden hangisidir?

A) SS x Ss   B) Ss x ss

C) SS x ss   D) Ss x Ss

5. Aşağıda bezelyelerin tohum özellikleri ile ilgili bir çaprazla-
ma şeması verilmiştir.

......................I

......................II

SS ss

X

Yuvarlak
tohum

Buruşuk
tohum

S S

S

S

s

s

s

s

III
Ss

Ss

Ss

Buna göre şemada boş bırakılan I, II ve III numaralı yer­
ler hangi seçenekteki gibi doldurulmalıdır?

I II III

A) Genotip Fenotip Ss

B) Fenotip Genotip ss

C) Genotip Fenotip SS

D) Fenotip Genotip Ss

KALITIM

19

A

A
(Ö

D
S

G
M

)

Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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3. Cinsiyet Oluşumunda Çevre ve Genlerin Etkisi

Sürüngenlerin çoğunda cinsiyet kromozomu yoktur. Cinsiyet, çevresel faktörler ve bazı genler (DMRT1 geni) 
tarafından belirlenmektedir. DMRT1 geninin organizmalarda cinsiyete özgü davranış ve cinsel organların 
oluşmasına katıldığı bilinmektedir. Kuzey Amerika'da yaşayan Trachemys script adındaki bir kaplumbağanın 
yumurtaları yüksek sıcaklığa maruz kaldığında, DMRT1geni aktif hale geçerek cinsel organ oluşmasını sağlar. 
Dolayısıyla timsah ve kaplumbağa gibi bazı sürüngenlerin yumurtalarının kuluçka sıcaklığı, yavruların cinsiye­
tini belirlemektedir.

Kaplumbağalarda 33°C – 34°C sıcaklık doğacak olan yavrunun dişi olmasına sebep olurken erkek yavrular için 
bu sıcaklık ~28°C – 31°C dir.

Kaplumbağa yumurtaları

Erkek kaplumbağa yavrusu

28 oC

Kaplumbağa yumurtaları

Dişi kaplumbağa yavrusu

33 oC

Yukarıda verilen bilgiye göre;

 I. Ortam sıcaklığı genin işleyişini değiştirmiştir. 

 II. Çevresel faktörler kaplumbağanın üreme şansını artırmıştır. 

 III. Gerçekleşen bu olay modifikasyona örnek verilebilir.

ifadelerinden hangileri doğrudur? 

A)  Yalnız II B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III

4. Aşağıda genotipleri bilinmeyen bezelyelerle yapılan iki farklı çaprazlamanın sonuçları verilmiştir.

Genotip: I Genotip: II

X

Dd Dd Dd Dd

Genotip : %100 Dd
Fenotip : %100 Sarı

Genotip: III Genotip: IV

X

DD Dd Dd dd

Genotip : %25 DD, %50 Dd, %25 dd
Fenotip : %75 Sarı, %25 Yeşil

? ? ? ?

Buna göre çaprazlamalarda kullanılan ata döl bezelyelerin genotipleri aşağıdakilerden hangisinde 
doğru verilmiştir?

Genotip I Genotip II Genotip III Genotip IV

A) DD Dd DD Dd

B) DD dd Dd Dd

C) Dd Dd DD Dd

D) dd DD dd Dd
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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5. Bir okçu şekildeki oklardan birini seçerek hedef tahtasına atış yapacaktır.

Buna göre okçunun hedef tahtasında en büyük basıncı oluşturabilmesi için hangi okla atış yapması 
gerekmektedir?

A)  K B) L C) M D) N

6. Aşağıda sarı tohumlu bir bezelye ile yeşil tohumlu 
bir bezelyenin çaprazlaması gösterilmiştir.

X

III

I II

Sarı tohum rengi yeşil tohum rengine baskın 
olduğuna göre, şekilde I, II ve III numaralarla 
gösterilen bezelyelerin genotipleri hangi seçe-
nekteki gibi olabilir?

I II III

A) AA aa Aa

B) Aa aa AA

C) AA Aa aa

D) Aa aa Aa

7. Aşağıda günlük yaşamda kullandığımız bazı alet­
ler gösterilmiştir

Verilen aletlerden hangisinde gerçekleşen 
enerji dönüşümü diğerlerinden farklıdır?

A) Ampul   B) Güneş paneli 

C) Isıtıcı   D) Kaynak makinesi
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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8. Tohum şekli bakımından fenotipleri aynı olan X ve Y bezelye bitkileri çaprazlanıyor. Oluşan bezelyeler arasından seçilen Z bezel-
ye bitkisinin tohum şekli olarak çaprazlanan bezelyelerden farklı fenotipte olduğu gözlemleniyor.

Buna göre X, Y ve Z bezelyeleri ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) X ve Y bezelyeleri tohum şekli bakımından baskın fenotipe sahiptir.

B) Z bezelyesi tohum şekli bakımından homozigot genotipe sahiptir.

C) X ve Y bezelyelerinin her ikisi de tohum şekli bakımından homozigot genotipe sahiptir.

D) Z bezelyesi çekinik fenotipe sahiptir.

9. Bezelyelerde sarı tohum geni, yeşil tohum genine baskındır. Aşağıda iki sarı tohumlu bezelye bitkisinin çaprazlanması sonucu 
oluşan bezelyelerin genotip oranları verilmiştir.

%50 melez döl, %50 saf döl

Buna göre verilen çaprazlama ile ilgili;

 I. Çaprazlanan bezelyelerin ikisi de melez genotipli olabilir.

 II. Çaprazlama sonucu oluşan bezelyelerin fenotip oranı %100 sarı tohumlu olabilir.

 III. Çaprazlama sonucu yeşil tohumlu bezelyeler oluşabilir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve II B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III

10. Kartallar, fareleri avlayarak beslenen yırtıcı kuşlardandır. Bir bölgede yaşayan fareler üç farklı dış görünüşe sahiptir. Bu farelerin 
yaşadığı bölgeye, çevreden kartalların göç etmesi nedeniyle zaman içerisinde farelerin sayısındaki değişim aşağıdaki gibi olmuş-
tur. (Fareler; beyaz, siyah ve alaca tüylüdür.)

I. II. III.

Farelerin sayısındaki değişim uzun bir süre içerisinde gerçekleştiğine göre;

 I. Farelerin çeşitli varyasyonlara sahip olması adaptasyonlarını kolaylaştırmıştır.

 II. Fareler doğal seçilime uğramıştır.

 III. Siyah ve beyaz renkli fareler kartallar tarafından daha çok avlanmıştır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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3. “2015	 yılında	 Ankara’da	 bir	 cinayet	 işlenmiş-
tir. Cinayet mahallinde bulunan bir saç telininin 
DNA’sı incelendiğinde Kenan P. Adlı kişiye ulaşıl-
mıştır. Kenan P. yapılan sorguda suçu işlemediğini 
ve suç mahalline daha önce hiç gitmediğini iddia 
etmiş, bulunan saç telinin tek yumurta ikizi olan 
kardeşi Nihat P. ‘ye ait olabileceğini belirtmiştir. 

Polislerin kısa sürede ulaştığı Nihat P.’de sorgusun-
da kardeşi ile aynı ifadeyi verip, suçu işlemediğini 
ve suç mahallinde hiç bulunmadığını beyan etmiş-
tir. İki şüpheliyi de serbest bırakan polisler suç 
mahallini tekrar detaylı biçimde incelemiş ve yeni 
bir parmak izine ulaşmıştır. Yeni ulaşılan parmak 
izi Nihat P.’ye aittir. Suç mahallinde bulunmadığı 
konusunda yalan söylediği anlaşılan Nihat P. suçu-
nu	itiraf	etmiş	ve	tutuklanmıştır.”

Buna göre yukarıda verilen olayla ilgili;

 I. Her özelliğimiz DNA üzerinde bulunmayabilir.

 II. Tek yumurta ikizlerinin DNA’sı birebir aynıdır.

 III. Tek yumurta ikizleri her özellikleriyle birbirinin 
kopyasıdır.

yorumlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I   B) Yalnız III

C) I ve II   D) I, II ve III

4. DNA eşlenmesi, hücre bölünmesi sırasında 
DNA’nın kendini kopyalama sürecidir.

Aşağıda bir DNA’nın eşlenme sırasındaki durumu 
görülmektedir.

1. iplik

2. iplik

P

R

S

T

Verilen eşleşme doğru biçimde tamamlandık-
tan sonra oluşan yeni DNA’lar ile ilgili hangi 
seçenektekilerin eşit olması kesin değildir?

A) P ipliğindeki adenin sayısı ile S ipliğindeki adenin 
sayısı

B) S ipliğindeki adenin sayısı ile R ipliğindeki timin sayısı

C) T ipliğindeki guanin sayısı ile R ipliğindeki sitozin 
sayısı

D) P ipliğindeki fosfat sayısı ile T ipliğindeki deoksiriboz 
şekeri sayısı

5. Aşağıdaki tabloda bezelyelerin çiçek rengi geni-
ne ait bir çaprazlama verilmiştir. Tablodaki M mor 
çiçek rengini, m ise beyaz çiçek rengini göster-
mektedir.

Genotip M

II

m Mm mm

III IV

I

Yapılan çaprazlama sonucu oluşan bezelye 
tohumlarının fenotipleri hakkında aşağıdaki grafik 
çizilmektedir.

Fenotip oranı

3/4

1/4

Mor 
Çiçek

Beyaz
Çiçek

Çiçek rengi

Buna göre tablodaki I, II, III ve IV numaralı boş-
luklar hangi seçenekteki gibi doldurulmalıdır?

I II III IV

A) M m Mm Mm

B) m M MM Mm

C) m m Mm mm

D) M M MM Mm

6. Aşağıda DNA molekülünün bir parçası verilmiştir.

P

P P P P P

P P P PD D D

G

G G

D D

DDDDD

Şekildeki DNA parçasında; fosfatlar P, şekerler D, 
guanin nükleotidi ise G harfi ile gösterilmiştir.

Buna göre bu DNA parçasının kendini eşleyebil-
mesi için kaç adet timin nükleotidi gereklidir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

DNA ve Genetik Kod

Ünite Sonu Deneme
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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7. Bezelye bitkilerinde çiçeğin yanda ya da uçta olma durumunun araştırılmasına yönelik bir çalışmada çiçeği 
uçta ve yanda olan bezelyeler ile aşağıdaki çaprazlamalar yapılmıştır.

? ? ? ?1. kuşak

2. kuşak
Yanda
çiçek

Yanda
çiçek

Yanda
çiçek

Uçta
çiçek

Yanda
çiçek

Uçta
çiçekAta bezelyeler

Bezelyelerle yapılan çaprazlama ile ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A) 1. kuşaktaki bezelyelerin hepsi baskın fenotipte olabilir.

B) 2. çaprazlama sonucunda uçta çiçek görülmesi çaprazlanan bezelyelerde çekinik gen olduğunu ispatlar.

C) Ata bezelyelerin genotip ve fenotipleri birbirinden farklıdır.

D) 2. kuşakta uçta çiçek özelliğinin fenotipte görülmesi ata bezelyelerin heterozigot genotipe sahip olduğunu kanıtlar.  

8. Bitkiler, ışıklı ortamda yaprak oluşturduğunda yeşil renk pigmentleri oluşurken karanlık ortamda bırakıldığında 
bu pigmentler oluşmaz. Karanlık ortamda bekletilen bir bitki bir süre sonra ışıklı ortama alınırsa ışıklı ortamda 
yeşil renk oluşumu gözlemlenir.

Buna göre aşağıdaki değişimlerden hangisi bitkilerde yaprak renginde görülen değişimle benzerlik 
göstermez?

A) 

Arı sütüyle baslenen dişi 
larvalardan kraliçe arı 

oluşması

 B) 

Van kedilerinde göz 
renklerinin farlı olması 

 C) 

Himalaya tavşanlarında 
sıcaklığa bağlı olarak tüy 

renginin değişmesi 

 D) 

Karahindiba çiçeğinin 
yüksek yerlerde kısa 
boylu alçak yerlerde 
uzun boylu olması
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2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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A
10. Bezelyelerde uzun boy aleli(U) kısa boy aleline(u) baskındır.

Fenotipleri bilinmeyen iki bezelye bitkisi çaprazlanmış ve çaprazlama sonucunda oluşan bezelyelerin 5 
tanesinin fenotipi aşağıdaki gibi olmuştur.

x? ?

1 2

Buna göre çaprazlamada kullanılan 1 ve 2 numaralı bezelyelerin genotipleri;

 I. Uu  x  Uu

 II. Uu  x  uu

 III. UU  x  Uu

hangileri gibi olabilir?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III D) II ve III

11. Biyoteknoloji alanında yapılan iki farklı uygulama örneği aşağıdadır.

Klonlama: Türkiye’nin ilk klon koyunu Oyalı, 
İstanbul Üniversitesi Veteriner Fakültesi’nde 
21 Kasım 2007 tarihinde dünyaya gelmiştir.

Hayvancılık ve insan sağlığını ilgilendiren bir-
çok konuda çığır açabilecek bu çalışma bilim 

tarihine Türkiye’nin ilk klon projesi olarak 
geçmiştir.

Gen Aktarımı: Bir canlının hücrelerine, başka 
bir canlının DNA'sının belli bölümlerinin 

yerleştirilmesi işlemine denir. Rekombinant 
DNA teknolojisinin uygulamalarından biridir. 
Örneğin balık veya domuza ait gen, domate-
se; insan genleri bakteriye, virüse ait bir gen 

de mısıra transfer edilebilmektedir.

Yapılan bu uygulamalar ve bu uygulamaların neden olabileceği durumlar ile ilgili aşağıdaki çıka-
rımlardan hangisi doğrudur?

A) Her iki uygulama ayrı ayrı bir canlı türü üzerinde yapıldığında canlının genetik mirası korunur.

B) II. uygulamanın tarımda uygulanması ile her zaman daha verimli ve daha sağlıklı tarım ürünleri üretilir.

C) Bir canlı türünün ıslah edilebilmesi için I. uygulamanın tercih edilmesi gerekir.

D) II. uygulama doğal dengenin bozulmasına yol açma gibi bazı sorunlara neden olabilir.
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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9. Aşağıda genotipleri şekildeki gibi verilmiş iki bitki-
nin çaprazlama sonuçları gösterilmiştir.

I II aA

Aa Aa aa
III

Verilen çaprazlama sonuçlarına göre; I, II, III 
numaralı boşluklara hangi seçenekteki harfler 
gelmelidir?

I II III

A) a A Aa

B) A A AA

C) a a aa

D) A a Aa

10. Aşağıda dört farklı bireyin genotipleri verilmiştir.

a

B

a

b

Ayşe

A

B

a

B

Suna

A

b

a

b

Karahan

A

B

A

b

Bulut

a

b

a

b

A

b

a

b

Buna göre genotipleri verilen bireylerden han-
gileri evlenirse, yukarıda verilen  genotiplere 
sahip çocukları olabilir?

A) Ayşe - Bulut    B) Suna - Karahan

C) Ayşe – Karahan   D) Suna – Bulut

11. Aşağıda kalıtım ile ilgili bazı kavramların açıklama-
larına yer verilmiştir.

	 •	 DNA	 molekülü	 üzerinde	 yer	 alan	 ve	 kalıtsal	
karakterlerin taşındığı DNA bölümüdür.

	 •	 Aynı	karakterin	oluşmasına	etki	eden	özellikle-
rin her birine denir. 

	 •	 Bir	 karakterin	 oluşumunda	 etkisini	 her	 zaman	
gösteren alellere denir.

	 •	 Genetik	 etkenlerle	 oluşan	 özelliklerin	 canlının	
dış görünüşüne yansımasıdır.

	 •	 Dişi	 ve	 erkek	 atadan	gelen	 alellerin	 aynı	 olma	
durumudur.

	 •	 Etkisini	sadece	homozigot	durumda	iken	göste-
rebilen gendir.

Buna göre aşağıdaki kavramlardan hangisinin 
tanımı yukarıda verilmemiştir?

A) Alel   B) Çekinik gen

C) Fenotip   D) Melez döl

12. Aşağıdaki tabloda dört kardeşin bazı fiziksel özel-
likleri verilmiştir.

Boy Saç rengi Kilo Cinsiyet

I 155 cm Kahverengi 50 kg Erkek

II 155 cm Sarı 55 kg Erkek

III 155 cm Kahverengi 50 kg Kız

IV 160 cm Kahverengi 55 kg Kız

Buna göre bu kardeşlerden hangileri tek yumurta 
ikizi olabilir?

A) I ve II   B) I ve III

C) II ve III   D) III ve IV

DNA ve Genetik Kod

Kalıtım
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ  Nartest 8. Sınıf 3. Kurumsal Deneme 2. SORU

10

A

6. Şekildeki halter barının uçlarında bulunan aynı maddeden yapılmış düzgün homojen K ve L levhaları 
özdeş iken M levhası daha incedir.

K KL LM M

Şekildeki durumda iken halteri kaldırmayı başaramayan bir sporcu M levhalarını çıkararak halteri kaldır-
mayı tekrar deniyor.

M levhaları çıkarıldığında zeminde oluşan basınç ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğru-
dur?

A) Çıkarılan M levhaları diğer levhalardan daha ince olduğundan 2. durumda basınç ilk duruma göre artar.

B) Çıkarılan M levhaları diğer levhalara göre daha hafif olduğundan 2. durumda basınç ilk duruma göre azalır.

C) Ağırlık yüzey alanına göre daha fazla azalacağından 2. durumda basınç ilk duruma göre azalır.

D) Ağırlık ve yüzey alanı aynı oranda azalacağından 2. durumda basınç değişmez.

7. Baraj setleri yapılırken yukarıdan aşağı inildikçe duvar kalınlığı artırılır.

Bu durumun nedenini arkadaşlarına deney yaparak açıklamak isteyen Fatih, hangi seçenekteki 
deney düzeneğini hazırlamalıdır?

A) 

d3h
2d2h

 B) 

2d2h
2dh

C) 

2d2h 2d2h

 D) 

3d3hd3h

8. Bengü, X ve Y bezelyesini çaprazladığında 1. kuşakta hem uzun boylu hem de kısa boylu bezelyeler elde 
ediyor. Daha sonra 1. kuşaktan rastgele seçtiği yavru bezelyeleri çaprazladığında 2. kuşakta % 100 olası-
lıkta uzun boylu bezelyeler elde ediyor.

Buna göre, Bengü’nün yaptığı çaprazlamalarla ilgili aşağıdakilerden hangisi kesinlikle doğru-
dur? (Bezelye bitkisinde uzun boy baskın, kısa boy çekinik karakterdir.)

A) 1. kuşak bezelyeleri oluşturan ata bezelyelerin her ikisi de uzun boyludur.

B) 1. kuşaktan rastgele seçtiği bezelyelerin her ikisi de saf döl genotiptedir.

C) 2. kuşak bezelyeleri oluşturan ata bezelyelerin her ikisi de uzun boyludur.

D) 2. kuşakta oluşan uzun boylu bezelyelerin tamamı melez döl genotiptedir.
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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3. Günümüzde biyoteknolojinin faaliyet alanları çeşitli renklerle gösterilmektedir.

Farklı renklerle gösterilmiş bu faaliyet alanlarının bazıları ve bu alanlara yönelik örnekler aşağıdaki tabloda verilmiştir.

Renk Uygulama alanı Uygulama örneği

KIRMIZI Tıp ve insan sağlığı Yapay organ ve doku üretimi

YEŞİL Gıda ve tarım A vitamini bakımından zenginleştirilmiş altın pirinç üretimi

BEYAZ Endüstriyel biyoteknoloji Enzimler kullanılarak doğal kimyasal maddelerin üretilmesi

KARANLIK Biyolojik savaş ve biyo-terörizm Hastalık yayan bakteriler kullanılarak biyolojik silah üretimi

Buna göre; biyoteknoloji yöntemleri kullanılarak yırtılmaya ve yıpranmaya karşı daha dayanıklı kumaşlar, yıkandığında daha az 
kırışan giysiler üretilmesi hangi renk kodu ile gösterilebilir? 

A) D)C)B)

4. Biyoteknoloji, doğa bilimleri ve çeşitli mühendislik dallarından yararlanarak DNA teknolojisiyle yeni bir organizma elde etmek 
veya var olan bir organizmanın genetik yapısında arzu edilen yönde değişiklikler meydana getirmek amacıyla kullanılan yön-
temlerin tamamını kapsayan bir bilim dalıdır. Yapılan biyoteknolojik çalışmaların pek çok olumlu yanı olduğu gibi olumsuz 
sonuçları da olabilmektedir.

Aşağıdaki biyoteknolojik çalışmaların hangisi insanlar için olumsuz sonuçlara yol açmaktadır?

A) Bakteriler kullanılarak çeşitli antibiyotik ve hormonlar üretilmesi

B) Besinlerin alerjik özelliklerinin azaltılması için çalışmalar yapılması

C) Besin miktarının artırılması ve içeriğinin zenginleştirilmesi için genlerinde değişiklik yapılması

D) Bir türdeki alerjik proteinlerin istenmeden başka türlere aktarılması

5. Günümüzde, bakteriler kullanılarak bir canlıya ait geni başka bir canlıya aktarmak ve genin 
sayısını artırmak mümkündür. Örneğin bu teknoloji sayesinde bakterilerin insülin hormonu 
üretmesi sağlanmış ve bu hormon, şeker hastalığının tedavisinde kullanılmıştır.

Yandaki şekilde bakteriler yardımıyla insülin hormonu üretimi gösterilmiş, bu üretim 
sırasında gerçekleşen işlem basamakları aşağıda verilmiştir.

 1. Klonlanacak geni taşıyan DNA parçası enzimler ile kesilir.

 2. Klonlanacak gen ile bakteri DNA’sı enzimler ile birleştirilir.

 3. Genetiği değiştirilmiş DNA, bakteri hücresine tekrar aktarılır.

 4. Bakteri, klonunu oluşturmak üzere kültürde çoğaltılır.

 5. Böylece bir canlıya ait gen, diğer bir canlıya yeni bir metabolik özellik kazandırmak 
amacıyla kullanılır.

Verilen bilgilere ve şekle göre yapılan bu biyoteknolojik üretim hakkında;

 I. Bu üretim genetik mühendisliğinin uygulama alanlarından birisidir.

 II. Bu üretim gen aktarımı metodu ile yapılmıştır.

 III. Bu metot için kullanılacak bakterinin insülin hormonu üretme özelliği olması gerek-
mektedir.

ifadelerinden hangileri söylenebilir?

A) Yalnız I B) I ve II

C) II ve III D) I, II ve III

İnsan insülin 
hormonu geni

Gen aktarımı yapılan DNA 
bakteriye yerleştirilir.

İnsülin geni aktarılan bakteri DNA’sı

Bakteri çoğaltılır.

Bir parçası kesilmiş 
bakteri DNA’sı
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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3. Derin, hayvanların klonlanması ile ilgili yaptığı bir araştırmada Dolly adındaki bir koyunun klonlanması ile ilgili 
aşağıdaki görsele ulaşmıştır.

1. koyun

2. koyun

3. koyun

Hücreler koyunun 
rahmine yerleştiriliyor.

Dolly

Koyunun yumurta 
hücresi alınıyor.

Koyunun meme 
hücresi alınıyor.

Meme hücresinin 
çekirdeği çıkarılıyor.

Meme hücresinin 
çekirdeği

Hücre sayısı 
arttırılıyor.

Yumurta 
hücresi

Çekirdeği çıkarılmış 
yumurta hücresi

Çekirdeği çıkarılmış yumurta 
hücresine meme hücresinin 

çekirdeği eklendi.

Dolly ile ilgili;

 I. Genetik olarak 2. koyunun kopyasıdır.

 II. Dolly’nin nükleotid dizilimi 2. koyun ile aynıdır.

 III. 3. koyundan hiçbir genetik madde almamıştır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız III B) I ve II C) I ve III D) I, II ve III

4. Bir öğrenci özdeş bitki ve fareleri kullanarak aşağıdaki deney düzeneklerini oluşturmuştur.

 

 

  

Kireç
suyu

I
30°C

Sulanmış
bitki

 

 

  
II

30°C

Sulanmamış
bitki

Işıklı ortam Karanlık ortam

Öğrencinin hazırladığı deney düzenekleri ve yapacağı gözlemler ile ilgili aşağıdakilerden hangisi söy-
lenemez? (Kireç suyu ortamda bulunan CO2 miktarının azalmasına neden olur.)

A) Öğrenci bu düzenekleri kullanarak fotosentez ile solunum arasındaki ilişkiyi açıklayamaz.

B) Öğrenci II. ortamı aydınlık yapar ve bitkiyi sularsa CO2 miktarının fotosentez hızına olan etkisini gözlemleyebilir.

C) I. ortama bir fare daha eklenerek kireç suyu ortamdan uzaklaştırılır ve II. ortam aydınlık yapılırsa CO2 miktarının fotosen-
tez hızına olan etkisi gözlemlenebilir.

D) I. ortamdaki kireç suyu çıkarılır ve II. ortamdaki bitki sulanırsa ışığın fotosentez için gerekli olduğu sonucuna ulaşılabilir.
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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1. Aşağıdaki tabloda bir inek çiftliği sahibinin ahırında bulunan ineklerin et ve süt verimi ile ilgili özellikleri veril-
miştir.

1. GRUP İNEKLER 2. GRUP İNEKLER

•			Et	verimi	düşük
•			Süt	verimi	yüksek

•			Et	verimi	yüksek
•			Süt	verimi	düşük

Bu çiftlik sahibinin hem et verimi hem de süt verimi yüksek olan inekler yetiştirmesi için;

 I. 1. gruptaki inekten süt verimi ile ilgili genlerin uygun yöntemlerle 2. gruptaki ineğe aktarılması

 II. 2. gruptaki inekten et verimi ile ilgili genlerin uygun yöntemlerle 1. gruptaki ineğe aktarılması

 III. 1. gruptaki inekten yumurta hücresi, 2. gruptaki inekten vücut hücresi alınarak klonlama yapılması

yöntemlerinden hangilerini yapması uygun olabilir?

A) Yalnız II B) Yalnız III C) I ve II D) I, II ve III

2. Yandaki şekilde bir koyunun klonlanması gösterilmiştir.                  

 1. A koyununun vücut hücresi çıkarılır.

 2. Bu hücrenin çekirdeği alınır.

 3. B koyununun yumurta hücresi çıkarılır.

 4. Bu hücreden çekirdek uzaklaştırılır.

 5. A koyunun çekirdeği ile, B koyunun yumurta hücresi elektrik 
şokuyla kaynaştırılır.

 6. Mitoz bölünmeler sonucu embriyo oluşur.

 7. Embriyo taşıyıcı C koyunun rahmine yerleştirilir.

 8. Klonlanmış kuzu dünyaya gelir.

Buna göre klon kuzunun genetik bilgisiyle ilgili olarak aşa-
ğıdakilerden hangisi söylenebilir?

A) A koyununun kopyasıdır.

B) B koyununun kopyasıdır.

C) C koyununun kopyasıdır.

D) A ve B koyununun özelliklerini taşır.

DNA ve Genetik Kod

Biyoteknoloji
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FEN BİLİMLERİ

2.   Bezelye	bitkilerinde	boy	uzunluğuyla	ilgili	bir	
çaprazlamada	çaprazlanan	bezelyeler	ile	
elde	edilen	bezelyelerden	1.	ve	4.	bezelyele-
rin	genotipleri	şekildeki	gibidir.

Çaprazlanan
bezelyeler Ee Ee

Elde edilen
bezelyeler EE

1 2 3 4

ee

Elde	edilen	bezelyelerden	2.	ve	3.	birbiriyle	
çaprazlandığında	iki	farklı	fenotipte	bezelye	
oluştuğu	gözlemleniyor.

Buna göre, 2. veya 3. bezelyenin genotipi 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 2.	bezelyenin	ee
B)	2.	bezelyenin	Ee
C) 3.	bezelyenin	Ee
D) 3.	bezelyenin	EE

3.   Bir	memeli	hayvanın	(P)	klonlanmasıyla	ilgili	
bilgiler	şu	şekildedir:

   •  P	bireyinden	bir	vücut	hücresi	alınır.
   •  Alınan	hücrenin	çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bir	R	bireyinden	yumurta	hücresi	alınıp	

çekirdeği	çıkarılır.
   •  Bu	yumurta	hücresinin	içine	P	bireyinin	

hücresinden	alınan	çekirdek	aktarılır.	Son-
rasında	embriyo	oluşumu	sağlanır.

   •  Bu	embriyo	başka	bir	bireye	aktarılarak	o	
bireyde	yavrunun	gelişimi	sağlanır.

   •  Klon	birey	elde	edilir.
Bu klonlama işleminde elde edilen bireyle 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) P	ve	R	bireylerinden	farklı	türe	aittir.
B)	Gelişimini	tamamladığında	yavru	oluştur-

ması	beklenmez.
C) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	

kromozomların	bir	kısmı	R	bireyinden	
gelmiştir.

D) Hücrelerindeki	çekirdeklerde	bulunan	
kromozomlardaki	aleller,	P	bireyindekilerle	
aynıdır.
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11. Aşağıda kanserli bir hücrenin oluşumu ve buna bağlı olarak büyüyen tümör şematize edilmiştir.

sağlıklı
hücre

kötü huylu
hücre

hücre
bölünmesi

kanserli doku

tümör

hücre
bölünmesi sağlıklı doku

Buna göre, tümör oluşumu sırasında gerçekleşen olaylarla ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlış-
tır?

A) Sağlıklı hücre radyasyona, bazı kimyasal maddelere ya da ilaçlara maruz kalarak mutasyon geçirmiş olabilir.

B) DNA’sı hasar gören hücrenin kontrolsüz biçimde bölünmesiyle tümör oluşmuştur.

C) Bu duruma neden olan etken ortadan kalktığında tümörlü doku eski hâlini alabilir.

D) Bu olayın üreme hücrelerinde gerçekleşmesi durumunda kalıtsal olma ihtimali vardır.

12. Aşağıda Ağrı iline ait 24 saatlik hava tahmin raporu verilmiştir.

Saat
Beklenen

Hadise Sıcaklık(°C)

14

13

7

6

4

11

14

13

7

6

4

11

15 15

16 16

56

73

91

91

92

78

60

56

Hissedilen Sıcaklık (°C) Nem (°C) Rüzgar Yönü

PAZARTESİ
15.00 - 18.00

PAZARTESİ
18.00 - 21.00

PAZARTESİ
21.00 - 24.00

SALI
24.00 - 03.00

SALI
03.00 - 06.00

SALI
06.00 - 09.00

SALI
09.00 - 12.00

SALI
12.00 - 15.00

Verilen tablo incelenerek aşağıdaki çıkarımlardan hangisi yapılamaz?

A) Hava olayları gün içerisinde ya da günden güne değişebilir.

B) Aynı gün içerisinde rüzgârın yönünde değişiklik olabilir.

C) Havanın açık olduğu günlerde hava sıcaklığının daha yüksek olması beklenir.

D) Salı günü 12.00 ile 15.00 saatleri arasında yağmur yağışı görülmeyebilir.20

AFEN BİLİMLERİ

4.   Bir	hayvan	türünde	kürk	rengi,	melanin	pigmentinin	üretilip	üretilmemesine	bağlı	olarak	değişmek-
tedir.	Bu	pigmentin	üretilmesi	durumunda	kürk	rengi,	kahverengi	olmaktadır.	Bu	pigmentin	üretimin-
den	sorumlu	gende	bir	mutasyon	olduğunda	pigmentin	üretimini	sağlayan	normal	enzim	üretileme-
diği	için	kürk	rengi,	beyaz	olmaktadır.	Bu	süreçlerin	bazı	aşamaları	şekilde	gösterilmiştir.

Pigment üretiminden 
sorumlu normal gen

Pigment üretimi için 
gereken enzim normal

Enzim üretimi Enzim üretimi

Sonuç: Kahverengi pigment 
 üretiliyor.

Sonuç: Pigment üretilemiyor.

Pigment üretiminden
sorumlu mutasyonlu gen

Pigment üretimi için
gereken enzim bozuk

Sadece bu bilgilerden yararlanılarak;

I.	 DNA’daki	mutasyona	neden	olan	dış	etken,
II.	 mutasyonun	fenotipteki	belirtileri,
III.	başka	genlerde	de	mutasyon	olup	olmadığı

verilenlerden hangileri belirlenebilir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D) II	ve	III



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Mod Fen Bilimleri Soru Bankası

Sayfa - 58
4. SORU

TEST
9 Uzman Modu

58

3. Sirke sineklerinde kanat şekli bakımından düz ve kıvrık olmak üzere iki çeşit fenotip vardır. Sirke sineğinin kıvrık 
kanatlı olması ortam sıcaklığına bağlıdır. 

Aşağıda sirke sineklerinin ortama bağlı olarak kanat şeklinin nasıl değiştiği verilmiştir.

Genotipinde
kıvrık kanat geni

olmayan larva

16°C de
gelişirse

25°C de
gelişirse

Düz
kanatlı

Düz
kanatlı

Düz
kanatlı

Kıvrık
kanatlı

Genotipinde
kıvrık kanat geni

olan larva

16°C de
gelişirse

25°C de
gelişirse

Sirke sineklerinin bu durumu ile ilgili aşağıdaki yargılardan hangisi doğrudur?

A) 25°C’ de gelişen tüm sirke sinekleri kıvrık kanatlı olur.

B) Sirke sinekleri sıcaklığa bağlı olarak mutasyon geçirirler.

C) Sirke sineklerinin kıvrık kanatlı olması hem genlerle hem de çevre şartlarıyla gerçekleşir.

D) Kıvrık kanatlı bir sirke sineğinin yavrusu mutlaka kıvrık kanatlı olur.

4. Aşağıdaki metinde hücrelerde gerçekleşen mutasyonlar hakkında bazı bilgiler verilmiştir.

Mutasyonlar DNA eşlenmesi sırasında kendiliğinden ortaya çıkabilirken aynı zamanda çevredeki radyas-
yona veya kimyasallara maruz kalınması sebebiyle de oluşabilir. DNA'ya zarar veren ve mutasyona neden 
olan dış faktörlere mutajenler denir. Ultraviyole (UV) radyasyon çevresel mutajenlere örnektir. UV radyasyo-
nu görünür ışıktan daha fazla enerji taşır ve baz çiftleri arasındaki bağları kırarak DNA'ya zarar verir. Güneş, 
doğal bir UV radyasyon kaynağıdır. En zarar verici dalga boyları olan UV-C, atmosferde yüksek seviyede 
tutulur, ancak daha az zararlı olan UV-A ve UV-B ışınları Dünya yüzeyine ulaşır. Hücrelerin hasarlı DNA'yı 
onarmak için doğal mekanizmaları vardır, ancak bazen cilt hücreleri gibi hızla bölünen hücrelerde hücre 
bölünmesinden önce hasar onarılmaz. DNA hasarı onarılmazsa kansere yol açabilir.

Metni okuyan bir kişi, metindeki bilgilere dayanarak aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşamaz?

A) Mutasyonlar çevresel etmenlerle gerçekleşebilir.

B) Güneş ışınları mutasyona neden olabilir.

C) Hücre tarafından onarılamayan hasarlar kalıtsaldır.

D) Hasar gören DNA, mutasyona yol açmayabilir.

DNA ve Genetik Kod

Mutasyon - Modifikasyon 
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4.   Bir	hayvan	türünde	kürk	rengi,	melanin	pigmentinin	üretilip	üretilmemesine	bağlı	olarak	değişmek-
tedir.	Bu	pigmentin	üretilmesi	durumunda	kürk	rengi,	kahverengi	olmaktadır.	Bu	pigmentin	üretimin-
den	sorumlu	gende	bir	mutasyon	olduğunda	pigmentin	üretimini	sağlayan	normal	enzim	üretileme-
diği	için	kürk	rengi,	beyaz	olmaktadır.	Bu	süreçlerin	bazı	aşamaları	şekilde	gösterilmiştir.

Pigment üretiminden 
sorumlu normal gen

Pigment üretimi için 
gereken enzim normal

Enzim üretimi Enzim üretimi

Sonuç: Kahverengi pigment 
 üretiliyor.

Sonuç: Pigment üretilemiyor.

Pigment üretiminden
sorumlu mutasyonlu gen

Pigment üretimi için
gereken enzim bozuk

Sadece bu bilgilerden yararlanılarak;

I.	 DNA’daki	mutasyona	neden	olan	dış	etken,
II.	 mutasyonun	fenotipteki	belirtileri,
III.	başka	genlerde	de	mutasyon	olup	olmadığı

verilenlerden hangileri belirlenebilir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D) II	ve	III
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3. Çevresel olayların bazıları canlıların sadece dış görünüşünü değiştirirken bazıları ise, canlıların hem dış görünü­
şünü hem de genetik yapısını etkileyebilir. Günümüzde ozon tabakasının incelmesiyle birlikte Güneş’in zararlı 
ışınları yeryüzüne ulaşabilmektedir.

Aşağıda Yiğit ve Enes’in deri hücrelerinde bulunan DNA’ların K ile gösterilen bölümleri güneş ışınlarının etkisi 
altında kalmıştır.

Yiğit’in deri hücresi

Yiğit’in derisi bronzlaşmış
fakat güneş ışınlarının
etkisinin azalmaya
başladığı günlerde deri
eski rengine dönmüştür.

Enes’in derisinde lekeler
oluşmuş fakat güneş
ışınlarının etkisinin azal-
maya başladığı günlerde
deri eski haline
dönmemiştir.

Enes’in deri hücresi

K bölümü

Güneş ışınları

K bölümü

Yiğit ve Enes’te görülen bu değişimlerle ilgili olarak;

 I. Yiğit’te görülen değişimin nedeni, güneş ışınlarının genlerin işleyişini değiştirmesinden kaynaklanan bir 
modifikasyondur. 

 II. Enes’te görülen değişim, genlerin yapısındaki değişimden  kaynaklanmıştır ve mutasyon olarak adlandırılır. 

 III. Enes’te görülen bu değişim kalıtsaldır ve kesinlikle nesilden nesile aktarılacaktır. 

ifadelerinden hangileri doğrudur? 

A)  Yalnız I B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III

4. Günümüzde kullandığımız periyodik tablo, artan atom numaralarına göre 1913 yılında Henry Moseley tara­
fından oluşturulmuştur. Nötr hâldeki atomların son yörüngesindeki (katman) elektron dizilimine bakılarak A 
grubundaki element atomlarının periyodik tablodaki yeri belirlenebilir. Nötr hâldeki bir element atomunun 
elektron dağılımındaki katman sayısı o elementin periyot numarasını, son katmanındaki elektron sayısı ise 
(Helyum elementi hariç) o elementin grup numarasını verir.

Aşağıdaki tabloda K, L, M ve N elementlerinin katman sayıları ve son katmanlarındaki elektron sayıları veril­
miştir.

Element Katman sayısı Son katmanındaki elektron sayısı

K 1 2

L 2 1

M 2 8

N 3 1

Buna göre K, L, M ve N elementlerinin atom numaraları arasındaki ilişki aşağıdakilerden hangisinde 
doğru verilmiştir?

A)  N > M > L > K B) K > L > M > N C) M > K > L = N D) N > L = M > K

20
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4.   Bir	hayvan	türünde	kürk	rengi,	melanin	pigmentinin	üretilip	üretilmemesine	bağlı	olarak	değişmek-
tedir.	Bu	pigmentin	üretilmesi	durumunda	kürk	rengi,	kahverengi	olmaktadır.	Bu	pigmentin	üretimin-
den	sorumlu	gende	bir	mutasyon	olduğunda	pigmentin	üretimini	sağlayan	normal	enzim	üretileme-
diği	için	kürk	rengi,	beyaz	olmaktadır.	Bu	süreçlerin	bazı	aşamaları	şekilde	gösterilmiştir.

Pigment üretiminden 
sorumlu normal gen

Pigment üretimi için 
gereken enzim normal

Enzim üretimi Enzim üretimi

Sonuç: Kahverengi pigment 
 üretiliyor.

Sonuç: Pigment üretilemiyor.

Pigment üretiminden
sorumlu mutasyonlu gen

Pigment üretimi için
gereken enzim bozuk

Sadece bu bilgilerden yararlanılarak;

I.	 DNA’daki	mutasyona	neden	olan	dış	etken,
II.	 mutasyonun	fenotipteki	belirtileri,
III.	başka	genlerde	de	mutasyon	olup	olmadığı

verilenlerden hangileri belirlenebilir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D) II	ve	III
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3. Yapılan bir bilimsel araştırmada, aynı türe ait iki fare grubu özdeş iki düzeneğe yerleştirilerek deney ve kontrol 
grupları oluşturulmuştur. Deney grubuna düzenli olarak radyoaktik ışınlar gönderilmiştir.

Deney grubu

Radyoaktif Işınlar

Kontrol grubu

Bir süre sonra deney grubuna gönderilen radyoaktif ışınlar kaldırılmış ve her iki grupta yer alan farelerin gene-
tik yapıları incelenmiştir. Yapılan incelemeler sonucunda deney grubundaki farelerin genetik yapılarında deği-
şikliklerin meydana geldiği görülmüştür.

Buna göre yapılan bu deneyle ilgili olarak aşağıdaki çıkarımlardan hangisinin doğruluğu kesin değildir?

A) Deney grubundaki farelerin yavrularında da bu genetik değişiklik görülür.

B) Deney grubundaki fareler mutasyon geçirmişlerdir.

C) Radyoaktif ışınlar ortadan kaldırıldığında deney grubundaki farelerin genetik yapısı eski haline geri dönemez.

D) Deney grubundaki farelerin genetik yapısının değişmesinin sebebi radyoaktif ışınlardır.

4. Aşağıda farklı özellikte kediler gösterilmiştir.

Tüysüz kedi Çift yüzlü kedi

İyi beslenmiş kediVan kedisi

Verilen örnekler mutasyon ve modifikasyon olarak sınıflandırıldığında hangisi diğerlerinden farklı bir 
grupta yer alır?

A) Tüysüz kedi B) Çift yüzlü kedi C) Van kedisi D) İyi beslenmiş kedi

DNA ve Genetik Kod

Mutasyon - Modifikasyon

20

AFEN BİLİMLERİ

4.   Bir	hayvan	türünde	kürk	rengi,	melanin	pigmentinin	üretilip	üretilmemesine	bağlı	olarak	değişmek-
tedir.	Bu	pigmentin	üretilmesi	durumunda	kürk	rengi,	kahverengi	olmaktadır.	Bu	pigmentin	üretimin-
den	sorumlu	gende	bir	mutasyon	olduğunda	pigmentin	üretimini	sağlayan	normal	enzim	üretileme-
diği	için	kürk	rengi,	beyaz	olmaktadır.	Bu	süreçlerin	bazı	aşamaları	şekilde	gösterilmiştir.

Pigment üretiminden 
sorumlu normal gen

Pigment üretimi için 
gereken enzim normal

Enzim üretimi Enzim üretimi

Sonuç: Kahverengi pigment 
 üretiliyor.

Sonuç: Pigment üretilemiyor.

Pigment üretiminden
sorumlu mutasyonlu gen

Pigment üretimi için
gereken enzim bozuk

Sadece bu bilgilerden yararlanılarak;

I.	 DNA’daki	mutasyona	neden	olan	dış	etken,
II.	 mutasyonun	fenotipteki	belirtileri,
III.	başka	genlerde	de	mutasyon	olup	olmadığı

verilenlerden hangileri belirlenebilir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D) II	ve	III
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11. Bir hayvanın deri hücresindeki DNA üzerinde bulunan K genine bir süre X ışınları gönderilmiş ve DNA bölümünde aşağıdaki 
değişim gözlenmiştir.

A T

T A

G C

G C
C G

C G
A T

C G
T A

Önceki hali

X 
ışınları

K 
geni

A T

T A

G C

G C
C

C
T

Sonraki hali

K 
geni

X ışınlarının K geni üzerinde meydana getirdiği değişim ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) DNA’nın ilgili bölümü üzerinde mutasyon meydana gelmiştir.

B) K geni tarafından kontrol edilen vücut özelliklerinde değişim gerçekleşmiş olabilir.

C) Gerçekleşmiş olan bu değişim sonraki nesillere aktarılarak kalıtsal hale gelir.

D) DNA üzerinde nükleotid diziliminde onarılamaz hata oluşmasına neden olmuştur.

12. Bir köpek şekildeki gibi ince bir buz tabakasından karşıya geçmeye çalışırken buzların kırılması sonucu göle düşüyor.

Sudan çıkan köpek bu sefer ince buz tabakasının üzerinde şekildeki gibi sürünerek geçmeye çalışıyor.

Köpek 2. denemesinde sorunsuzca buz gölünü geçmeyi başardığına göre, yukarıda verilen olaylarla ilgili olarak hangi 
seçenekteki ifade söylenebilir?

A) İlk durumda köpeğin buz kütlesine uyguladığı kuvvet daha fazladır.

B) İkinci durumda köpek buzda sürünerek ağırlığını azaltmıştır.

C) Her iki durumda da köpeğin buz kütlesine uyguladığı basınçlar eşittir.

D) İkinci durumda köpeğin buz kütlesine uyguladığı basınç azalmıştır.

20

AFEN BİLİMLERİ

4.   Bir	hayvan	türünde	kürk	rengi,	melanin	pigmentinin	üretilip	üretilmemesine	bağlı	olarak	değişmek-
tedir.	Bu	pigmentin	üretilmesi	durumunda	kürk	rengi,	kahverengi	olmaktadır.	Bu	pigmentin	üretimin-
den	sorumlu	gende	bir	mutasyon	olduğunda	pigmentin	üretimini	sağlayan	normal	enzim	üretileme-
diği	için	kürk	rengi,	beyaz	olmaktadır.	Bu	süreçlerin	bazı	aşamaları	şekilde	gösterilmiştir.

Pigment üretiminden 
sorumlu normal gen

Pigment üretimi için 
gereken enzim normal

Enzim üretimi Enzim üretimi

Sonuç: Kahverengi pigment 
 üretiliyor.

Sonuç: Pigment üretilemiyor.

Pigment üretiminden
sorumlu mutasyonlu gen

Pigment üretimi için
gereken enzim bozuk

Sadece bu bilgilerden yararlanılarak;

I.	 DNA’daki	mutasyona	neden	olan	dış	etken,
II.	 mutasyonun	fenotipteki	belirtileri,
III.	başka	genlerde	de	mutasyon	olup	olmadığı

verilenlerden hangileri belirlenebilir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D) II	ve	III
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Ünite Değerlendirme Testi

TEST 11

3. Aşağıda dört farklı DNA ipliğindeki nükleotid dizilimleri verilmiştir. 

T

I

C

A

A

G

T

A

II

G

A

A

C

G

A

III

G

T

T

C

A

T

IV

C

A

A

C

T

Bu ipliklerden hangi ikisi karşılıklı gelerek bir DNA molekülü oluşturabilir?

A) I ve II B) I ve III C) I ve IV D) III ve IV

4. Bir karakter bakımından “Aa” genotipine sahip bir bezelye, aynı karakter bakımından genotipi bilinmeyen X bezelyesi ile çapraz-
lanıyor.

Aa

Y Z AA T

X

Yapılan çaprazlama şekildeki gibi genotiplerin yazılı olduğu kartlarla gösteriliyor. 

Buna göre X, Y, Z ve T kartlarına yazılması gereken genotiplerle ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Z kartına Aa genotipi yazılabilir.

B) Y kartına aa genotipi yazılabilir.

C) T kartına AA genotipi yazılabilir.

D) X kartına aa genotipi yazılabilir.

5. Asya kıyısı yengeci adı verilen tür ABD’nin doğu kıyısını yaklaşık 15 yıl önce istila etti ve yerli bir tür olan mavi midye ile beslenmeye 
başladı. 

O zamanlar mavi midyenin Asya’dan gelen bu egzotik ve saldırgan yengece karşı hiçbir savunma mekanizması olmadığı düşünülü-
yordu. Ancak mavi midyeler arasında, değişime uğrayarak kalın kabuk oluşturan farklı bireyler meydana geldi. Bu bireylerdeki kalın 
kabuk, yengecin saldırılarını önlemede işe yarayarak midyeyi daha çetin bir ceviz haline getirdi. Günümüzde Amerika kıyılarındaki 
mavi midyelerin büyük bir bölümünün kalın kabuklu olduğu görülmektedir.

Buna göre yukarıda verilen bilgilere dayanılarak;

 I. Mavi midyelerde görülen bu değişim mutasyonlar sonucu ortaya çıkmış olabilir.

 II. Mavi midyelerde görülen bu değişim Asya kıyısı yengecinin de DNA’sında değişimlere yol açmıştır.

 III. Mavi midyelerde görülen bu değişim sadece kabuklarındaki DNA’larda ortaya çıkmıştır.

çıkarımlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II C) II ve III  D) I, II ve III

DNA ve GENETİK KOD

20

AFEN BİLİMLERİ

4.   Bir	hayvan	türünde	kürk	rengi,	melanin	pigmentinin	üretilip	üretilmemesine	bağlı	olarak	değişmek-
tedir.	Bu	pigmentin	üretilmesi	durumunda	kürk	rengi,	kahverengi	olmaktadır.	Bu	pigmentin	üretimin-
den	sorumlu	gende	bir	mutasyon	olduğunda	pigmentin	üretimini	sağlayan	normal	enzim	üretileme-
diği	için	kürk	rengi,	beyaz	olmaktadır.	Bu	süreçlerin	bazı	aşamaları	şekilde	gösterilmiştir.

Pigment üretiminden 
sorumlu normal gen

Pigment üretimi için 
gereken enzim normal

Enzim üretimi Enzim üretimi

Sonuç: Kahverengi pigment 
 üretiliyor.

Sonuç: Pigment üretilemiyor.

Pigment üretiminden
sorumlu mutasyonlu gen

Pigment üretimi için
gereken enzim bozuk

Sadece bu bilgilerden yararlanılarak;

I.	 DNA’daki	mutasyona	neden	olan	dış	etken,
II.	 mutasyonun	fenotipteki	belirtileri,
III.	başka	genlerde	de	mutasyon	olup	olmadığı

verilenlerden hangileri belirlenebilir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D) II	ve	III
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3. Aşağıda K, L ve M canlılarından oluşmuş bir besin piramidi verilmiştir.

M

L

K

Bu besin piramidindeki K, L ve M canlılarının; birey sayıları, vücut büyüklükleri ve vücutta biriken atık madde 
mitarlarını karşılaştırılarak aşağıdaki grafikler oluşturulmuştur.

Birey sayısı

K L M

I Vücut büyüklüğü

K L M

II Vücutta biriken atık
madde miktarı

K L M

III

Buna göre yukarıdaki grafiklerin hangileri doğrudur?

A) Yalnız III B) I ve II C) I ve III D) I, II ve III

4. Aşağıdaki grafikte aynı ekosistemde bulunan ve aralarında beslenme ilişkisi olan iki farklı canlı türünün birey 
sayısının zamanla değişimi görülmektedir.

Ortamdaki canlı

Zaman

A canlısı

B canlısı

A canlısının yapısında klorofil organeli bulunduğuna göre, A ve B canlıları ile ilgili;

 I. B canlısı, A canlısı ile beslenmektedir.

 II. A türü otçul B türü ise üretici olabilir.

 III. Bu grafiğin devamında B türündeki birey sayısında bir azalma beklenebilir.

çıkarımlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III D) I, II ve III

Enerji Dönüşümleri ve Çevre Bilimi

Besin Zinciri ve Enerji Akışı 

21
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Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III
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1. Bir ekosistemde bulunan K, L, M ve N canlıları ile ilgili aşağıdaki bilgiler verilmektedir.

 ♦ K canlısı, L canlısı ile besin ihtiyacını karşılamaktadır.

 ♦ N canlısının biyokütlesi L canlısının biyokütlesinden fazladır.

 ♦ K canlısı 2. dereceden tüketici olup, vücudunda biriken zehir miktarı (biyolojik birikim) M canlısından daha 
azdır.

Buna göre bu canlıların oluşturacağı ekoloji piramidi aşağıdakilerden hangisi olabilir?

M

N

K

L

A)

K

L

N

M

B)

M

K

L

N

C)

N

K

L

M

D)

2. Aşağıda belirli bir ekosistemde bulunan K, L, M, N, P ve R canlılarının oluşturduğu bir besin ağı verilmiştir.

 

K

N

M

P

R

L

Bu besin ağında bulunan canlılar üretici, otçul, etçil ve hepçil( hem et, hem de otla beslenen) canlı gruplarına 
ait olup olmadıklarına bakılarak sınıflandırılacaktır.

Doğru sınıflandırmayı yapan bir öğrenci, her bir gruba kaçar adet canlı yazmalıdır?

Üretici Otçul Etçil Hepçil

A) 1 2 1 2

B) 2 1 2 1

C) 2 2 1 1

D) 2 1 1 2  

Enerji Dönüşümleri ve Çevre Bilimi

Besin Zinciri ve Enerji Akışı

21
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Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III
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1. Bir besin zincirinde bulunan canlılara ait özellikler aşağıdaki gibidir.

 ➢ K canlısının aktardığı enerji en fazladır.

 ➢ L canlısı otçul canlılarla beslenir. 

 ➢ M canlısının vücudundaki biyolojik birikim en fazladır.

 ➢ N canlısı, canlı atık ve kalıntılarını çürüterek beslenir.

 ➢ P canlısı birinci dereceden tüketicidir.

 ➢ R canlısı enerjisinin yaklaşık %10'unu M canlısına aktarır.

Buna göre, besin zincirindeki bu canlıların oluşturduğu ekoloji piramidi hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir?

K

L
N

P

R

M

M

R

L

P

K

N

K

P
N

L

R

M

K

P

L

N

M

R

A) B) C) D)

2. Besinlerin üretici canlılardan başlayarak tüketici canlılara kadar aktarıldığı sıraya besin zinciri adı verilir. Besin zincirindeki tüketiciler 
tek bir besin çeşidi ile beslenmedikleri için besin zincirleri birbirleri ile yakın ilişkidedir. Bu nedenle besin zincirleri iç içe geçmiş hatta 
birbiriyle çakışan birçok besin zincirinden oluşmuş hâldedir. Bu şekilde iç içe geçmiş besin zincirlerine besin ağı denir.

Aşağıda bir besin ağında bulunan bazı canlıların birbiriyle olan etkileşimleri verilmiştir.

 K: Sayısı arttığında diğer canlıların sayısı da artar.

 L: Sayısı arttığında K ve N sayısı azalırken, M sayısında artış olur. 

 M: Sayısı azaldığında L ve N sayısında artış, K sayısında azalma olur.

 N: Sayısı arttığında L ve M sayısında artış, K sayısında azalma olur.

Buna göre bu canlıların oluşturtuğu besin ağı aşağıdakilerden hangisindeki gibi olabilir? 

M K
L

N

K M
L

N

K M
L

N

K M
L

N

A) B) C) D)

cANLILAR VE ENERjİ İLİŞKİSİ
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Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Metaword Fen Bilimleri

Sayfa - 253
5. SORU

11

A
9. Otomobil lastiklerinin bijon olarak bilinen vidalarını sıkmak veya gevşetmek için aşağıdaki araç kullanıl-

maktadır. (Şekil a) Bu aracın döndürme kolu uzunluğu şekil b’deki gibi oklar yönünde hareket ettirilerek 
değiştirilebilmektedir. Bu sayede 1 veya 2 görsellerindeki şekle getirilerek anahtarın kullanımı yapılabil-
mektedir.

Vida yuvası

Döndürme kolu

1

2

Şekil a Şekil b

Çok sıkışmış bir bijon vidasını gevşetmek için aşağıdaki kullanımlardan hangisi tercih edilirse 
vidayı gevşetmek için gereken toplam kuvvet büyüklüğü en az olur?

A) 1 numaralı konumda  ve döndürme kolunun bir ucuna kuvvet uygulayarak döndürmek

B) 2 numaralı konumda ve döndürme kolunun ortasına kuvvet uygulanarak döndürmek

C) 1 numaralı konumda ve döndürme kollarının ortalarına kuvvet uygulanarak döndürmek

D) 2 numaralı konumda ve döndürme kolunun ucuna kuvvet uygulanarak döndürmek

10. Aşağıda K, L, M ve N canlı türlerinden oluşan bir ekoloji piramidi verilmiştir.

K

L

M

N

K,L,M ve N canlıları ile ilgili aşağıdaki grafiklerden hangisi çizilebilir?

A) 

K L M N

Biyolojik birikim

Canlı türü

 B) 

K L M N

Aktarılan enerji

Canlı türü

C) 

K L M N

Birey sayısı

Canlı türü

 D) 

K L M N

Biyokütle

Canlı türü
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Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Power-Up Fen Bilimleri Soru Bankası

Sayfa - 168 Soru-4
5. SORU

TEST
1

168

Energy Test

3. Bir ekosisteme Y canlısı göçü gerçekleşmiş ve Y canlısının birey sayısı ani bir şekilde artmıştır.Y canlısının sayı-
sındaki değişim sonucunda besin zincirindeki diğer canlıların sayıları zamanla grafiklerdeki gibi değişmiştir.

X canlısı sayısı

Zaman

Z canlısı sayısı

Zaman

T canlısı sayısı

Zaman  

Buna göre besin zincirindeki X, Y, Z ve T canlıları ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi kesinlikle yanlıştır?

A) T canlısı ihtiyaç duyduğu enerjiyi güneş enerjisini kullanarak ürettiği besinlerden karşılar.

B) X canlısı besin zincirinin ikinci basamağında yer alır.

C) Biyolojik birikim Z canlısında Y canlısına göre daha fazladır.

D) X canlısı besin ihtiyacını Y canlısından karşılar.

4. Besin zincirlerindeki canlıların üreticilerden tüketicilere doğru birbirleri ile beslenme sırasına göre dikey dizilimine 
ekoloji piramidi adı verilir.

Aşağıda bir ekosistemdeki besin zincirini oluşturan K, L, M, N ve P canlılarına ait bilgiler verilmiştir. 

  K canlısı, ölü bitki ve hayvan atıklarını parçalayarak toprağa karışmasını sağlayan canlıdır.

  Biyolojik birikimin en fazla olduğu canlı L canlısıdır. 

  M canlısı sayısındaki artış N canlısını olumsuz etkiler.

  P canlısı, etçildir.

Buna göre bu canlıların oluşturacağı ekoloji pramidi aşağıdakilerden hangisindeki gibi olabilir?

K

L

N

MP

N

L

P

KM

M

N

P

KL

K

P

N

LM

A) B) C) D)

5. Bir besin zincirinde yer alan canlılara ait özellikler aşağıda verilmiştir.

 - M canlısı güneş enerjisini kimyasal enerjiye dönüştürerek enerji akışını başlatır.

 - N canlısının vücudundaki biyolojik birikim P canlısından fazladır.

 - K canlısının biyokütlesi L’den daha fazladır.

Buna göre, besin zincirindeki bu canlıların ekoloji piramidindeki yerleri aşağıdakilerin hangisindeki 
gibi olabilir?

PA)

N

L

K

M

NB)

P

L

K

M

MC)

K

P

N

L

ND)

P

K

L

M

Enerji Dönüşümleri ve Çevre Bilimi

Besin Zinciri ve Enerji Akışı
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FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Omage Fen Bilimleri 16 Deneme Sınavı6. SORU
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FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Mod Fen Bilimleri Soru Bankası

Sayfa - 202 Soru - 6
6. SORU

O
M

A
G

E

198

M
otivasyon Testi

5. Fotosentez olayı üreticilerin ışıklı ortamda, karbon-
dioksit ve su kullanarak besin ve oksijen üretmesidir.

Karbondioksit

Oksijen

Besin

Su

Verilen bilgilerden yararlanarak aşağıdakiler-
den hangisine ulaşılamaz?

A) Fotosentez havadaki oksijen miktarını artırır.

B) Bitkiler kendi besinini kendisi üretebilen canlılardır.

C) Işığın rengindeki değişim fotosentez hızını değiştirir.

D) Fotosentez sonucunda bitkinin ağırlığında artış olabilir.

6. Fotosentez olayına

60
Oksijen ölçer

Su bitkisi

Sarı
ışık

30 °C

 
etki eden faktörleri 
test etmek için yan-
daki deney düzeneği 
kurulmuştur.

Deneyde su bitkisi-
nin ürettiği oksijen 
miktarı 60 birim ola-
rak ölçülmüştür. Daha sonra deney düzeneğinde 
bazı değişiklikler yapılmış ve 1. değişim sonucu 
oksijen miktarı 80, 2. değişim sonucu oksijen mik-
tarı 40, 3. değişim sonucu oksijen miktarı 100 birim 
olarak ölçülmüştür.

Buna göre deney düzeneğinde yapılan deği-
şimler için aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

A) 1. değişimde ışık rengi mor yapılmış olabilir.

B) 2. değişimde ortam sıcaklığı 20 C° ‘ye düşürülmüş 
olabilir.

C) 3. değişimde ortam sıcaklığı arttırılmış olabilir.

D) 1. değişimde suya karbondioksit gazı eklenmiş olabilir.

7. 

Nemli toprak

Beyaz ışık

Fare Besin

25°C

Karbondioksit miktarının, kapalı bir ortamda 
yetiştirilen bitkinin büyümesine etkisini ince-
lemek isteyen bir araştırmacı yukarıdaki deney 
düzeneği ile birlikte aşağıdaki deney düzenek-
lerinden hangisini kullanmalıdır? (KOH karbon-
dioksit tutucudur. )

Nemli toprak

A)

Kuru toprak

Sarı ışık

B)

Fare Besin

25°C

Nemli toprak

Beyaz ışık

C)

Nemli toprak

Beyaz ışık Sarı ışık

D)

FareFare
Besin

25°C

25°C

Fare Besin KOH

Fare Besin

25°C

KOH
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FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Mod Fen Bilimleri Soru Bankası

Sayfa - 202 Soru - 6
6. SORU

TEST
4 Antrenman Modu

202

3. Bitkilerin gerçekleştirdiği fotosentez olayı tüm 
canlılar için çok önemli bir yere sahiptir. Canlıların 
enerji elde edebilmesi için besine ihtiyacı vardır. 
Bu besin fotosentez sonucu elde edilir. Yaşamak 
için gerekli oksijenin kaynağı da fotosentez yapan 
canlılardır. Ayrıca atmosferimizin kalınlaşmasına 
neden olan karbondioksit gazı da fotosentez olayı 
sayesinde dengede tutulur. Bunların dışında…

Yukarıdaki fotosentezin önemini anlatan paragraf 
uygun biçimde tamamlanmak isteniyor.

Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi cümle 
sonuna getirilemez?

A) Günlük hayatımızda kullanılan pamuk, keten gibi teks-
til ürünlerinin oluşmasında da fotosentezin rolü vardır.

B) Hayatımızda önemli yeri olan mobilya ve kâğıt ürün-
lerinin elde edilmesinde de fotosentez önemli bir rol 
almaktadır.

C) Enerji üretmek için kullanılan kömür, doğal gaz gibi 
fosil yakıtların da kaynağı aslında fotosentez olayıdır.

D) Yapımızı oluşturan azot mineralinin toprağa bağlan-
ması da fotosentez sayesinde gerçekleşir. 

4. Şebnem öğretmen, aşağıdaki cümleyi tahtaya 
yazarak, öğrencilerinden bu cümleyi doğru biçim-
de tamamlamalarını ister.

Fotosentez olmasaydı...

Sınıftaki dört öğrenci cümleyi aşağıdaki biçimde 
tamamlıyor. 

Nergis : Bitkiler ihtiyaçları olan besini üretemezdi.

Hüseyin :  Canlılar güneş enerjisini doğrudan kul-
lanamazdı.

Neslihan : Petrol kömür gibi yakıtlar oluşamazdı.

Sena : Topraktaki mineraller oluşamazdı.

Hangi öğrencinin verdiği cevap hatalıdır?

A) Nergis   B) Hüseyin

C) Neslihan   D) Sena

5. Soda lime (sodalaym), anestezi cihazlarında hasta-
dan çıkan nefesteki karbondioksiti tutarak, hasta 
nefesinin temizlenmiş olarak geri dönüşümünü 
sağlayan bir bileşimdir. Aşağıdaki özdeş bitkiler, 
güneş ışığı alan bir yerde şeffaf poşetlerle kapla-
narak hava ile teması kesilmiş ve yeterince sulan-
mıştır. Bitkilerden ilkine soda-lime konulmazken 
diğerine konulmaktadır.  

Özdeş
bitkiler

Soda-lime
konulmuş

Şe�af
poşet

Soda-lime
yok

Yukarıdaki işlemlerden sonra saksılardaki bit-
kilerle ilgili; 

 I. Soda lime konulmayan saksıda daha fazla oksi-
jen birikir.

 II. Soda lime konulmayan bitkideki büyüme daha 
az olur.

 III. Soda lime konulan bitkinin ürettiği besin mik-
tarı daha az olur.

tahminlerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II   B) I ve II

C) I ve III   D) I, II ve III

6. Aşağıda 35°C sıcaklıkta bulunan içi hava dolu şef-
faf düzenekteki  bitki bir ışık kaynağı ile aydınlatıl-
maktadır.

35°C

Bir araştırmacı düzeneğin içindeki oksijen miktarı-
nı artırmak istemektedir.

Buna göre araştırmacının aşağıdaki işlemler-
den hangisini uygulaması, düzenekteki oksi-
jen miktarının artmasını sağlayamaz?

A) Ortamın sıcaklığını arttırmak

B) Ortamdaki karbondioksit miktarını arttırmak

C) Bitkiye daha fazla su vermek

D) Ortama bir ışık kaynağı daha eklemek

Enerji Dönüşümleri ve Çevre Bilimi

Fotosentez
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FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III
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3. Aşağıda yeşil yapraklı bir bitkinin solunum ve foto-
sentez hızındaki bir günlük değişim gösterilmek-
tedir.

Fotosentez

Solunum 

Tepkime hızı

Zaman (saat)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

Bu grafiği inceleyen bir kişi aşağıdaki sonuçlar-
dan hangisine ulaşamaz?

A) Doğadaki bitkilerde fotosentez sadece gündüzleri 
gerçekleşir.

B) Gündüzleri bitkilerde solunum hızı artar.

C) Saat 9’da ve 18’de gibi bitkilerin oksijen üretimi ile 
tüketimi yaklaşık olarak eşittir.

D) Gündüzleri bitkiler oksijene ihtiyaç duymazlar.

4. Aşağıdaki I. grafikte bir bitkinin kloroplast organelin-
de, II. grafikte ise mitokondri organelinde gerçekle-
şen olaylar sırasındaki madde değişimleri verilmiştir.

glikoz

CO2

I

ATP

glikoz

II

Buna göre bu grafiklerdeki metabolik olaylara 
ait özellikler aşağıdekilerden hangisindeki gibi 
olabilir?

I II

A) Besin kullanılır.
Bitkilerin her hücresin-

de görülür.

B) Enerji açığa çıkar.
Bitkilerde kloroplastta 

gerçekleşir.

C) Su kullanılır.
Tüm canlılarda görü-

lür.

D)
Sadece bitkilerde 

görülür.
Oksijen açığa çıkar.

5. Bir öğrenci oksijenli solunum sırasında değişen 
madde miktarlarını grafikle göstermek istiyor.

Buna göre öğrencinin hangi seçenekteki grafiği 
kullanması uygun olmaz?

A) Oksijen miktarı

Zaman

 B) Besin miktarı

Zaman

C) Su miktarı

Zaman

 D) Enerji miktarı

Zaman

6. Şekildeki aydınlık bir ortamda bulunan cam fanu-
sun içinde; yeteri kadar su verilmiş bir bitki, bir 
mantar, tel kafes içinde bir  kedi ve bir mum bulun-
maktadır.

KediMum
Mantar

Bitki

Büyüteç yardımıyla yakılan mumun yarım saat 
sonra söndüğü görülmektedir.

Mumun yanma süresini arttırmak isteyen bir 
araştırmacının;

 I. Mantarı cam düzenek dışına çıkarmak.

  II. Kediyi cam düzenek dışına çıkarmak.

 III. Bitkiyi cam düzenek dışına çıkarmak.

 IV. Ortamın ışık miktarını arttırmak.

değişikliklerinden hangilerini tek başına yap-
ması yeterlidir?

A) Yalnız IV   B) I ve II

C) III ve IV   D) I, II ve IV

Enerji Dönüşümleri ve Çevre Bilimi

Solunum

21

A

A
(Ö

D
S

G
M

)

Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III
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5. Bitkiler ışık altında karbondioksit ve suyu kullanarak besin 
üretir ve bu sırada dışarıya oksijen verirler. 

Bir araştırmacı 25 oC sıcaklığında su dolu bir kaba koyduğu 
su bitkisinin üzerine su ile doldurduğu cam bir huni kapa-
tarak aşağıdaki deney düzeneğini kurmuş ve düzenekteki 
ışık kaynağını çalıştırdığında huni içerisinde hava kabarcık-
ları oluştuğunu görmüştür. 

Hava kabarcıkları

Sarı ışık

Araştırmacının yaptığı deneyle ilgili olarak aşağıdaki 
ifadelerden hangisi söylenemez?

A) Huni içindeki hava kabarcıklarını oluşturan gaz oksijendir. 

B) Sarı ışık yerine aynı ışık şiddetinde kırmızı ışık veren bir lamba 
kullanırsa huni içindeki kabarcık sayısı daha hızlı artacaktır.

C) Hava kabarcıklarının daha hızlı oluşması için kabın içine buz 
parçaları atabilir.

D) Kabın içine karbondioksit içeren soda eklerse huni içindeki 
kabarcık sayısı daha hızlı artacaktır. 

6. Eşit miktarda su verilmiş eşit kütleli özdeş saksı bitkileri yan-
larına birer fare konularak saydam fanusların içine yerleşti-
rilmiş ve aşağıdaki ortamlarda belirli bir  süre bekletilmiştir.

Karanlık ortam

30 oC 30 oC

Yeterli süre beklenildiğinde aşağıdaki sonuçlardan 
hangisi görülemez? (Fareler için yeterli besin vardır.)

A) Karanlık ortamda bekletilen bitkinin kütle artışının fazla olması 

B) Karanlık ortamdaki farenin havasız kalarak ölmesi

C) Aydınlık ortamdaki farenin yaşamaya devam etmesi

D) Karanlık ortamdaki fanus içinde CO2 miktarının artması

7. Fotosentez, bitki hücrelerinde kloroplast organeli içerisinde 
yer alan klorofil pigmentinde gerçekleşir.

Aşağıda kloroplast organelinin fotosentez yaparken kul-
landığı ve fotosentez sonucu ürettiği maddeler numara-
landırılarak gösterilmiştir.

I

II

III

IV

Kloroplast

Buna göre I, II, III ve Iv numaralı maddeler hangi seçe­
nekteki gibidir?

I II III Iv

A) Karbondioksit Oksijen Besin Su

B) Karbondioksit Su Besin Oksijen

C) Besin Oksijen Karbondioksit Su

D) Besin Su Karbondioksit Oksijen

8. Aşağıda kloroplast organelinin fotosentez yaparken kul-
landığı ve fotosentez sonucu ürettiği maddeler harflendi-
rilerek gösterilmiştir.

K L

M N

Kloroplast

Buna göre;

 I. K ve L maddeleri fotosentez için gerekli olan madde-
lerdir ve miktarlarının artması fotosentez hızını sürekli 
artırır.

 II. M maddesi besin ise N maddesi oksijen gazıdır.

 III. K ve L miktarının fazla olması, M ve N miktarının artma-
sını sağlayabilir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II   B) I ve III

C) II ve III   D) I, II ve III

FOTOSENTEZ
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5.   Kara	ekosisteminde	ve	aynı	besin	zincirinde	
yer	aldığı	bilinen	K,	L,	M	ve	N	canlı	türlerin-
den	M	türüne	ait	bireylerdeki	biyolojik	biriki-
min	diğerlerinden	daha	az	olduğu	bilinmekte-
dir.	K,	L	ve	N	türleri	tüketicidir.	

Buna göre, bu canlı türlerine ait bir eko-
loji piramidi aşağıdakilerden hangisi gibi 
olabilir?

C)

M

L

N

K

B)

K

N

M

L
A)

L

M

K

N

D)

K

N

L

M

6.   Sarı	renkli	ışıkla	aydınlatılan	bir	su	bitkisi-
nin	yaptığı	fotosentezin	hızı,	bitkinin	belirli	
bir	süre	boyunca	ürettiği	glikoz	miktarından	
yararlanılarak	belirleniyor.	

Buna göre bu bitkinin aynı sürede ürettiği 
glikoz miktarının değişmesi için;

I.	 bitkinin	sarı	renkli	ışık	yerine	kırmızı	
renkli	ışıkla	aydınlatılması,

II.	 bitkinin	bulunduğu	ortamdaki	oksijen	
miktarının	artırılması,

III.	bitkinin	bulunduğu	ortamın	sıcaklığının	
değiştirilmesi

işlemlerinden hangileri yapılabilir?

A)	Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C)	I	ve	III	 	 D)	I,	II	ve	III
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1. Aşağıda su döngüsüne ait bir görsel verilmiş ve gerçekle-
şen olaylar numaralandırılarak gösterilmiştir.

SU DÖNGÜSÜ

I
III

II

IV

Buna göre numaralandırılarak verilen olaylarla ilgili 
aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) I numaralı olay buharlaşmadır, atmosferdeki su miktarını artırır. 

B) II numaralı olay su buharının atmosfer içinde sıvı hâle geçmesi-
ni sağlayan yoğuşmadır.

C) III numaralı olay yağmur, kar veya dolu şeklinde gerçekleşebilir.

D) IV numaralı olay yağış ile yeryüzüne inen buharın yoğuşmasıy-
la gerçekleşen toplanmadır.

2. Aşağıda karbon döngüsünü gösteren bir görsel verilmiştir

CO2

Fotosentez

Kömür
Petrol

Yanma

Solunum

Fosilleşme

Karbon döngüsünde gerçekleşen olaylarla ilgili aşağı­
daki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Fotosentez olayı atmosferdeki karbondiosit miktarını azaltır. 

B) Karbonun en kısa yoldan atmosfere geri dönüşümü üreticile-
rin solunumuyla gerçekleşir.

C) Kömür ve petrol gibi yakıtların yapısında karbon bulunur.

D) Yanma ve solunum olayları atmosferdeki karbon oranını azaltır.

3. Aşağıda doğada gerçekleşen azot döngüsüne ait bir şema 
verilmiştir. 

Azot ayrıştırıcı
bakteriler

Azot bağlayıcı
bakteriler

Yıldırım ve şimşek

Ayrıştırıcı bakteriler

N2

NH4

NH3 NO3

NO2

Azot döngüsünde gerçekleşen olaylarla ilgili aşağıdaki 
ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Azotun toprağa geçmesinde yıldırım ve şimşeğin de etkisi var-
dır.

B) Bitkiler azotlu bileşikleri havadan alarak protein üretiminde 
kullanır. 

C) Azot ayrıştırıcı bakteriler atmosferdeki azot gazı miktarının art-
masını sağlar. 

D) Azot bağlayıcı bakteriler toprağa geçen azotun bitkilerin kök-
lerine bağlanmasını sağlarlar.

4. Sera gazlarının neden olduğu etki sonucu Dünya’da gözlem-
lenebilir bir sıcaklık artışı meydana gelmektedir. Bu sıcaklık 
artışına küresel ısınma denir. Küresel ısınmadan dolayı yerkü-
renin ortalama sıcaklığındaki artış ve iklimlerde oluşan deği-
şiklikler küresel iklim değişikliği olarak adlandırılmaktadır.

Aşağıdaki olaylardan hangisi küresel iklim değişikli­
ğinden kaynaklanabilecek bir durum değildir?

A) Orman yangınlarının artması

B) Dünyadaki toplam su miktarının azalması

C) Deniz seviyesinin yükselmesi 

D) Bazı hayvan ve bitki türlerinin yok olması

MADDE DÖNGÜLERİ VE ÇEVRE SORUNLARI
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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3. Bütün canlılar azota ihtiyaç duymaktadır. 

Azot bağlayıcı
bakteriler

Yıldırım ve 
şimşekler

Amonyak

Nitritleşme

Organik
atıklar

Nitrit

Nitratlaşma

Nitrat

Denitri�kasyon
bakterileri

Denitri�kasyon
(Serbest azot
oluşum olayı)

Atmosferdei serbest azot

Atmosferde %78 oranında bulunan azot, 
canlıların neredeyse tamamı tarafından 
doğrudan kullanılamamaktadır. Havadaki 
azot toprağa çeşitli yollarla geçmekte ve 
dolaylı olarak canlıların yapısına girmek-
tedir.

Azotun atmosfer ile yeryüzü arasındaki 
döngüsü yandaki şemada görülmektedir.

Şemaya göre aşağıdaki çıkarımlardan 
hangisi yapılamaz?

A) Azotu doğrudan toprağa veya havaya karıştırabilen canlı türü sadece bakterilerdir.

B) Canlıların yapısındaki azot canlı kalıntılarının çürümesiyle yeniden döngüye katılmaktadır.

C) Toprakta azotlu bileşiklerin miktarının artması bitkilerin gelişimini etkilemez.

D) Bazı doğa olayları toprağın azot oranının artmasında etkilidir.

4. Dünya'da yaşayan her insanın kişisel faaliyetleri sonucu karbondioksit cinsinden doğada meydana getirdiği 
zararın miktarına karbon ayak izi denir. Yani karbon ayak izi, yaşadığımız çevreye yaptığımız her faaliyet sırasın-
da bıraktığımız etkidir. Yeryüzünde yaşayan her bir insan yılda ortalama 7 ton CO2 üretir. Bir ABD vatandaşının 
yılda ürettiği ortalama miktar 20,4 ton iken, Türkiye'deki bir kişinin 2017 yılındaki verilere göre yıllık ortalama 
ürettiği karbondioksit miktarı 3,2 tondur.

(Karbondioksit Bilgi Analiz Merkezi'nin (CDIAC) 2017 yılına ait verileridir.)

Verilen bilgiler doğrultusunda karbon ayak izi büyüklüğünün ülkelere göre farklı olmasında aşağıda-
kilerden hangisi etkili değildir?

A) Sanayileşme oranının farklı olması

B) Ülkelerin yüzölçümünün farklı olması

C) Tüketim alışkanlıklarının farklı olması

D) Elektrik tüketim miktarının farklı olması

22

A

A
(Ö

D
S

G
M

)

FEN BİLİMLERİ

7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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Öğreten Test

TEST 7

5. Aşağıda ozon tabakasını gösteren bir görsel verilmiştir.

Dünya

OZON TABAKASI

Atmosfer

ozon tabakasıyla ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?

A) Güneşten gelen ultraviyole ışınları için bir filtre görevi görür. 

B) Dünyadan yansıyan ışınları tutarak atmosferden çıkmasını 
engeller.

C) Güneşten gelen zararlı ışınları yansıtarak yeryüzünün fazla ısın-
mamasını sağlar.

D) Ozon tabakasının incelmesi insanlarda cilt kanseri vakalarının 
artmasına sebep olabilir.

6. Ekolojik ayak izi, insanların yaşaması için gerekli kaynakla-
rın üretimi ve atıkların yok edilmesi amacıyla kullandıkları 
yaşam alanını gösteren bir ölçüdür.

Aşağıdakilerden hangisi ekolojik ayak izini hesaplama­
ya yönelik sorulardan biri olamaz?

A) Bitkisel besinleri hangi sıklıkta tüketiyorsunuz?

B) Hangi sıklıkta tavuk eti tüketiyorsunuz? 

C) Giyim için aylık ne kadar para harcıyorsunuz?

D) Kaç numara ayakkabı giyiyorsunuz?

7. Aşağıda karbon döngüsünü gösteren bir görsel verilmiştir.

CO2

SolunumFotosentez

Yanma

Solunum

verilen görsele göre;

 I. Karbon döngüsünde enerji dönüşümlerinin rolü vardır.

 II. Bitkiler fotosentezle atmosferdeki karbondioksit mikta-
rını azaltırken solunum ile artırır. 

 III. Bitkiler gündüzleri atmosfere karbondioksit vermez.

çıkarımlarından hangileri yapılabilir?

A) Yalnız I   B) I ve II

C) II ve III   D) I, II ve III

8. Küresel iklim değişikliği 1970'lerden itibaren bilim insan-
larının ve devletlerin gündemine girmiş ve bilim insanları, 
atmosferdeki karbondioksit miktarındaki artışın insan kay-
naklı nedenlerden olduğunu doğrulamışlardır. 

Aşağıdakilerden hangisi küresel iklim değişikliğinin 
oluşmasında insan kaynaklı etkenlerden biri değildir?

A) Fosil yakıt tüketiminin artması 

B) Dünya'ya göktaşlarının düşmesi 

C) Ormanlık alanların tahrip edilmesi

D) Otomobil kullanımının artması

MADDE DÖNGÜLERİ VE ÇEVRE SORUNLARI
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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14. Bir araştırmacı uzun boylu karahindiba bitkisinden kopardığı dalı köklendirip saksıya dikiyor ve bitkiyi yüksek 
bir dağda yetiştiriyor. Dağda yetişen bitkinin kısa boylu olduğunu görüyor. Daha sonra dağda yetiştirdiği kara-
hindiba bitkisinden kopardığı dalı köklendirip saksıya dikiyor ve bitkiyi yükseltisi az olan ovada yetiştiriyor. 
Ovada yetişen bitkinin uzun boylu olduğunu görüyor.

Araştırmacının yaptığı çalışmalar sırasıyla aşağıdaki gibidir.

Dağda 
yetiştiriliyor

Ovada 
yetiştiriliyor

Kopardığı bir dalı 
köklendirip saksıya

dikiyor

Kopardığı bir dalı 
köklendirip saksıya

dikiyor

Kısa boylu bitki

Uzun boylu bitki

Uzun boylu bitki

Kısa boylu bitki

1 2

43

Yapılan araştırma sonuçlarına göre; 

 I. Karahindiba bitkisinin yetiştirildiği ortam bitkinin gen işleyişini değiştirmiştir.

 II. Karahindiba bitkisinde oluşan modifikasyonun kalıtsal olmadığı kanıtlanmıştır.

 III. Çevresel faktörler bitkinin gen yapısında değişime neden olmuştur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II B) I ve II C) I ve III D) I, II ve III

15. Her yıl milyarlarca tonluk buz kütlesinin eriyerek 
suya dönüştüğü ve deniz seviyelerinin yükseldiği 
gözlemlenmektedir. Bilim insanları bu durumun 
bu hızla devam etmesi halinde bir süre sonra Dün-
ya üzerinde bir çok şehrin sular altında kalacağını 
öngörmektedir.

Küresel ısınmanın neden olduğu bu durumun 
engellenebilmesi için aşağıdakilerden hangisi-
nin yapılması uygun değildir?

A) Uzay çalışmalarına hız verilerek yeni yaşam alanları 
aranması

B) Petrolle çalışan araçların yerine elektrikli araçların 
üretim ve kullanımının yaygınlaştırılması

C) Sanayi tesislerinde sera gazı salınımını engellemeye 
yönelik yeni tedbirler alınması

D) Fosil yakıtların alternatifi olan yenilenebilir enerji 
kaynaklarına yönelinmesi

16. Katı cisimlerin ağırlıklarından dolayı temas ettik-
leri yüzeye uyguladıkları dik kuvvete basınç denir. 
Basınç; uygulanan kuvvetin büyüklüğü ile doğru, 
yere temas eden yüzey alanı ile ters orantılıdır.

Aşağıda kum zemine bırakılan A ve B cisimleri 
görülmektedir.

A B

Cisimlerin kum zemine batma miktarları ara-
sında A>B ilişkisi olduğuna göre cisimlerle ilgili 
aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Cisimlerin ağırlıkları eşit ise yere temas eden yüzey 
alanları arasında B>A ilişkisi vardır.

B) Cisimlerin yere temas eden yüzey alanları eşit ise 
ağırlıkları arasında A>B ilişkisi vardır.

C) Cisimlerin kuma batma miktarlarının eşit olması için 
B cisminin üzerine özdeş başka bir B cismi konulabilir.

D) Cisimlerin taban alanları farklı ise yapılan etkinlikte 
ağırlık ile basınç arasındaki ilişki gözlemlenebilir.
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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8. Özdeş K ve L yükleri, şekildeki gibi 15 metre ve 
8 metre uzunluğundaki sürtünmesiz rampalar-
la belirtilen katlara çıkarılacaktır.

h

h

h
8 metre

15 metre

K L

K yükü 2. kata, L yükü ise 1. kata çıkarıldı-
ğında yapılan işler ve uygulanan kuvvetler-
le ilgili;

 I. Yapılan işler eşittir.

 II. K yükü daha az bir kuvvetle çıkarılır.

 III. L yükünün çıkarıldığı eğik düzlemin kuvvet 
kazancı daha fazladır.

çıkarımlarından hangileri doğrudur? (Her bir 
katın yüksekliği eşittir.)

A) Yalnız I B) Yalnız III

C) II ve III  D) I, II ve III

9. İpek, yerdeki kum öbeğine sapladığı küreğin 
ucunu sağ eliyle sabit tutup sol eliyle küreği 
kaldırarak el arabasına bir kürek dolusu kum 
boşaltıyor. 

Buna göre İpek'in kullandığı kürek ile ilgili 
aşağıdaki çıkarımlardan hangisi doğrudur? 

A) Sol eli destek, sağ eli kuvvet noktası olur.

B) Sağ elini sol eline doğru yaklaştırırsa uyguladığı 
kuvvet azalabilir.

C) Kürek kullanarak işten kazanç sağlamaktadır.

D) Sol elini küreğin kum dolu ucuna yaklaştırırsa 
uyguladığı kuvvet azalabilir.

10. Sürtünmelerin önemsenmediği şekildeki 
makara sisteminde X ve Y cisimleri dengededir.

X

Y

6 m

Buna göre şekildeki makara ve cisimlerle 
ilgili;

 I. Y cisminin ağırlığı X cisminin 2 katıdır.

 II. Sistemdeki makaraların ikisi de hareketlidir.

 III. X ve Y cisimlerinin aynı hizaya gelebilmesi 
için Y cismi 4 metre aşağı yönde çekilmelidir.

çıkarımlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız III

C) I ve II  D) II ve III

11. Bilim insanları yaptıkları bir çalışma sonucunda, 
küresel ısınmanın etkisiyle tüm buzullar eridi-
ğinde suların yutacağı ülke ve şehirleri belirle-
di. Tüm buzulların erimesi durumunda birçok 
ülkenin yok olacağı tahmin ediliyor. İlk yok ola-
cak ülkenin Hollanda olduğu belirtiliyor. 

Gelecekte Hollanda’da gerçekleşmesi bekle-
nen bu durumla ilgili;

 I. Fosil yakıtların enerji kaynağı olarak tüketil-
mesi bu durumun sebeplerinden birisidir.

 II. Ormanlık alanların azaltılması bu durumu 
önleyecek bir tedbir olabilir.

 III. Atmosferdeki sera gazlarının azaltılması bu 
durumun önüne geçebilir.

yorumlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız II B) I ve II

C) I ve III  D) I, II ve III
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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5. Bitki tohumları çimlenme sırasında tohumun yapısında bulunan besini kullanarak ihtiyacı olan enerjiyi üretir. 
Çimlenme tamamlandıktan sonra oluşan küçük yaprakları sayesinde fotosentez yaparak kendi besinini üretir 
ve kendi ürettiği besin ile gelişimini sürdürür.

Islak pamuk içerisine yerleştirilen fasulye tohumları şekildeki ışık alan fanusların içerisine yerleştirilerek çimlen-
me ve gelişme süreçleri takip ediliyor.

Islak pamuk
+

Fasulye tohumları

I. II. III.

Islak pamuk
+

Fasulye tohumları

Yeterince
sulanmış

bitki

Oksijen
tüpü

Islak pamuk
+

Fasulye tohumları

I. fanustaki fasulye tohumlarının çimlenmediği, II. fanustaki fasulyelerin çimlenip belli süre gelişimini devam 
ettirdiği ve III. fanustaki fasulyelerin çimlendiği fakat gelişim göstermediği gözlemlenmiştir.

Yapılan etkinliğe göre;

 I. Bitki gelişimi için karbondioksit gereklidir.

 II. Çimlenme sırasında fotosentez yapılmadığından oksijene ihtiyaç yoktur.

 III. Çimlenmekte olan tohum oksijenli solunum yapar.

sonuçlarından hangileri çıkarılabilir? (Fanusların içerisinde başlangıçta oksijen ve karbondioksit bulunma-
makta ve III. fanustaki oksijen tüpü fanusun içine belli aralıklarla oksijen püskürtmektedir.)

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III D) II ve III

6. Küresel iklim değişikliğinin sebep olduğu önemli olaylardan 
biri de kuraklıktır. Azalan yağışlar ve artan sıcaklıklar nedeniyle 
oluşan ve suya bağlı olarak tüm doğal kaynakları etkileyen bir 
doğal afet türü olarak tanımlanmaktadır. Türkiye konumu itiba-
riyle küresel ısınmanın etkilerinden en fazla oranda etkilenecek 
ülkeler arasında yer almaktadır. Alınacak önlemler ve geliştirile-
cek doğru stratejiler sayesinde kuraklığın etkisiyle meydana 
gelebilecek önemli olaylar ve canlı yaşamını doğrudan etkile-
yen çevresel problemler ciddi şekilde bertaraf edilebilir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi küresel iklim değişikli-
ği ve kuraklığın olumsuz etkilerini azaltmak için alınacak 
önlemlerden biri olamaz?

A) Yenilenebilir doğal kaynakların kullanım oranları arttırılmalıdır.

B) Alışverişte, geri dönüştürülebilir ambalajlarda sunulan ürünler tercih edilmelidir.

C) Isınma, ulaşım vb. alanlarda enerji verimliliği yüksek ve karbon salımının fazla olduğu yakıtlar tercih edilmelidir.

D) Ormanlık alanların korunması ve arttırılması ile ilgili projeler geliştirilmelidir.
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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1. Atmosferimiz Dünya’yı bir battaniye gibi sararak, Güneş’ten gelen enerjinin Dünya’dan uzaklaşmasını engeller. 
Bununla beraber, atmosferin içindeki sera gazı dediğimiz bazı gazlar atmosferin daha fazla ısı tutmasına sebep 
olur. Bu gazların miktarı arttıkça, atmosferin enerji tutma özelliği ve dolayısıyla Dünya’nın sıcaklığı da artar. 
Bundan dolayı oluşan etkiye sera etkisi denir. Sera gazı denilen gazlar, çoğunlukla modern hayatı yaşamak için 
kullandığımız fosil yakıtların yanmasından ortaya çıkan gazlardır. 

Sera	etkisi	hakkında	yukarıda	verilen	metni	öğrencilerine	okuyan	bir	öğretmen	öğrencilerine,	“Sera	etkisini	
normal	düzeye	getirmek	için	ne	gibi	önlemler	almalıyız?”	sorusunu	yöneltiyor:

Sınıftaki	öğrencilerden	üçü	öğretmenin	sorusunu	aşağıdaki	gibi	cevaplandırıyor:

Fosil yakıt kullanımını sınırlandırmalıyız.

Sema

Ayça

Ufuk

Çorak arazileri ağaçlandırmalıyız.

Doğadaki otçul hayvan sayısını arttırmalıyız.

Buna göre hangi öğrencilerin verdikleri cevaplar doğrudur?

A) Yalnız Ayça B) Sema ve Ayça C) Ayça ve Ufuk D) Sema, Ayça ve Ufuk

2. Evlerde, sokak ve parklarda, pazar yerlerinde, sağlık kuruluşlarında ve iş yerlerinde oluşan çöplerin toplum sağ-
lığına zarar vermeden biriktirilmesi gerekir. Bu anlamda atıkların sınıflandırılması ve kaynağında ayrıştırılması 
oldukça önem taşır. 

Buna göre aşağıdakilerin hangisinde atıkları sınıflandırarak ayrıştırmanın sağladığı avantajlardan biri-
si yoktur?

A) Atıkların tümüne ulaşılması daha kolay olur.

B) Atıkların geri dönüşümü daha kısa sürede sağlanır.

C) Daha az işgücü ile geri dönüşümün maliyeti düşer.  

D) Atıkların geri dönüşüm tesisine gitmesine gerek kalmaz.

Enerji Dönüşümleri ve Çevre Bilimi

Çevre Sorunları ve Sürdürülebilir Kalkınma

8. SORU
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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7. Dünya’nın dönme ekseni, 23° 27’ (23 derece 27 
dakika) eğik biçimde Kuzey ve Güney Kutup 
Noktalarından geçtiği varsayılan hayalî çizgidir.

23o 27’

Bu durum;

 I. Güneş ışınlarının bir bölgeye gün içinde 
farklı açılarla düşmesi

 II. Farklı yarım kürelerde farklı mevsimlerin 
yaşanması

 III. Bir bölgede yıl içerisinde gündüz sürelerinin 
değişmesi

olaylarından hangilerinin gerçekleşmesine 
sebep olur?

A) Yalnız I B) Yalnız II

C) II ve III D) I, II ve III

8. Aşağıda iklim ve hava olayları ile ilgili ifadeler 
verilmiştir.

 N: Marmara Bölgesi'nde yarın sabah saatlerin-
de sis beklendiği için Bursa - İstanbul feribot 
seferleri iptal edilmiştir.

 A: Ankara ve çevresindeki illerde kışlar soğuk 
ve kar yağışlı geçer.

 R: Yarın Doğu Anadolu Bölgesi'nin tamamında 
kar yağışının etkili olması bekleniyor.

 M: Bu sene İç Anadolu Bölgesi'nde kuraklık 
görüldü.

 O: Antalya'da genellikle kar yağışı görülmez.

 D: Bulutlu gece sayısı fazla olduğundan Bursa 
gözlemevi kurulmasına uygun bir yer değil-
dir.

Verilen ifadelerin iklim ve hava olayı ola-
rak sınıflandırılması hangi seçenekte doğru 
yapılmıştır?

İklim Hava olayı

A) N, R, M A, O, D

B) A, O, D N, R, M

C) N, A, O R, M, D

D) R, M, D N, A, O

9. Tayvan'ın başkenti Taipei’de inşa edilen Tao Zhu Yin Yuan isimli binada  
yaklaşık 23.000 ağaç bulunmaktadır. Mega şehirlerde yaşayan insanlara 
ekolojik bir yaşam alanı sunmayı hedefleyen yapıdaki bitkilerin yılda 130 
ton karbondioksit soğuracağı öngörülüyor. Bu, yaklaşık 27 motorlu aracın 
yıllık karbondioksit salınımına eşdeğer.

Buna göre metinde bahsedilen binanın yapımı ile;

 I. Küresel ısınmanın önüne geçmek

 II. Havadaki oksijen miktarını artırmak

 III. Yenilenebilir enerji kaynağı ihtiyacını azaltmak

durumlarından hangileri amaçlanmış olabilir?

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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Mevsimler ve İklim

Ünite Sonu Deneme

3. Yandaki haritada işaretlenmiş A 
noktasında 45°C’ ye ulaşan sıcak-
lık farkına rastlanırken, B nokta-
sında yıllık sıcaklık farkı 2 – 3°C yi 
geçmez.

Bu durumun sebebi ile ilgili aşağıdaki yorum-
lar yapılmaktadır.

 I. B bölgesine güneş ışınları yıl boyunca dik ya da 
dike yakın açılarla geldiğinden yıllık sıcaklık farkı 
azdır.

 II. A bölgesine yaz aylarında güneş ışınları dike 
yakın geldiği, kış aylarında ise eğik geldiği için 
sıcaklık farkı fazladır.

Buna göre yapılan yorumlar hakkında aşağıda-
kilerden hangisi doğrudur?

A) I. yorum doğru II. yorum yanlıştır.

B) I. yorum yanlış II. yorum doğrudur.

C) Her iki yorum da doğrudur.

D) Her iki yorum da yanlıştır.

4. Dünya'daki konumları bilinmeyen A ve B şehirleri 
ile ilgili aşağıdaki bilgiler verilmektedir.

 ✍ A ve B şehirlerinde aynı anda farklı mevsimler 
görülmektedir.

 ✍ Güneş ışınları A şehrine yılda 2 kez B şehrine 
yılda 1 kez dik açı ile düşmektedir.

 ✍ 23 Nisan tarihinde B şehrinde ölçülen gündüz 
süresi A şehrinde ölçülen gündüz süresinden 
daha uzundur.

Buna göre A ve B şehirleri ile ilgili;

 I. B şehri Kuzey Yarım Kürededir.

 II. A şehri ekvator çizgisi üzerindedir.

 III. B şehrinde kış yaşanırken A şehrinde yaz yaşan-
maktadır.

çıkarımlarından hangileri kesinlikle doğrudur?

A) I ve II   B) I ve III

C) II ve III   D) I, II ve II

5. Bir bölgedeki güneşin gökyüzünde görülebildiği 
süreye güneşlenme süresi denir. Aşağıdaki tablo-
da bir ülkeye ait aylık güneşlenme süreleri veril-
miştir.

AYLAR
GÜNEŞLENME SÜRESİ 

(Saat / ay)

Ocak 103

Şubat 115

Mart 165

Nisan 197

Mayıs 273

Haziran 325

Temmuz 365

Ağustos 343

Eylül 280

Ekim 214

Kasım 157

Aralık 103

TOPLAM 2640

Tablodaki verilere sahip ülke hakkında;

 I. Tablo Güney Yarım Küre’de bir ülkeye aittir.

 II. Bu ülkedeki en soğuk aylar ocak ve aralık ayla-
rıdır.

 III. Tablodaki bu değerler Türkiye’ye ait olabilir.

çıkarımlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I   B) Yalnız II

C) I ve II   D) II ve III

A

B Ekvator
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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Pekiştiren Test

TEST 2

8. Dünya’nın  dönme ekseni 23° 27’lık bir eğikliğe sahiptir. Eksen eğikliğinden dolayı 

Yengeç Dönencesi

Oğlak DönencesiEkvator

güneş ışınlarının Dünya üzerine dik olarak düştüğü noktalar sürekli değişir. Dün-
ya’nın kuzey ve güney yarım kürelerinde güneş ışınlarını dik olarak alabileceği en 
uzak noktalara dönence denir. 

Yandaki şekilde Kuzey Yarım Küre’de bulunan Yengeç Dönencesi ve Güney Yarım 
Küre’de bulunan Oğlak Dönencesi gösterilmiştir.

Irmak ve Celal adlı öğrenciler Dünya’nın eksen eğikliğinin farklı bir açıda olması 
sonucunda Yengeç ve Oğlak dönencelerinin yerlerinin de değişmesi gerektiğini 
düşünmektedir. Bu nedenle farklı eksen eğikliğine sahip kendi Dünya model-
lerini oluşturarak, oluşturdukları modelde dönencelerin yerlerini çizeceklerdir. 
Oluşturdukları yeni modelde Irmak eksen eğikliği açısını arttırırken Celal ise 
azaltmıştır. 

Buna göre Irmak ve Celal’in oluşturdukları modellerde çizdikleri dönenceler aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

A)

C)

B)

D)

Irmak Celal

Irmak Celal

Irmak Celal

Irmak Celal

9. K ve L şehirlerinin Dünya üzerindeki konumları bilinmemekte fakat K ve L şehirlerinde aynı zaman diliminde aynı mevsimlerin 
görüldüğü ve 21 Haziran tarihinde K şehrindeki gündüz süresinin L şehrindeki gündüz süresinden daha uzun olduğu bilinmek-
tedir.

Buna göre K ve L şehirleri ile ilgili aşağıdaki yargılardan hangisinin doğruluğu kesin değildir?

A) K ve L şehirleri aynı yarım kürede bulunmaktadır.

B) K ve L şehirleri Kuzey Yarım Küre’de bulunuyorsa K şehri L şehrine göre kutuplara daha yakındır.

C) K ve L şehirleri Güney Yarım Küre’de bulunuyorsa K şehri L şehrine göre ekvatora daha yakındır.

D) 21 Haziran tarihinde K şehrindeki gündüz süresi gece süresinden daha fazladır.

MEVSİMLERİN OLUŞUMU
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7.   Havadaki	azot	gazını,	bazı	mikroorganizma-
lar	dışındaki	canlılar	doğrudan	kullanamaz.	
Örneğin	bitkiler	azot	ihtiyacını	amonyum	
ve	nitrat	gibi	azotlu	bileşiklerden	sağlar.	Bu	
bileşiklerin	üretim	yollarından	biri	mikroorga-
nizmaların,	havadaki	serbest	azotu	bitkinin	
kullanabileceği	hâle	dönüştürmesidir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi 
burada verilen üretim yoluna, doğru bir 
örnektir?

A) Ayrıştırıcı	mikroorganizmaların,	organik	
atıkları	parçalayarak	bitkiye	azotlu	bileşik-
ler	sağlaması

B)	Yıldırım	gibi	doğa	olaylarıyla	havadaki	
azotun,	azotlu	bileşiklere	dönüştürülerek	
toprağa	geçmesinin	sağlanması

C) Topraktaki	bakterilerin,	azotlu	bileşikleri	
parçalayarak	azot	gazı	oluşturması

D) Baklagillerin	köklerinde	yaşayan	bazı	
bakterilerin,	azot	gazını	azotlu	bileşiklere	
dönüştürmesi

8.   Sera	etkisinin	artışından	kaynaklanan	küre-
sel	ısınma,	yaşamı	olumsuz	etkileyebilmek-
tedir.	İklim	değişikliği	bu	olumsuz	etkilerden	
biridir.	Küresel	ısınmadaki	artış	bazı	önlem-
lerle	azaltılabilir.

Buna göre, aşağıdakilerden hangisi doğ-
rudan küresel ısınmayı azaltmaya yönelik 
önlemlerden biridir?

A) Enerji	kaynağı	olarak	fosil	yakıtlar	yerine	
güneş	enerjisinin	kullanılması

B)	Akarsulardaki	sanayi	atıklarının	uzaklaş-
tırılması

C) Suyun	tasarruflu	olarak	kullanılması
D) Atık	pillerin	toprağa	karışmasının	önlen-

mesi

9.   Yerküre	üzerinde	eş	yükseltideki	K	ve	L	
şehirlerinde	yılın	belirli	bir	ayındaki	sıcaklık	
ortalamalarının	eşit	olduğu	belirlenmiştir.	Bu	
şehirlerde	yaşanan	mevsimin	de	aynı	olduğu	
bilinmektedir.

Buna göre bu şehirlerle ilgili,
I.	 Farklı	yarım	kürelerde	yer	alırlar.
II.	 Ekvator’a	olan	uzaklıkları	birbirine	eşittir.
III.	Her	iki	şehre	Güneş	ışınlarının	gelme	

açısı	aynıdır.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	 	 D) I,	II	ve	III
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8. Yüzey alanları özdeş olan K ve L küpleri aynı ortamda bulunan eşit kollu terazilere konulduğunda, terazilerin 
kefeleri şekildeki gibi dengelenmiştir.

I

II

III IVL

L L L

LK

Buna göre eşit kollu terazinin I, II, III ve IV numaralı kefelerinde oluşan basınçların büyüklük sıralaması 
aşağıdakilerden hangisidir?

A) III > II = IV > I B) III > II = IV = I C) III= IV > II = I D) III > IV > II > I

9. Dikdörtgen prizma şeklinde bir tahta blok, özdeş ayaklar yardımıyla şekillerdeki gibi üç farklı biçimde kum 
zemin üzerinde durmaktadır.

A

I

B

II

A

B

III

A

B

Tahta blok I. şekilde A yüzeyinde dört ayak üzerinde durmakta iken, II. şekilde yine A yüzeyinde altı ayak üze-
rinde durmaktadır. III. şekilde ise cisim B yüzeyinde dört ayak üzerinde durmaktadır.

Buna göre şekillerdeki cisimlerin üzerlerinde durdukları ayakların kuma batma miktarları hangi seçe-
nekte doğru olarak sıralanmıştır?

A) III> I> II B) III> I= II C) III= I> II D) II> I= III

10. Şekildeki cisim A yüzeyi üzerinde iken yere P kadar basınç yapmaktadır.

4A

4A
A

A

A

Cisim 4A yüzeyi üzerine koyulup, üzerine kendisiyle özdeş bir cisim daha konulursa yere yaptığı basınç 
kaç P olur?

A) 1/4 B) 1/ 2 C) 1  D) 2

Basınç

Katı Basıncı

10. SORU
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10.   Katı	cisimler	ile	bulundukları	zemin	arasında	oluşan	basıncı	etkileyen	değişkenleri	belirlemek	için	
özdeş	silgiler	ve	ağırlığı	önemsiz	özdeş	pipetler	kullanılarak	bir	etkinlik	yapılıyor.	Bu	etkinlik	için	
düzgün	pipetler,	tahta	zemine	dizildikten	sonra	üzerine	silgiler	konularak	düzenekler	hazırlanıyor.	
Bu	düzeneklerdeki	pipetlerde	burkulma	olup	olmamasına	göre	basıncı	etkileyen	değişkenler	ve	
pipetlerle	tahta	zemin	arasında	oluşan	basınçla	ilgili	sonuçlar	çıkarılıyor.	Düzgün	ve	burkulma	olan	
pipetlerin	görünümleri	şekilde	gösterilmiştir.

Düzgün pipet Burkulma olan pipet

Buna göre, pipetlerle tahta zemin arasında oluşan basınçla ilgili çıkarılan sonuç ve bu sonuca 
ulaşmak için kullanılan düzenek aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A)

Zemin
(yatay)

Zemin
(yatay)

D)

Zemin
(yatay)

B)

Zemin
(yatay)

C)

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.
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10.   Katı	cisimler	ile	bulundukları	zemin	arasında	oluşan	basıncı	etkileyen	değişkenleri	belirlemek	için	
özdeş	silgiler	ve	ağırlığı	önemsiz	özdeş	pipetler	kullanılarak	bir	etkinlik	yapılıyor.	Bu	etkinlik	için	
düzgün	pipetler,	tahta	zemine	dizildikten	sonra	üzerine	silgiler	konularak	düzenekler	hazırlanıyor.	
Bu	düzeneklerdeki	pipetlerde	burkulma	olup	olmamasına	göre	basıncı	etkileyen	değişkenler	ve	
pipetlerle	tahta	zemin	arasında	oluşan	basınçla	ilgili	sonuçlar	çıkarılıyor.	Düzgün	ve	burkulma	olan	
pipetlerin	görünümleri	şekilde	gösterilmiştir.

Düzgün pipet Burkulma olan pipet

Buna göre, pipetlerle tahta zemin arasında oluşan basınçla ilgili çıkarılan sonuç ve bu sonuca 
ulaşmak için kullanılan düzenek aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A)

Zemin
(yatay)

Zemin
(yatay)

D)

Zemin
(yatay)

B)

Zemin
(yatay)

C)

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.
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8. Şekildeki çivi yataklarının içine özdeş balonlar yerleştirilip balonların üzerine özdeş K cisimleri şekildeki gibi konuluyor. Çivi 
yataklarının birincisinde az sayıda çivi varken iki ve üçüncüsünde eşit sayıda çivi vardır.

 

Buna göre yukarıda verilen deneylerle;

 I. Basınç - yüzey alanı 

 II. Basınç - yüzey cinsi 

 III. Basınç - ağırlık 

ilişkilerinden hangileri açıklanabilir?

A) I ve II B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III

9. Zeynep, basınç konusu ile ilgili bir deney tasarlıyor. Her bir yüzeyi A olan özdeş küpleri  kullanarak Basınç

Yüzey alanı

 
deneyini gerçekleştiren Zeynep, deney sonuçlarını kullanarak yandaki grafiği çiziyor.

Buna göre Zeynep'in tasarladığı deney aşağıdakilerden hangisi olabilir?

I II IIII II III

I II IIII II III

A) B)

C) D)

10. Şekildeki K, L, M sıvıları ile yapılan torricelli deneyleri, deniz seviyesinde

86 cm

K

76 cm

L

66 cm

M

 
bulunan aynı ortamda, 0 oC sıcaklıkta gerçekleştirilmiştir.

Yapılan deneylerin sonucunda şekilde görüldüğü gibi  M sıvısının yük-
sekliğinin en küçük olmasının sebebi;

 I. Diğerlerine göre daha büyük yoğunlukta sıvı kullanılması

 II. Konulduğu tüpün diğerlerine göre daha kalın oluşu

 III. Konulduğu tüpün kaba eğik konulması

değişkenlerinden hangisi olabilir?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III D) I, II ve III

10. SORU
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10.   Katı	cisimler	ile	bulundukları	zemin	arasında	oluşan	basıncı	etkileyen	değişkenleri	belirlemek	için	
özdeş	silgiler	ve	ağırlığı	önemsiz	özdeş	pipetler	kullanılarak	bir	etkinlik	yapılıyor.	Bu	etkinlik	için	
düzgün	pipetler,	tahta	zemine	dizildikten	sonra	üzerine	silgiler	konularak	düzenekler	hazırlanıyor.	
Bu	düzeneklerdeki	pipetlerde	burkulma	olup	olmamasına	göre	basıncı	etkileyen	değişkenler	ve	
pipetlerle	tahta	zemin	arasında	oluşan	basınçla	ilgili	sonuçlar	çıkarılıyor.	Düzgün	ve	burkulma	olan	
pipetlerin	görünümleri	şekilde	gösterilmiştir.

Düzgün pipet Burkulma olan pipet

Buna göre, pipetlerle tahta zemin arasında oluşan basınçla ilgili çıkarılan sonuç ve bu sonuca 
ulaşmak için kullanılan düzenek aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A)

Zemin
(yatay)

Zemin
(yatay)

D)

Zemin
(yatay)

B)

Zemin
(yatay)

C)

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.
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Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

10.   Katı	cisimler	ile	bulundukları	zemin	arasında	oluşan	basıncı	etkileyen	değişkenleri	belirlemek	için	
özdeş	silgiler	ve	ağırlığı	önemsiz	özdeş	pipetler	kullanılarak	bir	etkinlik	yapılıyor.	Bu	etkinlik	için	
düzgün	pipetler,	tahta	zemine	dizildikten	sonra	üzerine	silgiler	konularak	düzenekler	hazırlanıyor.	
Bu	düzeneklerdeki	pipetlerde	burkulma	olup	olmamasına	göre	basıncı	etkileyen	değişkenler	ve	
pipetlerle	tahta	zemin	arasında	oluşan	basınçla	ilgili	sonuçlar	çıkarılıyor.	Düzgün	ve	burkulma	olan	
pipetlerin	görünümleri	şekilde	gösterilmiştir.

Düzgün pipet Burkulma olan pipet

Buna göre, pipetlerle tahta zemin arasında oluşan basınçla ilgili çıkarılan sonuç ve bu sonuca 
ulaşmak için kullanılan düzenek aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir?

A)

Zemin
(yatay)

Zemin
(yatay)

D)

Zemin
(yatay)

B)

Zemin
(yatay)

C)

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Kullanılan Düzenek

Sonuç

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Yere temas eden yüzeyin azalması,
oluşan basıncı artırır.

Ağırlığın artması, oluşan basıncı 
artırır.
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A

6. Şekildeki halter barının uçlarında bulunan aynı maddeden yapılmış düzgün homojen K ve L levhaları 
özdeş iken M levhası daha incedir.

K KL LM M

Şekildeki durumda iken halteri kaldırmayı başaramayan bir sporcu M levhalarını çıkararak halteri kaldır-
mayı tekrar deniyor.

M levhaları çıkarıldığında zeminde oluşan basınç ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğru-
dur?

A) Çıkarılan M levhaları diğer levhalardan daha ince olduğundan 2. durumda basınç ilk duruma göre artar.

B) Çıkarılan M levhaları diğer levhalara göre daha hafif olduğundan 2. durumda basınç ilk duruma göre azalır.

C) Ağırlık yüzey alanına göre daha fazla azalacağından 2. durumda basınç ilk duruma göre azalır.

D) Ağırlık ve yüzey alanı aynı oranda azalacağından 2. durumda basınç değişmez.

7. Baraj setleri yapılırken yukarıdan aşağı inildikçe duvar kalınlığı artırılır.

Bu durumun nedenini arkadaşlarına deney yaparak açıklamak isteyen Fatih, hangi seçenekteki 
deney düzeneğini hazırlamalıdır?

A) 

d3h
2d2h

 B) 

2d2h
2dh

C) 

2d2h 2d2h

 D) 

3d3hd3h

8. Bengü, X ve Y bezelyesini çaprazladığında 1. kuşakta hem uzun boylu hem de kısa boylu bezelyeler elde 
ediyor. Daha sonra 1. kuşaktan rastgele seçtiği yavru bezelyeleri çaprazladığında 2. kuşakta % 100 olası-
lıkta uzun boylu bezelyeler elde ediyor.

Buna göre, Bengü’nün yaptığı çaprazlamalarla ilgili aşağıdakilerden hangisi kesinlikle doğru-
dur? (Bezelye bitkisinde uzun boy baskın, kısa boy çekinik karakterdir.)

A) 1. kuşak bezelyeleri oluşturan ata bezelyelerin her ikisi de uzun boyludur.

B) 1. kuşaktan rastgele seçtiği bezelyelerin her ikisi de saf döl genotiptedir.

C) 2. kuşak bezelyeleri oluşturan ata bezelyelerin her ikisi de uzun boyludur.

D) 2. kuşakta oluşan uzun boylu bezelyelerin tamamı melez döl genotiptedir.

24

AFEN BİLİMLERİ

11.   Bir	öğrencinin,	sıvı	basıncıyla	ilgili	test	etmek	istediği	hipotezler	şu	şekildedir:
I.	 Hipotez:	Sıvı	basıncı	sıvı	miktarına	her	zaman	bağlı	değildir.
II.	Hipotez:	Sıvı	basıncı	kabın	şekline	bağlı	değildir.

Öğrenci	bu	amaçla	içinde	aynı	seviyede	su	olan	ve	aynı	yükseklikte	olan	şekildeki	kapları	kullana-
rak	düzenekler	hazırlıyor.	Bu	kaplardaki	sıvı	miktarının	L’de	diğerlerinden	fazla,	P	ve	R’de	birbirine	
eşit	ve	diğerlerinden	daha	az	olduğu	biliniyor.	Öğrenci	bu	hipotezleri	test	etmek	için	hazırladığı	
düzeneklerdeki	kaplarda	çeşitli	derinliklere	taktığı	basınçölçerlerin	gösterdiği	değerleri	gözlemliyor.	

LK RP

Buna göre, öğrencinin hazırladığı düzenek ve bu düzenekteki basınçölçerlerin gösterdiği 
değerlerin aşağıdakilerden hangisi gibi olması bu hipotezlerin herhangi birini destekler?

L L

6 Pa
3 Pa

Yer
(yatay)

A) B)

C)

K L
Yer

(yatay)

D)

P R
Yer

(yatay)

P
Yer

(yatay)R

6 Pa 6 Pa

3 Pa
6 Pa 6 Pa

3 Pa
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Ünite Değerlendirme Testi

TEST 7

7. Sıvı basıncı, sıvının yoğunluğuna ve sıvının derinliğine bağlı olup, derinlik ve yoğunluk arttıkça sıvı basıncı da artar. Sıvılar sıkıştırıla-
madıklarından dolayı, üzerlerine uygulanan basıncı her yöne iletirler

Aşağıdaki düzeneklerde sızdırmaz hareketli pistonların üzerlerine konulan K ve L cisimleri, küçük pistonlara uygulanan eşit 
büyüklükteki F kuvvetleri ile dengede tutulmaktadır. 

F

h

4S S

S

4S

F

h

SıvıSıvı

LK

Buna göre;

 I. K ve L cisimlerinin ağırlıkları eşittir.

 II. Kullanılan sıvının yoğunluğunun artırılması 2. düzenekteki kuvvetin büyüklüğünü etkilemezken 1. düzenekte uygulanması 
gereken kuvvetin büyüklüğünü artırır. 

 III. Cisimlerin üzerinde bulundukları pistonların sıvıya uyguladıkları basınçlar birbirine eşittir.

çıkarımlardan hangileri yapılabilir?(Pistonların ağırlıkları önemsizdir.)

A) Yalnız II B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III

8. Sıvıların basıncı, sıvının yoğunluğuna ve sıvının derinliğine bağlı olup bu değişkenlerle doğru orantılıdır. Sıvı basıncı sıvı miktarına 
(kabın şekline) bağlı değildir.

Düşey kesitleri aşağıda verilen kaplar su ve yağ ile doldurulmuştur. Kapların numaralandırılarak gösterilen noktalarında basınçöl-
çerler bulunmaktadır.

h

h
1

2
2S

5

6
2S

4
3S

Su Su Yağ

3

Sadece basınçölçerlerin gösterdiği değerler bilindiğine göre aşağıdaki çıkarımlardan hangisi yapılamaz?

A) 2 ve 5 numaralı basınçölçerlerin gösterdiği değerler ile derinlik arttıkça sıvı basıncının arttığı çıkarımı yapılabilir.

B) 1 ve 3 numaralı basınçölçerlerin gösterdiği değerler ile sıvı miktarının sıvı basıncına etkisi olmadığı çıkarımı yapılabilir.

C) 2 ve 6 numaralı basınçölçerlerin gösterdiği değerler ile yoğunluk arttıkça sıvı basıncının artacağı çıkarımı yapılabilir.

D) 1 ve 5 numaralı basınçölçerlerin gösterdiği değerler ile sıvı basıncının sıvının yoğunluğuna bağlı olduğu çıkarımı yapılabilir.

BASINcIN GÜNLÜK YAŞAMDAKİ  
UYGULAMALARI
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AFEN BİLİMLERİ

11.   Bir	öğrencinin,	sıvı	basıncıyla	ilgili	test	etmek	istediği	hipotezler	şu	şekildedir:
I.	 Hipotez:	Sıvı	basıncı	sıvı	miktarına	her	zaman	bağlı	değildir.
II.	Hipotez:	Sıvı	basıncı	kabın	şekline	bağlı	değildir.

Öğrenci	bu	amaçla	içinde	aynı	seviyede	su	olan	ve	aynı	yükseklikte	olan	şekildeki	kapları	kullana-
rak	düzenekler	hazırlıyor.	Bu	kaplardaki	sıvı	miktarının	L’de	diğerlerinden	fazla,	P	ve	R’de	birbirine	
eşit	ve	diğerlerinden	daha	az	olduğu	biliniyor.	Öğrenci	bu	hipotezleri	test	etmek	için	hazırladığı	
düzeneklerdeki	kaplarda	çeşitli	derinliklere	taktığı	basınçölçerlerin	gösterdiği	değerleri	gözlemliyor.	

LK RP

Buna göre, öğrencinin hazırladığı düzenek ve bu düzenekteki basınçölçerlerin gösterdiği 
değerlerin aşağıdakilerden hangisi gibi olması bu hipotezlerin herhangi birini destekler?

L L

6 Pa
3 Pa

Yer
(yatay)

A) B)

C)

K L
Yer

(yatay)

D)

P R
Yer

(yatay)

P
Yer

(yatay)R

6 Pa 6 Pa

3 Pa
6 Pa 6 Pa

3 Pa
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A

3. Hipotez I: Sıvı basıncı sıvı miktarına bağlı değildir.

Hipotez II: Sıvı basıncı sıvı derinliğine bağlı olarak değişir.

Hipotez III: Sıvı basıncı sıvı yoğunluğuna bağlı olarak değişir.

Bir grup öğrenci yukarıdaki hipotezleri test etmek için aşağıdaki kapların içlerini çeşitli sıvılarla taşma 
seviyesine kadar doldurup,  yerleştirdikleri basınçölçerler ile tüm kapların tabanlarındaki sıvı basınçlarını 
ölçecektir.

1 2 3 4

h

h

Kuzey: 1. kabı su, diğer kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Selin: 1. ve 2. kapları su, 3. ve 4. kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Duru: 2. ve 4. kapları su, 1. ve 3. kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Gülse: 4. kabı su, diğer kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Buna göre hangi öğrenci gerçekleştireceği deneylerle tüm hipotezleri başarı ile test edebilir?

A) Kuzey B) Selin C) Duru D) Gülse

4. Aşağıdaki periyodik cetvelde farklı element sınıfları farklı renklerle gösterilmiştir.

Öğretmen, periyodik tablodan rastgele seçtiği X ve Y elementlerinden Y'nin atom numarasının daha 
büyük olduğunu söyleyerek bu elementler hakkında öğrencilerinden yorum yapmalarını istiyor. 

Öğrencilerin X ve Y elementleri ile ilgili yaptığı yorumlar aşağıdaki gibidir.

Zehra: X soygaz, Y ise 1A grubunda olabilir

Yağmur: X'in grup numarası Y'den büyük olabilir.

Yaren: X metal, Y ametal olabilir.

Ela: X'in periyot numarası Y'den büyük olabilir.

Buna göre hangi öğrencinin yaptığı yorum yanlıştır?

A) Zehra B) Yağmur C) Yaren D) Ela
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11.   Bir	öğrencinin,	sıvı	basıncıyla	ilgili	test	etmek	istediği	hipotezler	şu	şekildedir:
I.	 Hipotez:	Sıvı	basıncı	sıvı	miktarına	her	zaman	bağlı	değildir.
II.	Hipotez:	Sıvı	basıncı	kabın	şekline	bağlı	değildir.

Öğrenci	bu	amaçla	içinde	aynı	seviyede	su	olan	ve	aynı	yükseklikte	olan	şekildeki	kapları	kullana-
rak	düzenekler	hazırlıyor.	Bu	kaplardaki	sıvı	miktarının	L’de	diğerlerinden	fazla,	P	ve	R’de	birbirine	
eşit	ve	diğerlerinden	daha	az	olduğu	biliniyor.	Öğrenci	bu	hipotezleri	test	etmek	için	hazırladığı	
düzeneklerdeki	kaplarda	çeşitli	derinliklere	taktığı	basınçölçerlerin	gösterdiği	değerleri	gözlemliyor.	

LK RP

Buna göre, öğrencinin hazırladığı düzenek ve bu düzenekteki basınçölçerlerin gösterdiği 
değerlerin aşağıdakilerden hangisi gibi olması bu hipotezlerin herhangi birini destekler?

L L

6 Pa
3 Pa

Yer
(yatay)

A) B)

C)

K L
Yer

(yatay)

D)

P R
Yer

(yatay)

P
Yer

(yatay)R

6 Pa 6 Pa

3 Pa
6 Pa 6 Pa

3 Pa
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Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

12.   Bir	öğrenci,	yere	sabitlenen	bir	duvara	Şekil	I’deki	gibi	L	noktasından	temas	eden	eşit	bölmelendiril-
miş	tahta	parçası	üzerinde	K	noktasından	N’ye	kadar	sabit	süratle	yürüyor.	Öğrenci	K	noktasından	
L’ye	ulaşana	kadar	tahtanın	yer	ile	olan	açısı	(eğimi)	değişmiyor,	L	noktasından	M’ye	ilerlerken	
tahta	dönüp	Şekil	II’deki	gibi	oluyor.	Tahta	parçasının,	öğrencinin	hareketi	boyunca	yere	ve	duvara	
temas	ettiği	noktalardan	kaymadığı,	özelliklerinin	ve	ağırlığının	her	yerinde	aynı	olduğu	biliniyor	ve	
sürtünmeler	önemsenmiyor.

Duvar

Şekil I

Yer
(yatay)

Yer
(yatay)

Duvar
K

KL L

M

M

N

N

Şekil II

Buna göre öğrencinin hareketi boyunca;

I.	 öğrencinin	K-L	arasında	yürürken	tahtaya	uyguladığı	kuvvetin	sürekli	artması,
II.	 öğrenci	M’den	N’ye	doğru	ilerlerken	tahtanın	N	ucu	yere	değecek	şekilde	dönmesi,
III.	öğrencinin	M-N	arasında	yürürken	tahtaya	uyguladığı	kuvvetin	sürekli	azalması

durumlarından hangilerinin kesinlikle gerçekleşmesi beklenir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D)	II	ve	III
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M
otivasyon Testi

5. Kaldıraçlarda destek noktası arada, yük arada veya 
kuvvet arada olabilir.

Aşağıda kaldıraç çeşitleri gösterilmiştir.

Kuvvet

1. tip

Yük

Kuvvet

2. tip

Yük

Kuvvet

3. tip

Yük

Buna göre, günlük hayatta kullanılan aşağıda-
ki araçlardan hangisi verilen kaldıraç türleri ile 
yanlış eşleştirilmiştir?

A) Makas → 1. tip  B) Tenis raketi → 2. tip

C) Zımba → 3. tip D) Levye → 1. tip 

6. Ağırlığı önemsenmeyen eşit bölmeli çubuklar-
la oluşturulmuş aşağıdaki kaldıraçlarda X, Y ve Z 
cisimleri aynı F kuvveti ile şekillerdeki gibi denge-
lenmiştir.

X F Y
F

Z
F

 

Buna göre X, Y ve z cisimlerinin ağırlıkları ara-
sındaki ilişki aşağıdakilerin hangisinde doğru 
verilmiştir?

A) Y > X > Z B) Z > Y > X

C) X > Y > Z D) Y = Z > X

7. Duvar ören bir işçi, içi beton harcı dolu olan kovayı 
bir tahta üzerine koymuş ve duvarı destek olarak 
kullanıp tahtayı ok yönünde şekildeki gibi  iterek 
arkadaşına ulaştırmaya çalışmaktadır.

yukarı

aşağı

Tahtanın ağırlığı önemsiz olduğuna göre işçi-
nin tahtayı ok yönünde iterken uygulayacağı 
kuvvetler ile ilgili aşağıdaki çıkarımlardan han-
gisi yanlıştır?

A) Tahtayı itmeye başladığında kuvveti hem ok yönün-
de hem de yukarı yönde uygular.

B) Kova duvarın diğer tarafına geçtiğinde yukarı yönde 
uyguladığı kuvvet azalır.

C) Aşağı yönde en büyük kuvveti kova arkadaşına ulaş-
tığı anda uygulamaktadır.

D) Başlangıçta işçinin yukarı yönde uyguladığı kuvvet 
değeri kovanın ağırlığından azdır.

8. Aşağıda günlük hayatta kullanılan bazı kaldıraçlar 
ve bu kaldıraçlarla ilgili bilgiler verilmiştir.

Raket
Yükün arada olduğu 
kaldıraçlara örnektir. 

Kuvvetten kazanç sağlar.

Kürek
Kuvvetin arada olduğu 

kaldıraçlara örnektir. 
Yoldan kazanç sağlar.

Tel zımba
Kuvvetin arada olduğu 

kaldıraçlara örnektir.
Yoldan kazanç sağlar.

Delgeç
Desteğin arada olduğu 

kaldıraçlara örnektir. 
Kuvvetten kazanç sağlar.

1

3

2

4

numaralandırılarak gösterilen kaldıraçların 
hangilerinde verilen bilgilerde hata yapılmıştır?

A) Yalnız 2 B) 1 ve 3 C) 2 ve 4 D) 3 ve 4
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Diğer sayfaya geçiniz.

FEN BİLİMLERİ

12.   Bir	öğrenci,	yere	sabitlenen	bir	duvara	Şekil	I’deki	gibi	L	noktasından	temas	eden	eşit	bölmelendiril-
miş	tahta	parçası	üzerinde	K	noktasından	N’ye	kadar	sabit	süratle	yürüyor.	Öğrenci	K	noktasından	
L’ye	ulaşana	kadar	tahtanın	yer	ile	olan	açısı	(eğimi)	değişmiyor,	L	noktasından	M’ye	ilerlerken	
tahta	dönüp	Şekil	II’deki	gibi	oluyor.	Tahta	parçasının,	öğrencinin	hareketi	boyunca	yere	ve	duvara	
temas	ettiği	noktalardan	kaymadığı,	özelliklerinin	ve	ağırlığının	her	yerinde	aynı	olduğu	biliniyor	ve	
sürtünmeler	önemsenmiyor.

Duvar

Şekil I

Yer
(yatay)

Yer
(yatay)

Duvar
K

KL L

M

M

N

N

Şekil II

Buna göre öğrencinin hareketi boyunca;

I.	 öğrencinin	K-L	arasında	yürürken	tahtaya	uyguladığı	kuvvetin	sürekli	artması,
II.	 öğrenci	M’den	N’ye	doğru	ilerlerken	tahtanın	N	ucu	yere	değecek	şekilde	dönmesi,
III.	öğrencinin	M-N	arasında	yürürken	tahtaya	uyguladığı	kuvvetin	sürekli	azalması

durumlarından hangilerinin kesinlikle gerçekleşmesi beklenir?

A) Yalnız	II	 B)	I	ve	II C) I	ve	III D)	II	ve	III
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14. İlk sıcaklığı ölçülen saf X maddesi buzdolabının derin dondurucu kısmına konuluyor. X maddesinin 20 
dakika boyunca sıcaklığında meydana gelen değişimler ölçülerek aşağıdaki tablo oluşturuluyor.

Zaman(dk) 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

Sıcaklık (°C) -5 -10 -15 -15 -21 -27 -33 -40 -40 -40 -48

Tabloyu inceleyen Ela, Eren, Yasemin ve Resul X maddesi ile ilgili aşağıdaki çıkarımları yapıyor.

Ela: Bu madde 0 °C sıcaklıkta katı haldedir.

Eren: Bu madde -50 °C sıcaklıkta katı haldedir.

Yasemin: Bu maddenin donma sıcaklığı -15 °C dir.

Resul: Bu maddenin kaynama sıcaklığı -48 °C dir.

Buna göre X maddesi ile ilgili hangi öğrencinin yaptığı çıkarım doğrudur?
A) Ela B) Eren C) Yasemin D) Resul

15. Gülse, şekildeki düzeneği kurarak aşağıdaki işlemleri ayrı ayrı uyguluyor.

10 m

 I. Kuvveti desteğe 1 metre yaklaştırıyor.

 II. Desteği yüke1 metre yaklaştırıyor.

 III. Yükü desteğe1 metre yaklaştırıyor.

Her bir işlemde, bir önceki duruma göre kuvvet değerinde oluşacak değişim hangi seçenekteki 
gibi olur?

A) Artar, azalır, azalır B) Azalır, artar, artar C) Artar, azalır, artar D) Azalır, artar, azalır

16. Muharrem ile Veli, şekildeki makara düzeneğine asılı çimen dolu kasayı yukarı çıkartmak istiyorlar.

600 N

Muharrem

Veli

Muharrem ve Veli, kasayı yatay olarak içerisindeki çimenler dökülmeden taşıyabildiklerine göre 
aşağıdakilerden hangisi doğrudur? (Makara ve ip ağırlıkları önemsizdir.)

A) Her ikisinin de yükü taşırken uyguladıkları kuvvetler birbirine eşittir.

B) Veli’nin yaptığı iş Muharrem’in yaptığı işten daha fazladır.

C) Veli’nin çektiği ipin uzunluğu Muharrem’e göre daha azdır.

D) Her ikisi de kuvvetin yönünü değiştirerek iş kolaylığı sağlamıştır.

13. SORU
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13.   Özellikleri	ve	ağırlığı	her	yerinde	aynı	olan	
eşit	bölmelendirilmiş	bir	tahtanın	taşınması	
için	kullanılan	sistemde	tavana	ve	tahtaya	
şekildeki	gibi	bağlanan	makaralara	esne-
meyen	bir	ip	geçiriliyor.	Bu	ip,	işçiler	tarafın-
dan	şekildeki	gibi	tutulduğunda	tahta	yatay	
dengede	kalıyor.	Bu	sistemde	makaraların,	
makaraların	bağlı	olduğu	çubukların	ve	ipin	
ağırlıkları	ile	sürtünmeler	önemsenmemek-
tedir.	

Yer (yatay)

Tavan (yatay)

2. İşçi1. İşçi

Tahta

Bu tahta, şekilde gösterilen konumdan 
belirli bir yüksekliğe en küçük kuvvetler 
uygulanarak çıkarılırken yapılan işlemde 
tahtanın sadece başlangıçta ve son du-
rumda yatay dengede olduğu bilindiğine 
göre,

I.	 İşçiler	ipi	aynı	anda	çekmeye	başlamıştır.
II.	 İşçilerin	işlem	boyunca	çektikleri	ipin	

uzunlukları	birbirine	eşittir.
III.	İşçilerin	başlangıçta	ve	son	durumda	

ipe	uyguladıkları	kuvvet	tahtanın	ağırlı-
ğından	küçüktür.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	  D) I,	II	ve	III

14.   Elektriklenmeyle	ilgili	iki	aşamalı	bir	etkinlik-
te,	bir	plastik	balon	ile	yalıtkan	kutu	içinde	
bulunan	çok	küçük	ve	hafif	plastik	parçalar	
kullanılıyor.	Yalıtkan	eldivenler	giyilerek	
yapılan	bu	etkinlikteki	aşamalarla	ilgili	bilgiler	
şu	şekildedir:

İlk aşama:	Başlangıçta	balon	plastik	parça-
lara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	bir	
kısmı	balona	doğru	hareket	edip	balonun	dış	
yüzeyine	tutunuyor.	Daha	sonra	bu	balon	
uzaklaştırılıyor.	Balon	uzaklaştırıldıktan	bir	
süre	sonra	bu	parçaların	yere	döküldüğü	
gözlemleniyor.

İkinci aşama: Balon,	kutunun	içinde	kalan	
ve	balona	daha	önce	tutunmayan	plastik	
parçalara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	
balondan	uzaklaşacak	şekilde	hareket	ettiği	
gözlemleniyor.

Bu etkinlikteki plastik parçaların ve balo-
nun elektriksel yük durumuyla ilgili,

I.		 İlk	aşamanın	başlangıcında	plastik	
parçalar	yüklü,	balon	nötr	hâldedir.

II.		İkinci	aşamada	plastik	parçalar	nötr,	
balon	yüklüdür.

III.		İkinci	aşamada	balon	ve	plastik	parça-
lar	zıt	cins	yükle	yüklüdür.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	III
C) I	ve	II	  D) II	ve	III
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13.   Özellikleri	ve	ağırlığı	her	yerinde	aynı	olan	
eşit	bölmelendirilmiş	bir	tahtanın	taşınması	
için	kullanılan	sistemde	tavana	ve	tahtaya	
şekildeki	gibi	bağlanan	makaralara	esne-
meyen	bir	ip	geçiriliyor.	Bu	ip,	işçiler	tarafın-
dan	şekildeki	gibi	tutulduğunda	tahta	yatay	
dengede	kalıyor.	Bu	sistemde	makaraların,	
makaraların	bağlı	olduğu	çubukların	ve	ipin	
ağırlıkları	ile	sürtünmeler	önemsenmemek-
tedir.	

Yer (yatay)

Tavan (yatay)

2. İşçi1. İşçi

Tahta

Bu tahta, şekilde gösterilen konumdan 
belirli bir yüksekliğe en küçük kuvvetler 
uygulanarak çıkarılırken yapılan işlemde 
tahtanın sadece başlangıçta ve son du-
rumda yatay dengede olduğu bilindiğine 
göre,

I.	 İşçiler	ipi	aynı	anda	çekmeye	başlamıştır.
II.	 İşçilerin	işlem	boyunca	çektikleri	ipin	

uzunlukları	birbirine	eşittir.
III.	İşçilerin	başlangıçta	ve	son	durumda	

ipe	uyguladıkları	kuvvet	tahtanın	ağırlı-
ğından	küçüktür.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	  D) I,	II	ve	III

14.   Elektriklenmeyle	ilgili	iki	aşamalı	bir	etkinlik-
te,	bir	plastik	balon	ile	yalıtkan	kutu	içinde	
bulunan	çok	küçük	ve	hafif	plastik	parçalar	
kullanılıyor.	Yalıtkan	eldivenler	giyilerek	
yapılan	bu	etkinlikteki	aşamalarla	ilgili	bilgiler	
şu	şekildedir:

İlk aşama:	Başlangıçta	balon	plastik	parça-
lara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	bir	
kısmı	balona	doğru	hareket	edip	balonun	dış	
yüzeyine	tutunuyor.	Daha	sonra	bu	balon	
uzaklaştırılıyor.	Balon	uzaklaştırıldıktan	bir	
süre	sonra	bu	parçaların	yere	döküldüğü	
gözlemleniyor.

İkinci aşama: Balon,	kutunun	içinde	kalan	
ve	balona	daha	önce	tutunmayan	plastik	
parçalara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	
balondan	uzaklaşacak	şekilde	hareket	ettiği	
gözlemleniyor.

Bu etkinlikteki plastik parçaların ve balo-
nun elektriksel yük durumuyla ilgili,

I.		 İlk	aşamanın	başlangıcında	plastik	
parçalar	yüklü,	balon	nötr	hâldedir.

II.		İkinci	aşamada	plastik	parçalar	nötr,	
balon	yüklüdür.

III.		İkinci	aşamada	balon	ve	plastik	parça-
lar	zıt	cins	yükle	yüklüdür.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	III
C) I	ve	II	  D) II	ve	III
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3. Sıla, Ozan ve Mert hazırladıkları düzenekler ile, 
şekillerdeki gibi P yükünü dengelemeye çalışıyor-
lar.

Sıla

P
Ozan P MertP

Buna göre Sıla, Ozan ve Mert’ten hangileri hem 
kuvvetin yönünü değiştirip hem de kuvvetten 
kazanç sağlamaktadır?

A) Yalnız Sıla   B) Yalnız Ozan

C) Sıla ve Ozan   D) Ozan ve Mert

4. Aşağıda makaralarla ilgili bazı bilgiler verilmiştir.

 I. Sabit makaralar kuvvetten kazanç sağlayamaz, 
sadece kuvvetin yönünü değiştirir.

 II. Bir makara sisteminde hareketli makara sayısı-
nı arttırırsak kuvvet kazancı da artar.

 III. Tüm makaralar iş kolaylığı sağlar.

Buna göre verilen bilgilerin hangileri doğru-
dur?

A) Yalnız I   B) I ve II

C) II ve III    D) I, II ve III

5. P yükü şekildeki gibi üç farklı biçimde dengede 
tutulmaktadır.

F1

F2

P P

F3

P

Makaraların ağırlıkları önemsiz olduğuna göre, 
P yükünü dengede tutan kuvvetler ile ilgili;

 I. F1 kuvveti P yükünün yarısı kadardır.

 II. F2 kuvveti P yükünün 4’te 1’i kadardır.

 III. F3 kuvveti P yükünün 6’da 1’i kadardır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I   B) I ve II

C) II ve III   D) I, II ve III

6. Şekildeki sistemde P ve G yükleri F kuvveti ile den-
gelenmiştir.

F

G

P

Buna göre şekildeki sistemle ilgili;

 I. P yükü ile F kuvvetinin büyüklükleri eşittir.

 II. G yükünün büyüklüğü, F kuvvetti ile P yükü-
nün büyüklüklerinin toplamına eşittir.

 III. Sistemde 3 sabit 2 hareketli makara kullanıl-
mıştır.

yargılarından hangileri doğrudur? 

A) I ve II   B) I ve III

C) II ve III     D) I, II ve III

Basit Makineler

Makaralar
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13.   Özellikleri	ve	ağırlığı	her	yerinde	aynı	olan	
eşit	bölmelendirilmiş	bir	tahtanın	taşınması	
için	kullanılan	sistemde	tavana	ve	tahtaya	
şekildeki	gibi	bağlanan	makaralara	esne-
meyen	bir	ip	geçiriliyor.	Bu	ip,	işçiler	tarafın-
dan	şekildeki	gibi	tutulduğunda	tahta	yatay	
dengede	kalıyor.	Bu	sistemde	makaraların,	
makaraların	bağlı	olduğu	çubukların	ve	ipin	
ağırlıkları	ile	sürtünmeler	önemsenmemek-
tedir.	

Yer (yatay)

Tavan (yatay)

2. İşçi1. İşçi

Tahta

Bu tahta, şekilde gösterilen konumdan 
belirli bir yüksekliğe en küçük kuvvetler 
uygulanarak çıkarılırken yapılan işlemde 
tahtanın sadece başlangıçta ve son du-
rumda yatay dengede olduğu bilindiğine 
göre,

I.	 İşçiler	ipi	aynı	anda	çekmeye	başlamıştır.
II.	 İşçilerin	işlem	boyunca	çektikleri	ipin	

uzunlukları	birbirine	eşittir.
III.	İşçilerin	başlangıçta	ve	son	durumda	

ipe	uyguladıkları	kuvvet	tahtanın	ağırlı-
ğından	küçüktür.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	  D) I,	II	ve	III

14.   Elektriklenmeyle	ilgili	iki	aşamalı	bir	etkinlik-
te,	bir	plastik	balon	ile	yalıtkan	kutu	içinde	
bulunan	çok	küçük	ve	hafif	plastik	parçalar	
kullanılıyor.	Yalıtkan	eldivenler	giyilerek	
yapılan	bu	etkinlikteki	aşamalarla	ilgili	bilgiler	
şu	şekildedir:

İlk aşama:	Başlangıçta	balon	plastik	parça-
lara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	bir	
kısmı	balona	doğru	hareket	edip	balonun	dış	
yüzeyine	tutunuyor.	Daha	sonra	bu	balon	
uzaklaştırılıyor.	Balon	uzaklaştırıldıktan	bir	
süre	sonra	bu	parçaların	yere	döküldüğü	
gözlemleniyor.

İkinci aşama: Balon,	kutunun	içinde	kalan	
ve	balona	daha	önce	tutunmayan	plastik	
parçalara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	
balondan	uzaklaşacak	şekilde	hareket	ettiği	
gözlemleniyor.

Bu etkinlikteki plastik parçaların ve balo-
nun elektriksel yük durumuyla ilgili,

I.		 İlk	aşamanın	başlangıcında	plastik	
parçalar	yüklü,	balon	nötr	hâldedir.

II.		İkinci	aşamada	plastik	parçalar	nötr,	
balon	yüklüdür.

III.		İkinci	aşamada	balon	ve	plastik	parça-
lar	zıt	cins	yükle	yüklüdür.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	III
C) I	ve	II	  D) II	ve	III
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1. Boran, elektriklenme olayını arkadaşlarına gösterebilmek için aşağıdaki deneyi gerçekleştiriyor.

1. Yalıtkan bir eldiven giyip 
plastik balonu yün kumaşa 
sürterek balonun 
elektriklenmesini sağlıyor.

2. Yalıtkan eldivenle tuttuğu 
plastik bir boruyu aynı yün 
kumaşa sürterek plastik 
borunun elektriklenmesini 
sağlıyor.

3. Balonu havaya bırakıp 
yalıtkan eldivenle tuttuğu 
boruyu balonun altına 
uzattığında balonun havada 
asılı kaldığını gözlemliyor.

Buna göre Boran’ın gerçekleştirdiği deneyle ilgili;

 I. 1 ve 2 numaralı olaylarda sürtünme ile elektriklenme gerçekleşmiştir.

 II. 1 numaralı olay, üzerimizdeki kazağı çıkarırken saçımızın elektriklenmesi ile benzer biçimde gerçekleşir.

 III. 3 numaralı olay zıt yüklü cisimlerin birbirini itmesine örnek verilebilir.

yorumlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III

2. Başlangıçta yüksüz olan ebonit çubuk ve yün kumaş, şekildeki gibi birbirlerine sürtülüyorlar.

Yapılan işlem sonucunda ebonit çubuğun negatif, yün kumaşın ise pozitif yüklendiği görülüyor. 

Bu olayla ilgili olarak;

 I. Yün kumaştan, ebonit çubuğa yük geçişi olmuştur.

 II. Ebonit çubuktan, yün kumaşa yük geçişi olmuştur.

 III. Kumaştaki ( + ) yük sayısı artmıştır.

ifadelerinden hangileri söylenebilir?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III D) II ve III

Elektrik Yükleri ve Elektrik Enerjisi

Elektrik Yükleri ve Elektriklenme
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13.   Özellikleri	ve	ağırlığı	her	yerinde	aynı	olan	
eşit	bölmelendirilmiş	bir	tahtanın	taşınması	
için	kullanılan	sistemde	tavana	ve	tahtaya	
şekildeki	gibi	bağlanan	makaralara	esne-
meyen	bir	ip	geçiriliyor.	Bu	ip,	işçiler	tarafın-
dan	şekildeki	gibi	tutulduğunda	tahta	yatay	
dengede	kalıyor.	Bu	sistemde	makaraların,	
makaraların	bağlı	olduğu	çubukların	ve	ipin	
ağırlıkları	ile	sürtünmeler	önemsenmemek-
tedir.	

Yer (yatay)

Tavan (yatay)

2. İşçi1. İşçi

Tahta

Bu tahta, şekilde gösterilen konumdan 
belirli bir yüksekliğe en küçük kuvvetler 
uygulanarak çıkarılırken yapılan işlemde 
tahtanın sadece başlangıçta ve son du-
rumda yatay dengede olduğu bilindiğine 
göre,

I.	 İşçiler	ipi	aynı	anda	çekmeye	başlamıştır.
II.	 İşçilerin	işlem	boyunca	çektikleri	ipin	

uzunlukları	birbirine	eşittir.
III.	İşçilerin	başlangıçta	ve	son	durumda	

ipe	uyguladıkları	kuvvet	tahtanın	ağırlı-
ğından	küçüktür.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	  D) I,	II	ve	III

14.   Elektriklenmeyle	ilgili	iki	aşamalı	bir	etkinlik-
te,	bir	plastik	balon	ile	yalıtkan	kutu	içinde	
bulunan	çok	küçük	ve	hafif	plastik	parçalar	
kullanılıyor.	Yalıtkan	eldivenler	giyilerek	
yapılan	bu	etkinlikteki	aşamalarla	ilgili	bilgiler	
şu	şekildedir:

İlk aşama:	Başlangıçta	balon	plastik	parça-
lara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	bir	
kısmı	balona	doğru	hareket	edip	balonun	dış	
yüzeyine	tutunuyor.	Daha	sonra	bu	balon	
uzaklaştırılıyor.	Balon	uzaklaştırıldıktan	bir	
süre	sonra	bu	parçaların	yere	döküldüğü	
gözlemleniyor.

İkinci aşama: Balon,	kutunun	içinde	kalan	
ve	balona	daha	önce	tutunmayan	plastik	
parçalara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	
balondan	uzaklaşacak	şekilde	hareket	ettiği	
gözlemleniyor.

Bu etkinlikteki plastik parçaların ve balo-
nun elektriksel yük durumuyla ilgili,

I.		 İlk	aşamanın	başlangıcında	plastik	
parçalar	yüklü,	balon	nötr	hâldedir.

II.		İkinci	aşamada	plastik	parçalar	nötr,	
balon	yüklüdür.

III.		İkinci	aşamada	balon	ve	plastik	parça-
lar	zıt	cins	yükle	yüklüdür.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	III
C) I	ve	II	  D) II	ve	III
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229

1. Barış kaydırakta kayarken saçlarının dikleştiğini hissetmiş bu durumu hemen babasına anlatmıştır. Babası, 
onun elektrikle yüklendiğini, üzerindeki yükü boşaltmak için ise toprağa ya da duvara dokunması gerektiğini 
söylemiştir.

Bu durumla ilgili;

 I. Barış’ın vücudu ile kaydırak arasında negatif ( – ) yük aktarımı gerçekleşmiştir.

 II. Barış’ın saçlarının dikleşmesi, etki ile elektriklenme sonucu gerçekleşmiştir.

 III. Barış’ın saç tellerinin birbirinden ayrılması aynı yüklü taneciklerin birbirini itmesinden kaynaklanmıştır.

yorumlarından hangileri doğrudur?

A) I ve II B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III

2. Didem, iki adet nötr  plastik balon ve küçük kağıt parçaları ile aşağıdaki uygulamaları yapıyor.

 I. Plastik balonlardan birini saçına sürten Didem, saçının  dikleştiğini hissediyor.

 II. Daha sonra aynı balonu küçük kâğıt parçalarına yaklaştırdığında kağıt parçalarının kımıldadığını görüyor.

 III. Saçına sürtüğü plastik balonu, masanın üzerinde duran diğer balona yaklaştırdığında ise  balonların önce 
birbirlerini çektiğini, dokunduktan sonra ise birbirlerini ittiklerini fark ediyor.

 IV. Son olarak plastik balonu duvara değdiren Didem, balonu küçük kağıt parçalarına tekrar yaklaştırıldığında 
kağıt parçalarının bu sefer kımıldamadığını gözlemliyor.

Didem’in yaptığı uygulamalar ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır? 

A) I. uygulamada sürtünme ile elektriklenme olayı görülür. 

B) II. uygulamada etki ile elektriklenme olayı görülür. 

C) III. uygulamada zıt yüklerin birbirini çekmesi görülür. 

D) IV. uygulamada topraklama olayı görülür.

Elektrik Yükleri ve Elektrik Enerjisi

Elektrik Yükleri ve Elektriklenme
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13.   Özellikleri	ve	ağırlığı	her	yerinde	aynı	olan	
eşit	bölmelendirilmiş	bir	tahtanın	taşınması	
için	kullanılan	sistemde	tavana	ve	tahtaya	
şekildeki	gibi	bağlanan	makaralara	esne-
meyen	bir	ip	geçiriliyor.	Bu	ip,	işçiler	tarafın-
dan	şekildeki	gibi	tutulduğunda	tahta	yatay	
dengede	kalıyor.	Bu	sistemde	makaraların,	
makaraların	bağlı	olduğu	çubukların	ve	ipin	
ağırlıkları	ile	sürtünmeler	önemsenmemek-
tedir.	

Yer (yatay)

Tavan (yatay)

2. İşçi1. İşçi

Tahta

Bu tahta, şekilde gösterilen konumdan 
belirli bir yüksekliğe en küçük kuvvetler 
uygulanarak çıkarılırken yapılan işlemde 
tahtanın sadece başlangıçta ve son du-
rumda yatay dengede olduğu bilindiğine 
göre,

I.	 İşçiler	ipi	aynı	anda	çekmeye	başlamıştır.
II.	 İşçilerin	işlem	boyunca	çektikleri	ipin	

uzunlukları	birbirine	eşittir.
III.	İşçilerin	başlangıçta	ve	son	durumda	

ipe	uyguladıkları	kuvvet	tahtanın	ağırlı-
ğından	küçüktür.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	  D) I,	II	ve	III

14.   Elektriklenmeyle	ilgili	iki	aşamalı	bir	etkinlik-
te,	bir	plastik	balon	ile	yalıtkan	kutu	içinde	
bulunan	çok	küçük	ve	hafif	plastik	parçalar	
kullanılıyor.	Yalıtkan	eldivenler	giyilerek	
yapılan	bu	etkinlikteki	aşamalarla	ilgili	bilgiler	
şu	şekildedir:

İlk aşama:	Başlangıçta	balon	plastik	parça-
lara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	bir	
kısmı	balona	doğru	hareket	edip	balonun	dış	
yüzeyine	tutunuyor.	Daha	sonra	bu	balon	
uzaklaştırılıyor.	Balon	uzaklaştırıldıktan	bir	
süre	sonra	bu	parçaların	yere	döküldüğü	
gözlemleniyor.

İkinci aşama: Balon,	kutunun	içinde	kalan	
ve	balona	daha	önce	tutunmayan	plastik	
parçalara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	
balondan	uzaklaşacak	şekilde	hareket	ettiği	
gözlemleniyor.

Bu etkinlikteki plastik parçaların ve balo-
nun elektriksel yük durumuyla ilgili,

I.		 İlk	aşamanın	başlangıcında	plastik	
parçalar	yüklü,	balon	nötr	hâldedir.

II.		İkinci	aşamada	plastik	parçalar	nötr,	
balon	yüklüdür.

III.		İkinci	aşamada	balon	ve	plastik	parça-
lar	zıt	cins	yükle	yüklüdür.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	III
C) I	ve	II	  D) II	ve	III
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17. M, S ve T cisimlerinin elektriksel yük dağılımı aşağıdaki gibidir.

+ – + – + –
– + – + –

M S T

– + – + –
+ + – + –

+ – + – + – –
+ – + – +

Buna göre M, S ve T cisimlerinin birbirlerine etkisi hangi seçenekteki gibi olabilir?

A) S cismi, M cismini çeker; T cismini iter. B) T cismi, M ve S cismini çeker.

C) M cismi, S ve T cismini çeker.  D) S cismi, T cismini çeker; M cismini iter.

18. Zeynep, yaptığı etkinliğin 1. aşamasında plastik tarağı Şekil 1’deki küçük kâğıt parçalarına yaklaştırdığın-
da, tarak ile kâğıt parçaları arasında bir etkileşim olmuyor.

Şekil 1

Etkinliğin 2. aşamasında aynı plastik tarağı saçına sürterek kâğıt parçalarına yaklaştırdığında ise 
Şekil 2’deki gibi kâğıt parçalarının plastik tarağa doğru hareket ettiğini gözlemliyor.

Şekil 2

Zeynep’in yaptığı etkinlikle ilgili olarak;

 I. Şekil 1’de plastik tarak ve kâğıt parçaları üzerinde elektrik yükü bulunmaz.

 II. Şekil 2’deki plastik tarak sürtünme ile elektriklenmiştir.

 III. 2. aşamada plastik tarak ve kâğıt parçaları birbirine zıt yükle yüklenir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) II ve III D) I, II ve III
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13.   Özellikleri	ve	ağırlığı	her	yerinde	aynı	olan	
eşit	bölmelendirilmiş	bir	tahtanın	taşınması	
için	kullanılan	sistemde	tavana	ve	tahtaya	
şekildeki	gibi	bağlanan	makaralara	esne-
meyen	bir	ip	geçiriliyor.	Bu	ip,	işçiler	tarafın-
dan	şekildeki	gibi	tutulduğunda	tahta	yatay	
dengede	kalıyor.	Bu	sistemde	makaraların,	
makaraların	bağlı	olduğu	çubukların	ve	ipin	
ağırlıkları	ile	sürtünmeler	önemsenmemek-
tedir.	

Yer (yatay)

Tavan (yatay)

2. İşçi1. İşçi

Tahta

Bu tahta, şekilde gösterilen konumdan 
belirli bir yüksekliğe en küçük kuvvetler 
uygulanarak çıkarılırken yapılan işlemde 
tahtanın sadece başlangıçta ve son du-
rumda yatay dengede olduğu bilindiğine 
göre,

I.	 İşçiler	ipi	aynı	anda	çekmeye	başlamıştır.
II.	 İşçilerin	işlem	boyunca	çektikleri	ipin	

uzunlukları	birbirine	eşittir.
III.	İşçilerin	başlangıçta	ve	son	durumda	

ipe	uyguladıkları	kuvvet	tahtanın	ağırlı-
ğından	küçüktür.

yargılarından hangileri kesinlikle doğru-
dur?

A) Yalnız	III		 B)	I	ve	II
C) II	ve	III	  D) I,	II	ve	III

14.   Elektriklenmeyle	ilgili	iki	aşamalı	bir	etkinlik-
te,	bir	plastik	balon	ile	yalıtkan	kutu	içinde	
bulunan	çok	küçük	ve	hafif	plastik	parçalar	
kullanılıyor.	Yalıtkan	eldivenler	giyilerek	
yapılan	bu	etkinlikteki	aşamalarla	ilgili	bilgiler	
şu	şekildedir:

İlk aşama:	Başlangıçta	balon	plastik	parça-
lara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	bir	
kısmı	balona	doğru	hareket	edip	balonun	dış	
yüzeyine	tutunuyor.	Daha	sonra	bu	balon	
uzaklaştırılıyor.	Balon	uzaklaştırıldıktan	bir	
süre	sonra	bu	parçaların	yere	döküldüğü	
gözlemleniyor.

İkinci aşama: Balon,	kutunun	içinde	kalan	
ve	balona	daha	önce	tutunmayan	plastik	
parçalara	yaklaştırıldığında	plastik	parçaların	
balondan	uzaklaşacak	şekilde	hareket	ettiği	
gözlemleniyor.

Bu etkinlikteki plastik parçaların ve balo-
nun elektriksel yük durumuyla ilgili,

I.		 İlk	aşamanın	başlangıcında	plastik	
parçalar	yüklü,	balon	nötr	hâldedir.

II.		İkinci	aşamada	plastik	parçalar	nötr,	
balon	yüklüdür.

III.		İkinci	aşamada	balon	ve	plastik	parça-
lar	zıt	cins	yükle	yüklüdür.

yargılarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 	 B)	Yalnız	III
C) I	ve	II	  D) II	ve	III



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ Nartest 8. Sınıf 5. Kurumsal Deneme15. SORU

14

A

15. Bir yüzüne aşındırıcı madde yapıştırılmış ve pürüzlü yüzeylere sürtülerek yüzeyleri
daha pürüzsüz hâle getirmek için kullanılan kağıtlara zımpara kağıdı denir.

Zımpara Kâğıdı Üretimi: Negatif yüklü olarak yürüme bandında hareket eden kâğı-
dın üst kısmı tutkalla kaplanır. Kum tanecikleri dönmekte olan pozitif yüklü silin-
dire temas edip pozitif yüklü hâle geçerler. Bu sayede silindirden yürüyen bant 
üzerine düşen kum tanecikleri birbirinden uzaklaşıp tutkallı kağıt üzerine düzgün 
bir şekilde dağılarak yapışırlar.

Aşağıdaki görselde zımpara kâğıt üretimi gösterilmiştir.

Yürüyen bant

(+) yüklü
silindir

(–) yüklü
tutkallı kağıt

Kum

+

+
+
+

+
+

+
– – – – –– – – – – – – – – –– – – –

Verilen bilgi ve görsele göre;

 I. Zımpara kâğıdı üretimi elektriklenmenin teknolojideki uygulamalarına örnektir.

 II. (+) yüklü silindire temas eden kum tanecikleri silindirden pozitif yük alarak (+) yüklü hâle gelir. 

 III. Zımpara kâğıdı üretiminde yüklerin birbirine uyguladığı itme ve çekme kuvvetlerinden yarar-
lanılmıştır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II B) Yalnız III C) I ve III D) I, II ve III

16. Aşağıda periyodik tabloda ilk 18 element arasında bulunduğu bilinen X, Y, Z ve T elementleri ile ilgili bazı 
bilgiler verilmiştir.

	 •	 X	elementinin	erime	ve	kaynama	noktası	düşüktür.

	 •	 Y	elementinin	son	katmanında	iki	elektron	bulunmaktadır.

	 •	 Z	elementi	doğada	tek	atomlu	gaz	hâlde	bulunur.

	 •	 T	elementi	yarı	iletken	olduğundan	elektronik	devrelerde	kullanılır.

Verilen bilgilere göre elementlerin periyodik cetveldeki yerleri hangi seçenekteki gibi olamaz?

A) 1A
2A 3A 4A 5A 6A 7A

8A
Y

X
T Z

 B) 1A
2A 3A 4A 5A 6A 7A

8A

Y X
T

Z

C) 1A
2A 3A 4A 5A 6A 7A

8A

Y
XT

Z

 D) 1A
2A 3A 4A 5A 6A 7A

8A

Y XT Z
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15.   Güneş	panellerinin	temizlenmesinde	elektriksel	etkileşimlerden	yararlanılarak	bir	sistem	tasarla-
nabileceği	düşünülmektedir.	Bu	sistemin	çalışma	prensibini	göstermek	için	bir	deney	yapılmıştır.	
Bu	deneyde	bir	cam	levhanın	üzeri	iletken	bir	malzemeyle	kaplanarak	paneli	temsil	eden	bir	araç	
oluşturulmuş	ve	bunun	üst	kısmına	da	şekildeki	gibi	bir	metal	levha	yerleştirilmiştir.	Metal	levha	ve	
panel,	bir	batarya	yardımıyla	elektriksel	olarak	zıt	cins	yükle	yüklenmiştir.	Metal	levha	panel	boyun-
ca	hareket	ettirilmiştir.	Bu	sırada	panelin	üzerinde	bulunan	tozların	şekilde	gösterildiği	gibi	panel-
den	yukarı	doğru	ve	birbirini	itecek	şekilde	hareket	ettiği	gözlemlenmiştir.	Bunun	sonucunda	metal	
levhaya	tutunan	tozlar	bir	fırça	yardımıyla	temizlenmiştir.

  

Metal levha
Tozlar

Panel

Bu gözlemden çıkarılan,

I.	 Panel	ve	tozlar	elektriksel	olarak	aynı	cins	yükle	yüklüdür.
II.	 Tozlar	elektriksel	olarak	pozitif	yüklüdür.
III.	Metal	levha	tozların	panele	itilmesini	sağlamıştır.

sonuçlarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 B)	Yalnız	II	 C) I	ve	II	 D) II	ve	III
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15.   Güneş	panellerinin	temizlenmesinde	elektriksel	etkileşimlerden	yararlanılarak	bir	sistem	tasarla-
nabileceği	düşünülmektedir.	Bu	sistemin	çalışma	prensibini	göstermek	için	bir	deney	yapılmıştır.	
Bu	deneyde	bir	cam	levhanın	üzeri	iletken	bir	malzemeyle	kaplanarak	paneli	temsil	eden	bir	araç	
oluşturulmuş	ve	bunun	üst	kısmına	da	şekildeki	gibi	bir	metal	levha	yerleştirilmiştir.	Metal	levha	ve	
panel,	bir	batarya	yardımıyla	elektriksel	olarak	zıt	cins	yükle	yüklenmiştir.	Metal	levha	panel	boyun-
ca	hareket	ettirilmiştir.	Bu	sırada	panelin	üzerinde	bulunan	tozların	şekilde	gösterildiği	gibi	panel-
den	yukarı	doğru	ve	birbirini	itecek	şekilde	hareket	ettiği	gözlemlenmiştir.	Bunun	sonucunda	metal	
levhaya	tutunan	tozlar	bir	fırça	yardımıyla	temizlenmiştir.

  

Metal levha
Tozlar

Panel

Bu gözlemden çıkarılan,

I.	 Panel	ve	tozlar	elektriksel	olarak	aynı	cins	yükle	yüklüdür.
II.	 Tozlar	elektriksel	olarak	pozitif	yüklüdür.
III.	Metal	levha	tozların	panele	itilmesini	sağlamıştır.

sonuçlarından hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız	I	 B)	Yalnız	II	 C) I	ve	II	 D) II	ve	III
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1. Aşağıda periyodik tablonun bir bölümü gösterilmiş ve bu bölümde bulunan elementlerden bazıları harflerle 
sembolize edilmiştir.

X

Y

Z

P

T

Periyodik tabloda harflerle sembolize edilen elementlerle ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A) Y elementi bulunduğu periyotta atom numarası en büyük olan elementtir.

B) Z ve P elementleri aynı element sınıfında yer alır.

C) X elementinin bulunduğu gruptaki tüm elementler aynı element sınıfında yer alır.

D) T elementi X elementi ile aynı element sınıfında yer alır.

2. Enes, elementlerle ilgili sınıfta yapacağı bir etkinlikte; elementin adı, sembolü, katman sayısı, son katmanındaki 
elektron sayısı, bulunduğu grup ve element türünün yer aldığı kartlar hazırlamış ve bu kartlardaki bazı bölüm-
leri etkinlik sırasında doldurulması için boş bırakmıştır.

Enes'in hazırladığı kartlar aşağıda verilmiştir.

Helyum
He

..............
2

..............
Ametal

I

Lityum
Li
2

..............
1A

..............

II

Sodyum
..............

3
1
1A

..............

III

..............
N
2
5

..............
Ametal

IV

Enes’in hazırladığı kartlardaki boşlukları etkinlikte kartı çeken öğrenci dolduracağına göre hangi 
öğrenci kartı hatalı doldurmuştur?

Sodyum
..............

3
1
1A

..............

III

A) Sezen:

Na

Metal

C) Eda:
Helyum

He
..............

2
..............
Ametal

I

8A

8

Lityum
Li
2

..............
1A

..............

II

B) Murat:

Metal

1

C) Rıza:
..............

N
2
5

..............
Ametal

IV

5A

Azot

MADDE VE ENDÜSTRİ
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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3. Aşağıdaki şekilde periyodik tablodan bir kesit 
verilmiştir.

Aşağıda bazı özellikleri verilen dört element bu 
kesite yerleştirilecektir.

	4 Z elementi ile T elementi aynı gruptadır.

	4 Proton sayısı en fazla olanı X elementidir.

	4 Y elementi ile Z elementi aynı periyotta değil-
dir.

Bu bilgilere göre X, Y, Z ve T elementlerinin, 
verilen periyodik tablo kesitine aşağıdakiler-
den hangisindeki gibi yerleştirilmesi gerekir?

A) 
Y Z

T X

 B) 
Y T

Z X

C) 
Z T

X Y

 D) 
X Y

T Z

4. Y, o, m elementleri periyodik tablonun 1A ya da 
8A gruplarında bulunmaktadır. Bu üç elementten 
Y ve o elementi katı, m elementinin gaz olduğu 
bilinmektedir. 

Buna göre bu elementlerle ilgili;

   I. Y elementi metaldir.

  II. o elementi ametal olamaz.

 III. m elementi soygazdır.

çıkarımlarından hangilerinin doğruluğu kesin-
dir?

A) Yalnız I   B) I ve II

C) II ve III   D) I, II ve IIII

5. Üç arkadaş aşağıdaki periyodik tablodaki sembol-
leri yazılı elementlerden birini seçerek, seçtikleri 
elementleri tanıtıyor.

H

Li Be B C N O F Ne

He

AI Si P S CI ArNa Mg

K Ca

Minel: Seçtiğim element karbon elementi ile aynı 
periyottadır.

Ceyda: Seçtiğim element Minel’in seçtiği element 
ile aynı gruptadır.

Miray: Seçtiğim element Ceyda’nın seçtiği ele-
ment ile aynı periyottadır.

Miray’ın seçtiği element 1. periyotta bulundu-
ğuna ve soy gaz olmadığına göre Minel ve Cey-
da’nın seçtikleri elementlerin sembolleri aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) H ve Li   B) He ve Ne

C) Si ve Ar   D) He ve Ar

6. Günümüzde kullanılan periyodik cetvelle ilgili 
verilen bilgilerden hangisi doğrudur?

A) Periyodik cetvelde elementler atom ağırlıklarına 
göre sıralanmıştır. 

B) Periyodik cetvelin 1. periyodunda 8 element bulu-
nur.

C) Periyodik cetvelin büyük çoğunluğu metal element-
lerinden oluşur.

D) Periyodik cetvelde yatay satırlara grup, dikey sütun-
lara periyot denir. 

Madde ve Endüstri

Periyodik Sistem

16. SORU
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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A

3. Hipotez I: Sıvı basıncı sıvı miktarına bağlı değildir.

Hipotez II: Sıvı basıncı sıvı derinliğine bağlı olarak değişir.

Hipotez III: Sıvı basıncı sıvı yoğunluğuna bağlı olarak değişir.

Bir grup öğrenci yukarıdaki hipotezleri test etmek için aşağıdaki kapların içlerini çeşitli sıvılarla taşma 
seviyesine kadar doldurup,  yerleştirdikleri basınçölçerler ile tüm kapların tabanlarındaki sıvı basınçlarını 
ölçecektir.

1 2 3 4

h

h

Kuzey: 1. kabı su, diğer kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Selin: 1. ve 2. kapları su, 3. ve 4. kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Duru: 2. ve 4. kapları su, 1. ve 3. kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Gülse: 4. kabı su, diğer kapları etil alkol ile doldurmuştur.

Buna göre hangi öğrenci gerçekleştireceği deneylerle tüm hipotezleri başarı ile test edebilir?

A) Kuzey B) Selin C) Duru D) Gülse

4. Aşağıdaki periyodik cetvelde farklı element sınıfları farklı renklerle gösterilmiştir.

Öğretmen, periyodik tablodan rastgele seçtiği X ve Y elementlerinden Y'nin atom numarasının daha 
büyük olduğunu söyleyerek bu elementler hakkında öğrencilerinden yorum yapmalarını istiyor. 

Öğrencilerin X ve Y elementleri ile ilgili yaptığı yorumlar aşağıdaki gibidir.

Zehra: X soygaz, Y ise 1A grubunda olabilir

Yağmur: X'in grup numarası Y'den büyük olabilir.

Yaren: X metal, Y ametal olabilir.

Ela: X'in periyot numarası Y'den büyük olabilir.

Buna göre hangi öğrencinin yaptığı yorum yanlıştır?

A) Zehra B) Yağmur C) Yaren D) Ela
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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19. Havanın nem oranını ölçmek için ıslak ve kuru termometreler kullanılır. Ölçüm yapılacak yerde aynı anda kuru 
termometre ve ucuna ıslak pamuk sarılmış termometre ile ölçümler yapılır. Ölçüm sonuçlarına göre termo-
metreler arasındaki sıcaklık farkı kullanılarak bir tablo yardımıyla ölçüm yapılan bölgenin nem oranı belirlenir.

Kuru Termometredeki 
Sıcaklık Değeri

Islak ve Kuru Termometreler Arasındaki Sıcaklık Farkı

1°C 2°C 3°C 4°C 5°C 6°C 7°C 8°C 9°C 10°C

N
em

 O
ra

nı
 

(%
)

10°C - 14°C 85 75 60 50 40 30 15 5 0 0

15°C - 19°C 90 80 65 60 50 40 30 20 10 5

20°C - 25°C 90 80 70 65 55 45 40 30 25 20

Verilen bilgilerden yola çıkarak bir bölgede belirli bir zaman diliminde ölçülen sıcaklık değerleri ile 
nem arasındaki ilişki hangi seçenekte doğru verilmiştir?

A) Islak ve kuru termometre ile ölçülen sıcaklık değerleri arasındaki fark arttıkça ölçüm yapılan bölgedeki nem oranı da 
artar.

B) Bir bölgede kuru termometre ile ölçülen sıcaklık değeri arttıkça havadaki nem oranı her zaman artar.

C) Bir bölgede kuru termometrenin 18°C, ıslak termometrenin ise 13°C’yi gösterdiği bir anda havadaki nem oranı %50’dir.

D) Havadaki nem oranının % 30 olduğu bir anda ıslak ve kuru termometreler her zaman aynı değeri gösterir.

20. K ve L maddelerine aşağıdaki işlemler yapılmıştır.

K sıvısı

L sıvısı

Katı madde

K sıvısı ısıtılmış ve ısıtıldığında gaz çıkışı olmuştur.
L sıvısının içine toz haldeki katı madde ilave edilip 
karıştırıldığında katı madde görünmez hale gelmiş 

ve kapta bir miktar ısınma olmuştur.

Buna göre K ve L sıvılarında gerçekleşen değişimler için;
 I. K sıvısı kimyasal değişim geçirmiştir.

 II. L sıvısı içine atılan katı madde çözündüğünden fiziksel değişim gerçekleşmiştir.

 III.  L sıvısı içine atılan katı maddenin iç yapısı değişmiştir.

hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız III  B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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Pekiştiren Test

TEST 4

1. Balon joje içerisindeki K sıvısına dereceli silindirde bulunan L sıvısı, kap dışına taşırmadan eklendiğinde K sıvısının rengi değişiyor 
ve terazinin gösterdiği değer aşağıdaki gibi oluyor.

35 g25 g 10 g

K K+L
L

Buna göre, yapılan deneyle ilgili;

 I. K ve L sıvısı arasında kimyasal tepkime gerçekleşmiştir.

 II. Deney sonucunda sıvıları oluşturan atomların sayısı ve çeşidi değişmemiştir.

 III. K ve L sıvılarının kimliklerinde bir değişim olmamıştır.

ifadelerinden hangileri kesinlikle doğrudur? (Kapların ağırlıkları önemsizdir.)

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II D) II ve III

2. Maddenin sadece dış görünümünde meydana gelen değişimlere fiziksel değişim, dış görünümü ile birlikte iç yapısında da görülen 
değişimlere kimyasal değişim denir. Kimyasal değişimler sonucunda maddelerde renk değişimi, tat değişimi, koku açığa çıkması, ısı ve 
ışık açığa çıkması, gaz çıkışı gözlenmesi ve çökelti oluşumu gibi bazı durumlar gözlenir. Bu gözlemler gerçekleşen değişimin kimyasal 
değişim olduğunu gösteren ipuçlarıdır.

Mert, yaptığı iki farklı deneyde maddedeki değişimleri inceliyor ve gözlem sonuçlarını aşağıdaki gibi not ediyor.

Tuz ruhu

Alüminyum
parçaları

Su
100 g

Kaptaki tuz ruhu içerisine alüminyum 
parçaları attığımda, kabın ağzına 

geçirdiğim balon şişiyor ve kap bir 
miktar ısınıyor.

İçinde su bulunan bir kabı ispirto ocağı 
üzerinde bir süre ısıttığımda gaz kabar-

cıkları oluşuyor ve termometrenin 
gösterdiği değer artıyor. 

Mert, yaptığı deneylerde elde ettiği gözlem sonuçlarından yararlanarak aşağıdaki çıkarımlardan hangisini yapabilir?

A) Fiziksel değişimlerde maddenin tanecik yapısı değişmediğinden madde kimliği değişmez.

B) Kimyasal değişimlerde atom sayısı, atom çeşidi ve toplam kütle değişmez.

C) Gaz çıkışı gözlenmesi her zaman kimyasal değişim olduğunu göstermez.

D) Kimyasal tepkime sonucu oluşan bileşikler, kendini oluşturan maddelerin özelliklerini göstermez.

FİZİKSEL-KİMYASAL DEĞİŞİMLER ve  
KİMYASAL TEPKİMELER
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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3. Su yeryüzünde devamlı bir döngü içerisindedir. 
Göllerden, denizlerden, nehirlerden buharlaşan 
su, gökyüzüne yükselir, gökyüzünde yoğuşarak 
yağmur, kar, dolu şeklinde yeryüzüne tekrar iner. 
Fakat insanlar bu döngüye zarar vermektedirler. 
Ağaçların bilinçsizce kesilerek ormanların tarım 
alanlarına çevrilmesi, fosil yakıtların yakılarak 
atmosferin kalınlaşması, bu döngüye zarar veren 
insan kaynaklı faaliyetlerden sadece birkaçıdır. 

Yukarıdaki altı çizili olaylardan kaç tanesi kim-
yasal değişimdir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

4. H, C, O ve N elementleri aşağıdaki gibi lego parça-
larıyla temsil edilmektedir.

Bir öğrenci bu legoları aşağıdaki gibi iki farklı 
biçimde birleştiriyor ve çeşitli bileşik modelleri 
oluşturuyor.

Legolardan oluşturulan bu modeller ile ilgili;

 I. Birinci model CO2 bileşiğini, ikinci model H2O 
bileşiğini temsil etmektedir.

 II. Temsil edilen her iki bileşik de kimyasal tepki-
meler sonucu oluşmuştur.

 III. İki mavi lego birleştirilerek elde edilen model 
farklı bir bileşiği temsil eder.

çıkarımlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız II   B) I ve II

C) II ve III   D) I, II ve III

5. Maddelerin kimyasal değişime uğrayarak yeni 
maddeleri oluşturma sürecine kimyasal tepkime 
denir. Kimyasal tepkimeler denklemlerle gösterilir.

Aşağıda kimyasal bir tepkimeye ait tepkime denk-
lemi verilmiştir. Verilen denkleme göre birbirinden 
farklı özelliklere sahip A ve B maddeleri kimyasal 
değişime uğrayarak C maddesini oluşturmaktadır.

A + B C

Bu kimyasal tepkime sonucu oluşan C maddesi 
ile ilgili;

 I. C maddesi kesinlikle bir bileşiktir.

 II. C maddesi, A ve B maddelerinin özelliklerini 
taşır.

 III. C maddesindeki atom sayısı A ve B maddele-
rindeki atom sayılarının toplamı kadardır.

çıkarımlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız II   B) I ve III

C) II ve III   D) I, II ve III

6. Aşağıda, ağaçların işlenerek fotokopi kâğıdı 
haline getirilme sürecinde gerçekleşen işlemler 
sıralanmıştır.

 1. Kâğıt üretimine uygun olan ağaçlar bulunur ve 
kesilir.

 2. Kesilen bu ağaçların kabukları soyulur.

 3. Soyulmuş odunlar kesiciler yardımıyla çok küçük 
parçalara doğranır.

 4. Ufalanan ağaçlar su ve çeşitli kimyasal madde-
ler sayesinde hamur haline getirilir.

 5. Kahverengi kâğıt hamuru, çeşitli maddeler kul-
lanılarak rengi ağartılır.(beyazlaştırılır.)

 6. Hamurdaki su ayrıştırılır, kâğıt büyük silindirler 
yardımıyla ince tabakalar haline getirilir.

 7. Tüm kâğıtlar kolay taşınabilmesi için rulo hali-
ne getirilir.

 8. Rulolar kesilerek kâğıtlar kullanılacak hale getirilir.

Yukarıda verilen işlem basamaklarından han-
gilerinde kimyasal değişim gerçekleşmektedir?

A) 4 ve 5   B) 5 ve 6

C) 4, 5 ve 6   D) 4, 5 ve 8

Madde ve Endüstri

Kimyasal Tepkimeler
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16.   Bir	kısmı	verilen	periyodik	sistemde	element-
ler	metal,	yarı	metal	ve	ametal	olma	durum-
larına	göre	şekildeki	gibi	farklı	desenlerle	
taranarak	gösterilmiştir.

yarı metalmetal ametal

Buna göre, bu periyodik sistemdeki peri-
yot ve gruplarla ilgili aşağıdaki yargılar-
dan hangisi doğrudur?

A) Sadece	metallerden	oluşan	periyot	bulu-
nur.

B)	Sadece	yarı	metallerden	oluşan	periyot	
bulunur.

C) Her	grupta	en	az	bir	tane	metal	bulunur.
D) Sadece	ametallerden	oluşan	hem	grup	

hem	periyot	bulunur.

17.   Kimyasal	tepkimelerle	ilgili	yapılan	bir	de-
neyde	gaz	hâldeki	L	ve	M	maddeleri	boş	bir	
kapalı	kaba	konuluyor.	Bir	süre	sonra	L	ve	M	
maddeleri	tamamen	tükeniyor	ve	kapta	sıvı	
hâlde	bir	saf	madde	oluşuyor.

Bu deneyde oluşan sıvı maddeyle ilgili,

I.	 Buharlaştığında	L	ve	M	gazları	elde	
edilir.

II.	 Bileşik	olarak	sınıflandırılır.
III.	Tüm	özellikleri	M	ile	aynıdır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	II 
C)	I	ve	III	 D)	II	ve	III
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18. SORU

TEST
3

108

Energy Test
Madde ve Endüstri

Asitler ve Bazlar

5. Maddelerin asitlik bazlık derecesine göre renk değişimine neden olan maddelere ayıraç denir. Mor lahana suyu 
doğal bir ayıraçtır ve maddelerin pH derecesine göre dönüşeceği farklı renkler aşağıda gösterilmiştir.
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Mor lahana suyuna K çözeltisi damlatıldığında pembe, L çözeltisi damlatıldığında yeşil, M çözeltisi dam-
latıldığında sarı renk aldığına göre K, L ve M çözeltileri ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) K çözeltisi asit, L ve M çözeltileri bazdır.

B) K çözeltisi metallerle tepkimeye girdiğinden metal kaplarda saklanmamalıdır.

C) L çözeltisinin OH– iyonu sayısı M çözeltisinden daha fazladır.

D) K ve M çözeltilerinin bir araya gelmesiyle oluşan çözelti mor lahana suyunun rengini değiştirmeyebilir.

6. Bir bilim insanı laboratuvarda tuz ruhu ve çamaşır suyunu kullanarak aşağıdaki deneyleri yapıyor.

I. Deney: İçlerinde alüminyum parçaları olan kaplara tuz ruhu ve çamaşır suyundan ekleyerek kapların ağız-
larını birer balon ile kapatıyorlar. Bir süre sonra tuz ruhu ekledikleri kaptaki balonun görseldeki gibi şiştiğini 
gözlemliyorlar.

Tuz ruhu

Alüminyum
parçaları

Çamaşır suyu

Alüminyum
parçaları

II.Deney: Tuz ruhu ve çamaşır suyunu aynı kabın içine boşaltıp kabın ağzını balon ile kapatıyorlar. Bir süre 
sonra balonun görseldeki gibi şiştiğini gözlemliyorlar.

Tuz ruhu Çamaşır suyu

Yapılan deneylere göre, asit ve bazların etkileri ile ilgili olarak aşağıda verilen ifadelerden hangisi söy-
lenemez?

A) Etkileşimlerinden dolayı asit çözeltileri metal kaplarda saklanmamalıdır. 

B) Asitler metallerle tepkimeye girerek gaz açığa çıkarır.

C) Baz içeren deterjanlar camdan ve porselenden yapılmış maddelere etki ederler.

D) Asit ve bazların temizlikte birbirine karıştırılarak kullanılması gaz zehirlenmelerine sebep olabilir.
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18.   Asit	ve	bazların	çeşitli	maddeler	üzerindeki	etkilerini	araştıran	bir	öğrencinin	yaptığı	deneyler	ve	
gözlemleri	şekildeki	gibidir.

Hidroklorik asit
sulu çözeltisi

Demir tozu

Gözlem:Hidrojen gazı oluştu.
Demirin kütlesi azaldı.

Deney: İçinde hidroklorik asit
sulu çözeltisi bulunan 
kaba, demir tozu ilave 
ediliyor.

Deney: Mermerden yapılmış
yüzeye pH değeri 2
olan bir sulu çözelti
dökülüyor.

Deney: Bir cam kabın içindeki 
sülfürik asit sulu 
çözeltisi ısıtılıyor.

Cam kap

Gözlem: Mermerde küçük 
delikler oluştu.

Mermer

Gözlem: Buhar oluştu.
Cam kap aşınmadı.

Sülfürik 
asit sulu
çözeltisi

Cam 
kap

Isıtıcı

Bu deneylerden ve gözlemlerden çıkarılan,

I.	 Asit	özellik	gösteren	maddelerin	demirden	yapılmış	bir	kapta	saklanması	uygun	değildir.
II.	 Baz	özellik	gösteren	maddeler	kullanılarak	mermer	yüzeylerin	temizlenmesi	uygun	değildir.
III.	Asit	özellik	gösteren	maddelerin	cam	kaplarda	saklanması	uygun	değildir.

sonuçlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız	I	 B)	Yalnız	III C) I	ve	II D) I,	II	ve	III
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Sayfa - 111
18. SORU

111

46
Asitler ve Bazlar - 1

1. Bir deney kabının içine X sıvısı koyan Melis, şekillerdeki düzeneği hazırlayarak X sıvısının çeşitli maddeler üzerine etkisini göz-
lemliyor.

K musluğu

X sıvısı

L
kabı Cam parçaları

K musluğu

X sıvısı

L
kabı Metal parçaları

Melis, deneyinin ilk aşamasında X sıvısı altında 
bulunan L kabına cam parçaları koyarak K mus-
luğunu açıyor. Yeterli süre sonunda cam parça-
ları bulunan kabı inceleyen Melis, cam parçala-
rında herhangi bir değişim gözlemlemiyor.

Deneyinin ikinci aşamasında L kabına metal 
parçaları koyan Melis, K musluğunu açtığında 
metal parçalarının değişime uğradığını ve L 
kabından gaz çıkışı gerçekleştiğini gözlemliyor.

Melis, deneyinin üçüncü aşamasında L kabına mermer parçaları koyarak K musluğunu tekrar açıyor ve mermer parçalarındaki 
değişimi gözlemliyor.

Buna göre, deneyde kullanılan X sıvısının cinsi ile deneyin üçüncü aşamasında L kabına konulan mermer parçalarında 
değişim olup olmayacağı, hangi seçenekte doğru olarak verilmiştir?

A) X sıvısı asittir ve mermer parçalarında herhangi bir değişim olmaz.

B) X sıvısı bazdır ve mermer parçalarında herhangi bir değişim olmaz.

C) X sıvısı asittir ve mermer parçaları değişime uğrar.

D) X sıvısı bazdır ve mermer parçaları değişime uğrar.

2. Bir öğrenci günlük yaşamda karşılaştığımız bazı asit ve bazlara örnekler vermek için aşağıdaki poster çalışmasını yapmıştır.

ASİTLER BAZLAR

Buna göre öğrenci hazırladığı posterde hangi görselleri yanlış tarafa yerleştirmiştir?

A) Akü sıvısı ve yoğurt    B) Zeytin yağı ve yoğurt  

C) Amonyak, zeytin yağı ve yoğurt    D) Yoğurt, akü sıvısı ve amonyak
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18.   Asit	ve	bazların	çeşitli	maddeler	üzerindeki	etkilerini	araştıran	bir	öğrencinin	yaptığı	deneyler	ve	
gözlemleri	şekildeki	gibidir.

Hidroklorik asit
sulu çözeltisi

Demir tozu

Gözlem:Hidrojen gazı oluştu.
Demirin kütlesi azaldı.

Deney: İçinde hidroklorik asit
sulu çözeltisi bulunan 
kaba, demir tozu ilave 
ediliyor.

Deney: Mermerden yapılmış
yüzeye pH değeri 2
olan bir sulu çözelti
dökülüyor.

Deney: Bir cam kabın içindeki 
sülfürik asit sulu 
çözeltisi ısıtılıyor.

Cam kap

Gözlem: Mermerde küçük 
delikler oluştu.

Mermer

Gözlem: Buhar oluştu.
Cam kap aşınmadı.

Sülfürik 
asit sulu
çözeltisi

Cam 
kap

Isıtıcı

Bu deneylerden ve gözlemlerden çıkarılan,

I.	 Asit	özellik	gösteren	maddelerin	demirden	yapılmış	bir	kapta	saklanması	uygun	değildir.
II.	 Baz	özellik	gösteren	maddeler	kullanılarak	mermer	yüzeylerin	temizlenmesi	uygun	değildir.
III.	Asit	özellik	gösteren	maddelerin	cam	kaplarda	saklanması	uygun	değildir.

sonuçlarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız	I	 B)	Yalnız	III C) I	ve	II D) I,	II	ve	III
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Sayfa - 118 Soru-13
19. SORU

TEST
4

118

Energy Test
Madde ve Endüstri

Maddenin Isı ile Etkileşimi

13. Maddelerin sıcaklık değişimlerini etkileyen faktörleri araştırmak isteyen bir öğrenci aşağıdaki deney düzenek-
lerini kullanarak üç farklı deney yapmış ve deney sonuçlarını tablolarda göstermiştir.

Su
100 g

Su
200 g

Su
200 g

Su
200 g

Su
200 g

Alkol
200 g

K L M N P R

K
Kabı

Başlangıç
sıcaklıkları
5 dak. sonraki
sıcaklıkları

L
Kabı

20 oC 20 oC

60 oC 40 oC

20 oC 20 oC

40 oC 60 oC

20 oC 20 oC

40 oC 50 oC

M
Kabı

Başlangıç
sıcaklıkları
5 dak. sonraki
sıcaklıkları

N
Kabı

P
Kabı

Başlangıç
sıcaklıkları
5 dak. sonraki
sıcaklıkları

R
Kabı

Buna göre öğrenci yapmış olduğu bu deneylerle aşağıdaki çıkarımlardan hangisine ulaşamaz? (Isıtıcılar 
özdeştir ve kaplar eşit süre ısıtılmıştır.)

A) Eşit miktarda ısı alan aynı cins maddelerden kütlesi az olanın sıcaklık değişimi daha fazla olur.

B) Eşit miktarda ısı alan eşit kütleli farklı cins maddelerin sıcaklık değişimleri birbirinden farklı olur.

C) Aynı cins ve eşit kütleli maddelerden fazla ısı alan maddenin sıcaklık değişimi daha fazla olur.

D) Eşit miktarda ısı alan eşit kütleli farklı cins maddelerden öz ısısı büyük olan maddenin sıcaklık değişimi daha fazla olur.

14. Kütleleri, kalınlıkları ve şekilleri özdeş olan farklı metalden yapılmış K, L ve M kapları aynı sıcaklığa gelene kadar 
ısıtılmıştır. Daha sonra kapların içerisine erime sıcaklığında olan eşit kütledeki buz parçaları bırakılmış ve 1 
dakika sonra kaplarda kalan buzların kütleleri ölçülmüştür.

Kaplardaki buzların ilk ve son kütleleri aşağıdaki tabloda verilmiştir.

Kaplar Buzun ilk kütlesi 1 dakika sonra ölçülen buz kütlesi

K kabı 50 gr 35 gr

L kabı 50 gr 20 gr

M kabı 50 gr 41 gr

Buzların erime miktarları dikkate alındığında K, L ve M kaplarının yapıldığı maddeler için aşağıdaki 
yargılardan hangisi doğrudur?

A) Öz ısı değeri en büyük olan L metalidir.

B) 1 dakika sonunda kaplarda kalan buzların son sıcaklıkları birbirinden farklıdır.

C) 1 dakika içerisinde buz kalıplarına en fazla M kabı ısı vermiştir.

D) Kapların buz kalıplarına verdiği ısı miktarları eşittir.
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FEN BİLİMLERİ

19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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Sayfa - 51 Soru-5
19. SORU
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5.  

su

I.

100 ml
su

II.

200 ml

yağ

III.

100 ml

Bir öğrenci yapacağı deneyler için ilk sıcaklıları eşit sıvılarla yukarıdaki düzenekleri hazırlamıştır.

Öğrencinin yapacağı deneylerle ilgili aşağıdaki yorumlardan hangisi doğrudur? (Isıtma sırasında sıvılar 
hal değişim sıcaklığına ulaşmamıştır.)

A) I. ve III. kapları eşit süre ısıtarak sıvıların son sıcaklıklarını ölçerse yaptığı deneyin bağımsız değişkeni sıcaklık artışı olur.

B) I. ve II. kapları eşit süre ısıtırsa I. kaptaki sıvının son sıcaklığını daha yüksek ölçer.

C) Öğrenci I. ve III. düzenekleri eşit süre ısıtırsa sıcaklık artışının öz ısı ile olan ilişkisini gözlemleyebilir.

D) II. ve III. düzenekleri eşit süre ısıtırsa kaplardaki sıvıların aldığı ısı miktarları eşit olur.

6.  

su
su

Havalandırma 
pipeti

2. durum1. durum

Yukarıda gösterilen 1. durumda suyun şişeye doldurulamayıp 2. durumda doldurulabilmesi ile ilgili 
aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) 1. durumda şişenin içinde gaz yoğunluğu arttığı için gazın basıncı da artmıştır.

B) 2. durumda şişenin içi ile hunideki sıvı arasında basınç farkı oluşmaktadır.

C) Pipet, açık hava basıncı ile şişenin içindeki gaz basıncının eşitlenmesini sağlamaktadır.

D) 2. durumda şişeye su dolarken şişenin içindeki gazın basıncı azalmaktadır.

7. Bir öğretmen düz bir masa üzerinde aşağıdaki deney düzeneğini kurmuştur.

Kartondan yapılmış rulonun bir ucuna pinpon topu yerleştirip saç kurutma 
makinesini sıcak hava ayarında çalıştırmıştır. Rulonun diğer ucuna yakın olan 
bölümüne şekildeki gibi makineyi tuttuğunda pinpon topu ok yönünde rulo 
içerisinden ilerleyerek diğer uçtan dışarı çıkmıştır.

Öğretmenin yaptığı deney ile ilgili aşağıdaki ifadelerden hangisi söylenemez?

A) Makineyle sıcak hava üflenen tarafta yüksek basınç alanı oluşmuştur.

B) Pinpon topunun bırakıldığı uçtaki hava sıcaklığı diğer uçtaki hava sıcaklığından daha düşüktür.

C) Topun ok yönünde ilerlemesinin nedeni iki uç arasında oluşan hava akımıdır.

D) Saç kurutma makinesinin tutulduğu tarafta hava tanecikleri yükselici hava hareket yapmaktadır.
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.



FEN BİLİMLERİ

LGS’DE TAM İSABET

BENZER SORULAR
LGS 2024 - FEN BİLİMLERİ 8. Sınıf Omage Fen Bilimleri 16 Deneme Sınavı

Sayfa - 100 Soru-7
19. SORU

G
EN

EL
 D

EN
EM

E 
5

100

7. Defne, maddeye ısı verildiğinde madde miktarının ve maddenin cinsinin sıcaklık değişimine olan etkisini ince-
lemek için iki farklı deney yapıyor. Deneylerinde özdeş ısıtıcılar kullanarak ilk sıcaklıları eşit ve 20°C olan mad-
deleri 10’ar dakika ısıtıp sıcaklık değerlerini aşağıdaki gibi ölçüyor.

100 ml
Su

30°C

50 ml
Su

40°C

I. deney

100 ml
Su

30°C

50 ml
Yağ

50°C

II. deney

Defne’nin yaptığı deneyler ile ilgili;

 I. 1. deneyin sonucunda madde miktarı ile sıcaklık artışı arasında ters orantı olduğunu fark eder.

 II. 2. deneyde amacına ulaşabilmesi için kaplardaki sıvıların miktarını eşitlemesi gerekmektedir.

 III.  Sadece 2. deney sonucuna bakarak yağın öz ısısının sudan küçük olduğu yargısına ulaşabilir.

yorumlardan hangileri doğrudur?

A) Yalnız II B) I ve II C) I ve III D)  I, II ve III

8.  Fen Bilimleri dersinde kalıtım konusunu tamamlayan Ayşe Öğretmen tahtaya aşağıdaki görseli yansıttıktan 
sonra öğrencilerine cevaplamaları için bazı sorular soruyor.

A bezelyesi B bezelyesi C bezelyesi D bezelyesi

AA Aa aa Aa

Soru 1: B ve C bezelyeleri çaprazlandığında beyaz çiçekli bezelye oluşma ihtimali yüzde kaçtır?
Soru 2: Hangi iki bezelye çaprazlandığında diğerlerine göre daha fazla sayıda genotip çeşidi oluşur?
Soru 3: C bezelyesinin oluşması için hangi iki bezelye çaprazlanabilir?
Ayşe Öğretmen’in yansıttığı görsel ile ilgili sorduğu soruların tamamını doğru yanıtlayan öğrenci aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) 
Esra Soru Cevap

1 %25

2 A ve B

3 A ve D

 B) Burak Soru Cevap

1 %50

2 B ve D

3 B ve C

 C) 
Emrah Soru Cevap

1 %50

2 B ve C

3 A ve B

 D) 
Dila Soru Cevap

1 %50

2 B ve D

3 A ve B
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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1. Sıcaklık ve kütleleri eşit olan farklı öz ısılara sahip K, L ve M sıvıları özdeş ısıtıcılarla 10 dakika boyunca ısıtıldığın-
da son sıcaklıkları arasındaki ilişki TK > TM > TL oluyor.

K

40 °C
20 gr

40 °C
20 gr

40 °C
20 gr

L M

Buna göre sıvıları öz ısıları arasındaki büyüklük ilişkisi aşağıdakilerden hangisidir?

A) K > L > M B) K > M > L  C) L > M > K  D) L > K > M

2. Şekildeki gibi farklı miktarlarda bulunan aynı sıcaklıktaki sular, buzdolabının derin dondurucu kısmına konu-
luyor.

40 °C
20 gr

Su

40 °C
30 gr

40 °C
40 gr

Su Su
K L M

10 dakika boyunca derin dorundurucuda bekletilen suların, buzdolabından çıkarılır çıkarılmaz sıcaklıkları ölçü-
lüyor.

Buna göre ölçüm sonuçları hangi seçenekteki gibi olamaz?

A) K = 0 °C L = 0 °C M = 0 °C  B) K = 0 °C L = 0 °C M = 10 °C  

C) K = 5 °C L = 10 °C  M = 12 °C  D) K = 2 °C L = 15 °C  M = 10 °C

3. Şekildeki K kabına 100 ml yağ, L kabına 50 ml yağ, M kabına ise 100 ml saf su konularak kaplar özdeş ısıtıcılarla 
eşit süre ısıtılıyor.

K L M
100 ml
Saf su

50 ml
yağ

100 ml
yağ

Kaplarda herhangi bir hâl değişimi görülmediğine göre, sıvıların son sıcaklıkları arasındaki ilişki hangi 
seçenekteki gibi olur? (Suyun öz ısısı yağın öz ısından fazladır.)

A) L > K = M B) L > K > M C) L > M > K D) M > L > K

Madde ve Endüstri

Isı Sıcaklık -I
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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Pekiştiren Test

TEST 8

3. Aşağıda saf bir maddeye ait sıcaklık - zaman grafiği verilmiştir.

Sıcaklık (oC)

Zaman (dak.)

-20

120

80

5 8 12
I II III

Dört öğrenci grafiğe göre aşağıdaki tabloyu dolduruyorlar.

Madde Maddenin sıcaklığının arttığı
zaman aralığı

Maddenin hâl değiştirdiği 
zaman aralığı

Maddenin enerjisinin arttığı
zaman aralığı

Özge I, II, III II I, III

Öznur I, II, III I, III I, II, III

Özlem I, III II I, II ve III

Mehtap I, III I, III I ve III

Buna göre hangi öğrenci tabloyu doğru biçimde doldurmuştur?

A) Özge B) Öznur C) Özlem D) Mehtap

4. Özlem, aşağıdaki kaplarda bulunan sıvılar ve özdeş ısıtıcılar yardımıyla maddelerdeki sıcaklık değişiminin nelere bağlı olduğunu 
keşfetmek istiyor.

Su
200 g

Yağ
200 g

Su
100 g

I II III

özlem’in deneyinde başarılı olabilmesi için kullandığı kaplar ve deneyin değişkenleri aşağıdakilerden hangisindeki 
gibi olmalıdır?

A)  Kullanılan kaplar I ve II

Bağımsız değişken Kütle

Bağımlı değişken Isı miktarı

Kontrol değişkeni Kütle, sıcaklık artışı

 B) Kullanılan kaplar I ve II

Bağımsız değişken Kütle

Bağımlı değişken Sıcaklık artışı

Kontrol değişkeni Isı miktarı, sıvı cinsi

C) Kullanılan kaplar I ve II

Bağımsız değişken Sıvı cinsi

Bağımlı değişken Sıcaklık artışı

Kontrol değişkeni Kütle, ısı miktarı

 D) Kullanılan kaplar I ve III

Bağımsız değişken Sıcaklık artışı

Bağımlı değişken Kütle

Kontrol değişkeni Isı miktarı, sıvı cinsi

MADDENİN ISI İLE ETKİLEŞİMİ
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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3. Şekildeki özdeş I ve II kaplarında h yüksekliğinde farklı cins X ve Y sıvıları, III ve IV kaplarında ise 2h yüksekli-
ğinde X ve Y sıvıları bulunmakta ve kapların altında şekilde belirtilen sayılarda özdeş ısıtıcılar bulunmaktadır.

I II III IV

X Y
X Y 2h

h

Sadece yukarıda verilen deney düzenekleri kullanılarak elde edilen verilerle;

 I. Sıcaklık değişimi verilen ısı miktarına bağlı mıdır?

 II. Sıcaklık değişimi maddenin kütlesine bağlı mıdır?

 III. Sıcaklık değişimi maddenin cinsine bağlı mıdır?

sorularından hangilerine cevap bulunabilir?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III D) I ve III

4. 100 gram kütleli, 20 °C sıcaklıkta bulunan farklı cins A ve B maddeleri, özdeş ısıtıcılarla 10 dakika boyunca 
şekildeki gibi ısıtılıyor. Süre sonunda A maddesinin sıcaklığı 30 °C olurken, B maddesinin sıcaklığı 40 °C oluyor.

20°C        30°C

A maddesi

20°C        40°C

B maddesi

Daha sonra tekrar 20 °C sıcaklığa getirilen A ve B maddelerinin kütleleri yarıya azaltılarak özdeş ısıtıcılarla yine 
10 dakika ısıtılıyor.

20°C        ?

A

20°C        ?

B

Yukarıdaki işlemlere göre A ve B maddelerinin deney sonundaki sıcaklıkları ve öz ısıları ile ilgili;

 I. A maddesinin son sıcaklığı  40°C, B maddesinin 60°C’dir.

 II. A maddesinin son sıcaklığı  60°C, B maddesinin 80°C’dir.

 III. A maddesinin öz ısısı B maddesinin öz ısısında daha büyüktür.

tahminlerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III D) II ve III

Madde ve Endüstri

Isı Sıcaklık -I

19. SORU
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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5. Canlılar hayatta kalabilmek için çevreleriyle ve birbirleriyle sürekli mücadele eder. Bu mücadele sonunda, yaşa­
dığı ortama uyum sağlayabilen canlılar yaşamlarını sürdürürken uyum sağlayamayanlar yaşamını devam etti­
remez. Bu nedenle günümüze kadar gelebilen canlılardan, aynı yaşam ortamında bulunan farklı organizmalar 
benzer adaptasyonlar gösterirken farklı yaşam ortamında bulunan aynı tür organizmalar ise, farklı adaptasyon­
lar göstermektedirler.

Çöl tavşanı

Çöl tilkisiKutup tilkisi

Kutup tavşanı

Fen Bilimleri dersinde yukarıdaki açıklamayı yapan Ekrem Öğretmen, çöl ve kutup ortamlarında yaşayan tilki 
ve tavşanların görsellerini akıllı tahtada göstermiş ve öğrencilerinden, aynı yaşam ortamında yaşayan farklı 
tür canlıların benzer, farklı yaşam ortamında yaşayan aynı tür canlıların ise farklı adaptasyonlarının sağladığı 
avantajları örneklerle açıklamalarını istemiştir.

Öğrenciler aşağıdaki örnekleri vermişlerdir.

Efe: Kutup ortamında yaşayan canlıların tüy renkleri kamuflaj özelliği göstermelerini sağlayarak diğer can­
lılar tarafından görünmesini zorlaştırır, bu da bu canlıların avlarını yakalamasını kolaylaştırır.

Azra: Çöl ortamında yaşayan canlıların kulakları ve kuyrukları uzun, vücut yüzeyleri geniştir. Bu özellikleri 
onların vücutlarındaki ısı kaybını artırarak vücut sıcaklıklarını korumalarını sağlar.

Özlem: Kutup ortamında yaşayan canlılar derilerinin altında kalın bir yağ tabakası depo eder. Böylece soğuk 
havaya karşı vücutlarını korumuş olurlar.

Aylin: Çöl ortamında yaşayan canlıların bacaklarının uzun olması kuma batmadan hareket etmelerini sağlar.

Buna göre, hangi öğrencinin verdiği örnek kazanılan adaptasyona uygun değildir?

A)  Efe B) Azra C) Özlem D) Aylin

6. Bir öğrenci, bir maddenin sıcaklığındaki değişimin bağlı olduğu faktörleri görmek için aşağıdaki deney düze­
neklerini kurmuştur.

30 oC 30 oC30 oC 30 oC

100 mL
Su

50 mL
Su

50 mL
Alkol

100 mL
su

Öğrenci, kurduğu bu düzenekleri kullanarak;

 I. Sıcaklık değişimi maddenin cinsine bağlı mıdır? 

 II. Sıcaklık değişimi maddenin aldığı ısı miktarına bağlı mıdır? 

 III. Sıcaklık değişimi maddenin kütlesine bağlı mıdır? 

sorularından hangilerine cevap verebilir? (Termometreler maddelerin ilk sıcaklıklarını göstermektedir. Kul­
lanılan ısıtıcılar özdeştir.)

A)  Yalnız II B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III

19. SORU
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2
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Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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1. Aşağıdaki K ve L tencereleri büyüklük bakımından aynı özelliklere sahiptirler. Bu iki tencereyi de satın alan 
Fatma Hanım tencereleri kullanırken pişirme özelliklerinin aynı olmadığını fark etmiştir. K tenceresiyle yemek 
yaptığında 20 dakikada yemek pişerken, L tenceresinde aynı yemeğin 30 dakikada piştiğini gözlemlemiştir.

K L

Tencerelerin yemekleri farklı zamanlarda pişirmesiyle ilgili;

 I. K tenceresinin özısı değeri, L tenceresinden küçüktür.

 II. L tenceresi çabuk ısınıp çabuk soğur.

 III. Yemeğin çabuk soğumasının istenmediği durumlarda L tenceresi kullanılmalıdır.

çıkarımlarından hangileri yapılabilir? (Ocaklar özdeş ve pişirilen yemekler aynı miktardadır.)

A) Yalnız II B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III

2. A ve B maddeleri için hâl değişim grafikleri aşağıdaki gibidir.

B

–12

80

0
5

10 20 30 40
Zaman

Sıcaklık

–12

80

0
5 10 15 20

Zaman

Sıcaklık

A

5

Hal değişim grafikleri verilen maddeler ile ilgili;

 I. A ve B aynı cins maddeler olabilir.

 II. Isıtıcılar özdeşse B'nin miktarı A'nın miktarının iki katıdır.

 III. A ve B'nin kütleleri eşitse, A maddesi daha güçlü bir ısıtıcıda ısıtılmıştır.

bilgilerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I  B) I ve II C) II ve III  D) I, II ve III 

MADDENİN ISI İLE ETKİLEŞİMİ
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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3. Aşağıda özdeş ısıtıcılarla ısıtılan K ve L sıvılarına ait 
sıcaklık – zaman grafikleri verilmiştir

90

30

5 10

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

K

90

60

5 15

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)

L

Verilen grafiklere göre;

 I. K ve L farklı kütlede olup aynı cins maddelerdir.

 II. K ve L aynı kütlede olup farklı cins maddelerdir.

 III. K ve L farklı kütlede olup farklı cins maddelerdir.

çıkarımlarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız I   B) I ve II

C) I ve III   D) II ve IIII

4. Sıcaklıkları –10 °C olan özdeş saf buz parçaları, 
içlerinde şekilde belirtilen sıcaklıkta ve miktarda 
su bulunan kaplara aynı anda bırakılıyor.

I

30°C
400 mL

II III

30°C 40°C
100 mL 400 mL

Kaplara atılan buz parçalarının tamamı eridi-
ğine göre, buz parçalarının erime sürelerinin 
büyükten küçüğe sıralanışı hangi seçenekte 
doğru olarak verilmiştir?

A) III > I > II   B) II > I > III

C) I > III > II   D) III > II > I

5. Aşağıda ısı veren bir maddenin sıcaklık zaman gra-
fiği gösterilmiştir.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dk)
2 4 6 8 10 120

10

20

30

40

50

60

I

II

III

Dört öğrenci verilen grafiğe göre aşağıdaki 
yorumları yapıyorlar:

Samet:
Bu madde I zaman aralığında sıvı halde bulu-
nuyor olabilir.

Asya:
Bu madde II zaman aralığında yoğuşuyor ola-
bilir.

Selvi: Bu maddenin donma sıcaklığı 40 °C olabilir.

Kadir: Bu maddenin yoğuşma sıcaklığı 40 °C olabilir.

Yapılan bu yorumlar ile ilgili aşağıdaki çıkarım-
ların hangisi doğrudur?

A) Yorumların hepsi doğrudur. 

B) Samet’in yorumu haricindekiler doğrudur.

C) Selvi’nin yorumu haricindekiler doğrudur.

D) Asya ve Kadir’in yorumu doğru, diğer yorumlar yan-
lıştır.

6. Aşağıdaki tabloda saf X, Y ve Z maddelerinin erime 
ve kaynama noktaları verilmiştir.

Madde
Erime Noktası 

(°C)
Kaynama 

Noktası (°C)

X –50 +30

Y –75 0

Z +35 +170

Başlangıçta 0°C’da bulunan X, Y ve Z maddeleri ısı-
tılarak sıcaklıkları 100°C’a çıkarılıyor.

Isıtma işlemi süresince X, Y ve Z maddelerinin 
hangileri kesinlikle hâl değiştirir?

A) Yalnız X   B) X ve Y

C) X ve Z   D) X, Y,  Z

Madde ve Endüstri

Isı Sıcaklık -II
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.
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Öğreten Test

TEST 7

1. Aşağıdaki tabloda K, L ve M maddelerinin erime ve kayna-
ma sıcaklıkları verilmiştir.

Madde Erime sıcaklığı (oC) Kaynama sıcaklığı (oC)

K – 20 45 

L 0 100

M 45 120

Başlangıç sıcaklıkları eşit ve 10 °C olan bu maddeler ısıtıla-
rak sıcaklıkları 100 °C ye çıkartılıyor.

Buna göre, bu maddeler ile igili olarak aşağıdakilerden 
hangisi yanlıştır?

A) K maddesi bir defa hâl değiştirmiştir.

B) L maddesinin tamamı gaz hâle geçmemiş olabilir. 

C) M maddesi başlangıçta katı hâldedir.

D) Üç madde de kesinlikle en az bir defa hâl değiştirmiştir.

2. Aşağıda saf K ve L maddelerinin özdeş ısıtıcılarla ısıtılmaları 
sonucu oluşan sıcaklık - zaman grafikleri verilmiştir.

Sıcaklık (oC)

Zaman

LK

2 4 5 8

verilen grafiğe göre, K ve L maddeleri ile ilgili aşağıda­
kilerden hangisi doğrudur?

A) Başlangıçta aynı hâlde iseler K ve L maddelerinin kütleleri bir-
birinden farklıdır.

B) K ve L maddeleri başlangıçta sıvı hâldeler ise, bu sıvılar farklı 
tür sıvılardır.

C) K ve L maddelerinin erime ısıları eşittir.

D) K ve L maddelerinin, hâl değiştirirken aldıkları toplam ısılar 
eşittir.

3. Aşağıda saf X ve Y maddelerinin sıcaklıklarının zamana 
bağlı olarak değişimini gösteren grafik verilmiştir.

Sıcaklık (oC)

Zaman (dak)
7 8 105

X
Y

30

50

90
110

10. dakikada her iki madde de gaz hâlde olduğuna 
göre;

 I. 5. dakikanın sonunda X maddesi sıvı,  Y maddesi ise katı 
hâldedir.  

 II. Kütleleri eşit ise; X sıvısının öz ısısı Y sıvısının öz ısısından 
küçüktür.

 III. Y maddesinin sıvı hâldeki öz ısısı daha küçük ise; kütlesi 
X maddesininkinden fazladır. 

ifadelerinden hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I    B) I ve II

C) I ve III   D) II ve III

4. Günlük yaşamda gördüğümüz birçok olay, hâl değişimleri 
sırasında ısı alışverişi yapılmasıyla gerçekleşir. Örneğin, yeni 
kesilmiş bir karpuz güneş alan bir yere bırakıldığında bir mik-
tar soğur.

Aşağıdaki olayların hangisinde güneş altına bırakılan 
karpuzun soğumasındaki hâl değişimi görülmez? 

A) Buzdolabından çıkarılan şişelerin ve kavanozların dış yüzeyin-
de su damlacıklarının oluşması

B) Denizden çıkan bir kişinin üşümesi 

C) Sıcak yaz akşamlarında balkonların su ile yıkanması ile serinlik 
hissedilmesi

D) Toprak testilerdeki suyun uzun süre soğuk kalması

MADDENİN ISI İLE ETKİLEŞİMİ
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19.   Bir	maddenin	sıcaklık	artışı	miktarını	etkile-
yen	değişkenlerin	araştırıldığı	bir	deney	için	
özdeş	kaplardaki	saf	sıvılar	ile	özdeş	ısıtıcı-
lar	kullanılarak	şekildeki	K,	L	ve	M	düzenek-
leri	hazırlanmıştır.	Bu	düzeneklerdeki	kap-
larda	kütleleri	şekilde	verilen	su	ve	etil	alkol	
bulunmaktadır.	Bu	sıvılar	K	düzeneğinde	iki	
tane,	L	ve	M’de	birer	tane	ısıtıcı	kullanılarak	
eşit	süre	boyunca	ısıtılmıştır.	Isı	alışverişinin	
sadece	sıvı	ve	ısıtıcı	arasında	olduğu	kabul	
edilen	bu	deneyde	başlangıç	sıcaklıkları	eşit	
olan	bu	sıvıların	son	sıcaklıkları	ölçülmüştür.

K L M

50 g
Su

100 g
Su

50 g
Etil alkol

Bu deneyden maddenin sıcaklık artışı 
miktarını;

I.	 maddenin	kütlesi,
II.	 maddenin	aldığı	ısı	miktarı,
III.	maddenin	cinsi

değişkenlerinden hangilerinin etkilediği 
belirlenebilir?

A)	Yalnız	I B)	Yalnız	III 
C)	I	ve	II	 D)	II	ve	III

20.   Bir	deneyde	30	dakika	boyunca	sürekli	ısıtı-
lan	katı	hâldeki	bir	saf	maddenin	sıcaklığın-
daki	değişim	grafikteki	gibi	oluyor.

Sıcaklık (°C)

Zaman (dakika)
0 10

6
2

50

20 30

Bu	deney	aynı	maddenin	sadece	kütlesi	
artırılarak	tekrarlanıyor.	Her	iki	deneyde	de	ısı	
alışverişinin	sadece	ısıtıcı	ve	madde	arasın-
da	olduğu	kabul	ediliyor. 

Buna göre, ikinci deneyin sonuçlarıyla 
ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Maddenin	sıcaklığı	50	°C’a	30.	dakikada	
ulaşır.

B)	Maddenin	sıcaklığı	10.	dakikadan	itibaren	
sabit	kalır.

C) Madde,	erime	sıcaklığına	10.	dakikadan	
daha	sonra	ulaşır.

D) Maddenin	erime	sıcaklığı	6	°C’tan	daha	
yüksek	ölçülür.

 TEST BİTTİ.
 CEVAPLARINIZI KONTROL EDİNİZ.


